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TZAA 10.1
TZAAA 10.1


/\ Importanza della sicurezza e istruzioni

Le presenti avvertenze sono fornite per la vostra sicurezza. Assicuratevi di averle ben comprese tutte prima di
installare o di usare I'apparecchio.

Installazione

e Questo apparecchio & pesante: &€ necessario fare attenzione quando lo spostate.

o E pericoloso alterare le specifiche o cercare di modificare il prodotto in qualunque modo.

e Assicuratevi che I'apparecchio non appoggi sopra il cavo di alimentazione elettrica.

e Qualsiasi intervento sull'impianto elettrico necessario all'installazione dell'apparecchio deve essere eseguito da un
elettricista qualificato o da una persona competente.

e Le parti soggette a riscaldamento non devono essere esposte. Quando possibile, il retro dell'apparecchio deve

essere avvicinato alla parete lasciando tuttavia la distanza necessaria all'aerazione, come specificano le istruzioni
relative all'installazione.

e L'apparecchio va lasciato spento per qualche ora una volta installato, per permettere al refrigerante di stabilizzarsi.

Sicurezza dei bambini
e Non permettete ai bambini di manomettere i comandi o di giocare con il prodotto.

Uso

e Questo apparecchio & progettato per uso esclusivamente domestico, in particolare solo per la conservazione di
generi alimentari commestibili.

Una volta tolti dal congelatore, i cibi surgelati non devono essere ricongelati.

Non mettete nel congelatore bevande frizzanti o gassate.

| ghiaccioli possono provocare ustioni da freddo se consumati appena tolti dal congelatore.

Non togliete oggetti dal congelatore con le mani umide o bagnate poiché potreste provocare abrasioni della pelle o
ustioni da freddo.

Manutenzione e pulizia
e Spegnete e staccate la spina dell'apparecchio prima di compiere qualsiasi intervento di pulizia o di manutenzione.
¢ Non utilizzate utensili appuntiti per rimuovere la brina o il ghiaccio. (Vedi le istruzioni sullo sbrinamento).

Fine vita dell'apparecchio
e Per lo smaltimento del vostro apparecchio servitevi di un sito autorizzato.

e Togliete la spina e assicuratevi che tutti i dispositivi di fermo e di bloccaggio siano rimossi per evitare che i bambini
piu piccoli possano rimanere intrappolati all'interno.

Smaltimento

Smaltimento del materiale diimballaggio: attenersi alle norme locali, cosi gli imballaggi potranno essere riutilizzati.

e | adirettiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE), prevede che gli
elettrodomestici non debbano essere smaltiti nel normale flusso dei rifiuti solidi urbani. Gli apparecchi dismessi devono

essere raccolti separatamente per ottimizzare il tasso di recupero e riciclaggio dei materiali che li compongono ed

impedire potenziali danni per la salute e I'ambiente. Il simbolo del cestino barrato e riportato su tutti i prodotti per ricordare gli

obblighi di raccolta separata. Per ulteriori informazioni, sulla corretta dismissione degli elettrodomestici, i detentori potranno

rivolgersi al servizio pubblico preposto o ai rivenditori.

Risparmiare e rispettare I’ambiente

e |[nstallare I'apparecchio in un ambiente fresco e ben aerato, proteggerlo dall'esposizione diretta ai raggi solari, non disporlo

vicino a fonti di calore.
e Per introdurre o estrarre gli alimenti, aprire le porte dell'apparecchio il pii brevemente possibile.
Ogni apertura delle porte causa un notevole dispendio di energia.
Non riempire con troppi alimenti I'apparecchio: per una buona conservazione, il freddo deve poter circolare
liberamente. Se si impedisce la circolazione, il compressore lavorera continuamente.
Non introdurre alimenti caldi: alzerebbero la temperatura interna costringendo il compressore a un grosso lavoro, con
grande spreco di energia elettrica.
e Sbrinare I'apparecchio qualora si formasse del ghiaccio (vedi Manutenzione); uno spesso strato di ghiaccio rende piu difficile
la cessione di freddo agli alimenti e fa aumentare il consumo di energia.

k3™ Leggete con attenzione il presente libretto di istruzioni e conservatelo per future consultazioni.




Installazione (1) inpbesit

Trasporto

A Attenzione: Per disimballare e movimentare I'apparecchio sono necessarie 2 persone. Si raccomanda di
indossare i guanti.

L'apparecchio va trasportato solo in posizione verticale. Non inclinate I'apparecchio oltre i 45°. L'imballaggio fornito
deve rimanere intatto durante il trasporto.

Dopo il trasporto, lasciate I'apparecchio spento per almeno 4 ore per permettere al sistema di raffreddamento di
stabilizzarsi. [l mancato rispetto di quanto sopra potrebbe causare danni all'apparecchio.

Non spostate I'apparecchio tirando la porta o la maniglia poiché potreste danneggiare il pavimento e le pareti, ecc.
Svuotate I'acqua dalla bacinella di raccolta prima di ogni spostamento.

Assicuratevi che il tubo per I'acqua di sbrinamento, sul retro del prodotto, sia fissato alla vaschetta di evaporazione in
plastica in cima al compressore, per evitare che I'acqua di sbrinamento si riversi sul pavimento.

Controllate che il cavo di alimentazione non rimanga impigliato sotto I'apparecchio durante e dopo lo spostamento.
Rimuovete con cura tutti i materiali d'imballaggio, compresa la base in schiuma, smaltendoli in modo corretto.

Installazione

Assicuratevi che sia garantito uno spazio sufficiente per l'installazione dell'apparecchio. Lasciate spazio ai lati
e sopra l'apparecchio per garantire la corretta aerazione.

Non collocate I'apparecchio vicino ad una fonte di

calore o alla luce diretta del sole.

Non appoggiate oggetti pesanti sopra I'apparecchio
poiché potrebbero danneggiarlo.
Non installate I'apparecchio in un luogo umido o

bagnato. %‘}’L‘\"] 7
Regolate i piedini anteriori per livellare I'apparecchio % W3

che deve essere installato su una superficie piana e

liscia, al fine di evitare vibrazioni e rumori eccessivi. ) b&
Ogni apparecchio appartiene ad una classe b j,
climatica (riportata sulla targhetta dei dati) in cui & \‘ 5

indicato l'intervallo di temperature adeguate al suo
funzionamento una volta posizionato. Esso potrebbe
non funzionare correttamente se lasciato per un
lungo periodo ad una temperatura non compresa
nell'intervallo specificato.

Fate riferimento alla sezione 'Manutenzione e cura’
per predisporre il vostro apparecchio all'uso.




Porta reversibile

AAttenzione: Togliete la spina dalla presa prima di invertire la posizione di apertura della porta. Sono necessarie
2 persone per eseguire questa operazione.

~

o o hrwN-~

Svitate le viti (6) che fissano il pannello superiore (7) all'unita. Togliete il pannello superiore.
Svitate le due viti (1) che fissano la cerniera superiore (5) (lato destro) al telaio. Togliete la cerniera superiore (5).
Sollevate la porta dal perno d'incernieramento inferiore e collocatela su una superficie liscia.

Svitate le due viti (8) di fissaggio della cerniera inferiore
(2). Togliete la cerniera inferiore (2).

Rimuovete il piedino anteriore sinistro (4) e portatelo sul
lato destro.

Prima di risistemare la cerniera inferiore (2), togliete il
perno d'incernieramento (9) e invertite la direzione della
cerniera (2). Assemblate nuovamente la cerniera inferiore
(2) sul lato sinistro utilizzando le due viti (8).

Riposizionate il perno d'incernieramento (9) sulla cerniera
inferiore (2).

Fate scendere la porta sul perno d'incernieramento
inferiore (9).
Tenendo la porta chiusa, assemblate nuovamente la
cerniera superiore (5) sul lato sinistro utilizzando le due viti
(1). Non avvitate completamente le viti (1) finché la

sommita della porta superiore non ¢ livellata con il piano di
lavoro.

10. Riposizionate il pannello superiore (7) con le apposite viti

(6).
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FIGURA 1
La porta si apre dal lato sinistro

p—— ()

FIGURA 2
La porta si apre dal lato destro




Descrizione dell’apparecchio (D npesit

Vista d’insieme

Le istruzioni contenute in questo libretto si applicano a vari modelli di frigorifero. Gli schemi potrebbero non
rappresentare esattamente I'apparecchio acquistato.

Unita di controllo
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Istruzioni utente

A Questo apparecchio & progettato per uso esclusivamente domestico, in particolare solo per la conservazione di
generi alimentari commestibili.

Questo apparecchio € progettato per funzionare a temperatura ambiente (temperatura dell'aria circostante) compresa tra
10°C e 38°C.

Se la temperatura & superiore o inferiore rispetto a quanto sopra, I'apparecchio non funziona correttamente. Se la
temperatura ambiente viene superata per lunghi periodi,

la temperatura all'interno del congelatore oltrepassa i -18°C e i cibi si possono deteriorare.

Prima dell'uso

Togliete tutti i nastri di fissaggio. Lavate l'interno dell'apparecchio con acqua tiepida e bicarbonato di sodio (5ml di
bicarbonato ogni 0,5 litri d'acqua). Non usate sapone o detergente poiché I'odore potrebbe persistere a lungo. Asciugate
completamente I'apparecchio.

Controllo termostato

Il controllo del termostato posizionato sul pannello di controllo regola la temperatura del vano congelatore. Posizione
"Min." — Freddo

Posizione "Normale" - Piu freddo (impostazione solitamente utilizzata).

Posizione "Max." — Molto freddo.

Il compressore lavora in modo continuo.

Sulla temperatura possono influire i seguenti fattori:

e Temperatura ambiente

e Frequenza di apertura della porta

e Quantita di cibo conservato

e Posizione dell'apparecchio

Per stabilire I'impostazione corretta della temperatura, &€ necessario prendere in considerazione tutti questi fattori ed
effettuare qualche prova.

A Non usate detergenti, polveri abrasive, prodotti di pulizia molto profumati, cere lucidanti o prodotti contenenti
alcol.

Come avviare lI'apparecchio

Lasciate I'apparecchio in posizione verticale per 12 ore dopo averlo installato.

Inserite la spina nella presa di alimentazione della corrente elettrica e accendete.

Ruotate il controllo del termostato sull'impostazione desiderata. Per un normale funzionamento, si consiglia
I'impostazione intermedia (vedi 'Controllo termostato').

Prima di sistemare i cibi all'interno dell'apparecchio, lasciatelo vuoto per circa 4 ore affinché possa raggiungere la
temperatura corretta.

ANon permettete ai bambini di manomettere i comandi o di giocare con il prodotto.

‘NORMAL

MIN®
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Vano congelatore

Il simbolo EXZ=Asignifica che il vostro congelatore conserva i cibi surgelati a -18 °C o a temperatura inferiore,
consentendo la conservazione dei surgelati a lungo termine e il congelamento dei cibi freschi. La temperatura del
congelatore € controllata automaticamente dal termostato posizionato nel pannello di controllo.

In base alle diverse installazioni, ai metodi di utilizzo e alle condizioni meteorologiche, potrebbe rendersi necessario
regolare le impostazioni della temperatura.

Per stabilire la temperatura piu adatta, collocate un termometro tra i cibi congelati. La lettura va effettuata
immediatamente poiché la temperatura del termometro sale rapidamente una volta rimosso.

Congelamento di cibi freschi

Mettete i cibi freschi nei cestelli del congelatore, con una nuova sistemazione, se necessario. Durante il processo di
congelamento, la temperatura dei cibi freschi deve essere abbassata rapidamente affinché le dimensioni dei cristalli di
ghiaccio si mantengano il pit possibile ridotte, per evitare di danneggiare la struttura dei cibi. Se il congelamento avviene
lentamente, si formano grossi cristalli di ghiaccio che influiscono sulla qualita del cibo una volta scongelato.

| pacchetti da congelare vanno posti nei cestelli, il meno possibile a contatto con la superficie dei cestelli e
sufficientemente distanziati tra loro per permettere all'aria fredda di circolare. Non devono venire a contatto con le
confezioni gia presenti.

Non vi saranno danni se dimenticate di spegnere il congelamento rapido dopo 24 ore, ma, per risparmiare energia,
cercate di ricordarvi di spegnere una volta completato il congelamento.

| pezzi particolarmente grandi si possono conservare togliendo il cestello piu alto.

AUna volta tolti dal congelatore, i cibi surgelati non devono essere ricongelati.
Non togliete oggetti dal congelatore con le mani umide/bagnate poiché potreste provocare abrasioni della pelle o ustioni
da freddo.

Per ragioni di sicurezza, i cestelli del congelatore sono dotati di fermi. Per rimuoverli, tirateli verso il fermo poi sollevateli
nella parte anteriore ed estraeteli completamente. Riposizionateli ripetendo in senso contrario questa procedura.

Conservazione di cibi surgelati

| cibi surgelati preconfezionati in commercio vanno conservati in conformita con le istruzioni fornite dal produttore del
vano per surgelati a 4 stelle, e riposti nel congelatore il prima possibile dopo I'acquisto. Il vostro congelatore permette la
conservazione a lungo termine, il che di solito significa fino a tre mesi. Tuttavia, la durata del periodo pud variare ed é
importante seguire i tempi consigliati riportati sulla confezione dei surgelati in commercio.

ANon mettete nel congelatore contenitori a tenuta stagna o liquidi gassati come le bibite frizzanti poiché la
pressione che si esercita sul contenitore potrebbe provocare un'esplosione all'interno del congelatore.

| cubetti di ghiaccio e i ghiaccioli non vanno consumati appena tolti dal congelatore poiché possono provocare abrasioni
della pelle dovute al freddo.
| tempi di conservazione raccomandati dal produttore vanno rispettati.

Avvisi e consigli

e Tutte le confezioni di surgelati aperte vanno nuovamente impacchettate in materiali sottovuoto per evitare che
I'evaporazione di superficie provochi essiccamento o 'ustioni da freddo'.

e | surgelati che scongelano per cause accidentali devono essere utilizzati subito oppure gettati. In alternativa, se il
cibo & crudo e non si & scongelato completamente, pud essere cotto poi ricongelato.

e Ricordatevi di controllare le date sulle confezioni e consumate regolarmente il cibo a rotazione. Anche se una
conservazione piu lunga rispetto a quanto indicato non comporta rischi, i sapori e la consistenza dei cibi cominciano
a modificarsi.




Manutenzione e cura

Sbrinare I'apparecchio

A Prima di ogni attivita di pulizia o manutenzione, SCOLLEGATE l'apparecchio dall'alimentazione di ENERGIA
ELETTRICA.

Pulizia interna
Pulite I'interno dell'apparecchio e gli accessori con acqua tiepida e bicarbonato di sodio (5ml ogni 0,5 litri d'acqua).
Sciacquate e asciugate completamente.

ANon usate detergenti, polveri abrasive, prodotti di pulizia molto profumati, cere lucidanti o prodotti di pulizia
contenenti alcol.

Pulizia esterna
Lavate I'armadio esterno con acqua saponata tiepida.

ANON usate prodotti abrasivi. | bordi della parte inferiore del prodotto sono taglienti, percio fate attenzione
quando pulite.

Una o due volte I'anno spolverate il compressore sul retro dell'apparecchio con una spazzola o un aspirapolvere poiché
I'accumulo di polvere influisce sulla prestazione dell'apparecchio e provoca un eccessivo consumo di energia elettrica.

I5~Come sbrinare il congelatore

Avvolgete tutti i cibi in strati di giornale o coperte.

Spegnete I'apparecchio ed estraete la spina dalla presa di corrente a parete.
Aprite la porta del congelatore.

Posizionate un contenitore adeguato a raccogliere I'acqua di sbrinamento.
Dopo lo sbrinamento, pulite e asciugate l'interno.

Accendete |'apparecchio e risistemate i surgelati nel vano.

ohrwN =

e E possibile accelerare lo sbrinamento mettendo nel congelatore contenitori con acqua calda (non bollente) e
staccando la brina con un raschietto di plastica adeguato.

e Se la temperatura dei cibi congelati dovesse aumentare durante lo sbrinamento, il loro tempo di conservazione
potrebbe abbreviarsi.

Quando l'apparecchio non é utilizzato
Quando I'apparecchio non ¢ utilizzato per lunghi periodi, scollegatelo dall'alimentazione elettrica, svuotatelo
completamente e pulitelo, lasciando la porta aperta per evitare la formazione di cattivi odori.

Precauzioni e consigli

! L'apparecchio & stato progettato e costruito in conformita alle norme internazionali di sicurezza. Queste avvertenze sono
fornite per ragioni di sicurezza e devono essere lette attentamente.

( € —
Questa apparecchiatura € conforme alle seguenti Direttive Comunitarie: - 73/23/CEE del 19/02/73 (Bassa Tensione)

e successive modificazioni;

- 89/336/CEE del 03/05/89 (Compatibilita Elettromagnetica) e successive modificazioni.
- 2002/96/CE.




Avvisi e consigli (D inpesiT

Segnali acustici relativi ad un normale funzionamento

e Potreste sentire deboli gorgoglii o borbottii quando il refrigerante viene pompato attraverso le serpentine o le
tubazioni sul retro verso la piastra di raffreddamento/evaporatore o verso i cestelli fissi del congelatore.

e Quando il compressore € acceso e il refrigerante viene mandato in circolo, sentirete provenire un ronzio o un rumore
pulsante dal compressore.

e Un termostato controlla il compressore e avvertirete un leggero suono secco e metallico (clic) quando il termostato si
accende e si spegne.

Conservazione dei cibi

e Per ottenere i risultati migliori dal vostro frigorifero, non mettete mai cibi molto caldi o liquidi che possono evaporare
all'interno del vano.

o Evitate di acquistare cibi surgelati se non potete riporli subito nel frigo. Si consiglia I'uso di una borsa termica. Appena

arrivate a casa, mettete subito i surgelati nel congelatore.

Abbreviate il piu possibile I'intervallo di tempo tra I'acquisto di cibi congelati e la loro sistemazione in frigorifero.

Non ammassate i cibi, ma lasciate che I'aria circoli attorno ad essi.

Non conservate i cibi senza coprirli.

Assicuratevi che i cibi riposti nel congelatore siano muniti di data e di etichetta ed utilizzateli man mano in base

all'ordine di scadenza per essere sicuri di consumarli nelle migliori condizioni.

Togliete dal frigorifero i cibi sospetti e pulite (fate riferimento a 'Pulizia e manutenzione').

Consigli per il risparmio energetico

¢ Non installate I'apparecchio vicino a fonti di calore, quali cucine, lavastoviglie o radiatori.

e Collocate I'apparecchio in una stanza ben aerata e fresca, assicurandovi che le prese d'aria dell'armadio non siano
ostruite.

o Evitate congelamenti inutili nel vano impacchettando tutti i generi alimentari in imballi sottovuoto prima di riporli nel
congelatore.

o Lasciate sempre raffreddare i cibi caldi finché raggiungono la temperatura ambiente prima di riporli nel congelatore.

e Gli alimenti da congelare (una volta raffreddati) devono essere tenuti in frigorifero prima di essere trasferiti nel
congelatore.

o Fate scongelare i surgelati all'interno del frigorifero per ottenere uno scongelamento piu sicuro dei cibi e ridurre il
lavoro dell'unita di refrigerazione.

e Cercate di non tenere la porta aperta troppo a lungo o di aprirla troppo spesso poiché I'aria calda entra nel vano frigo
e determina l'inutile e frequente accensione del compressore.

e Assicuratevi che non vi siano ostacoli all'adeguata chiusura della porta.

e Si consiglia di pulire periodicamente il sistema di refrigerazione sul retro dell'apparecchio con uno strofinaccio o un
aspirapolvere.

In caso di interruzione di energia elettrica

In caso di interruzione di energia elettrica durante la conservazione di surgelati, tenete la porta chiusa. Se la temperatura
all'interno del congelatore € aumentata, non ricongelate i cibi senza prima averne controllato la condizione. Le seguenti
linee guida vi forniranno un valido aiuto:

Gelati: una volta scongelati non vanno piu consumati.

Frutta e verdura: se si sono ammorbidite, devono essere cotte e consumate completamente.

Pane e dolci: possono essere ricongelati senza pericolo.

Crostacei: vanno tenuti al fresco e consumati rapidamente.

Piatti cucinati: ad esempio pasticci di carne, pesce, ecc., vanno tenuti al fresco e consumati rapidamente.

Grossi pezzi di carne: si possono ricongelare purché rimangano cristalli di ghiaccio al loro interno.

Piccoli tagli di carne: devono essere cotti, poi di nuovo congelati come piatti cucinati.

Pollo: deve essere cotto e di nuovo congelato come piatto fresco.




Attenzione

Questo apparecchio non & progettato per essere utilizzato da persone (inclusi i bambini) con capacita fisiche,
sensoriali o mentali ridotte o prive di esperienza e conoscenza, a meno che non siano sorvegliati o non abbiano
ricevuto istruzioni sull'uso dell'apparecchio da parte di persone responsabili della loro sicurezza. | bambini devono
essere sorvegliati per garantire che non giochino con I'apparecchio.

Per gli apparecchi del tipo a compressore che utilizzano refrigeranti infiammabili, le istruzioni devono comprendere
informazioni concernenti installazione, movimentazione e manutenzione.

ATTENZIONE - Non servitevi di dispositivi meccanici o di altri mezzi per accelerare il processo di sbrinamento diversi
da quelli raccomandati dal fabbricante.

ATTENZIONE - Non danneggiate il circuito refrigerante.

ATTENZIONE - Non usate apparecchi elettrici all'interno del vano frigo di conservazione degli alimenti, a meno che
non siano del tipo consigliato dal fabbricante.

Negli apparecchi con gas esplosivi e infammabili d'isolamento, le istruzioni devono fornire informazioni concernenti
lo smaltimento dell'apparecchio.

Non tenete nell'apparecchio sostanze esplosive come bombolette spray con propellente infiammabile.

Questo apparecchio € progettato per uso domestico e applicazioni simili .
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Individuazione e soluzione dei

problemi.

() inbesiT

Se 'apparecchio non funziona, prima di rivolgervi all’assistenza (vedi 'Assistenza’), controllate la lista seguente per

trovare una soluzione.

Problema:
L'apparecchio non ha alimentazione elettrica

Temperatura troppo alta all'interno del congelatore.

La porta del congelatore non si apre

Il compressore funziona di continuo.

Si é formato un eccessivo strato di brina e ghiaccio

Rumore

Possibili cause / Soluzioni:

Controllate se c'e alimentazione elettrica a livello della
presa.

Controllate che non vi sia un'interruzione di energia
elettrica.

Controllate le lampade presenti in casa.

Verificate che il fusibile non sia saltato.

Controllate che la temperatura ambiente rientri nelle
temperature limite di funzionamento, comprese tra 16
e 32 °C.

Spostate I'apparecchio se necessario.

Controllate che il termostato sia impostato
correttamente in relazione alle condizioni ambientali.

Se la porta ¢ stata appena aperta, lasciate trascorrere
qualche minuto per permettere alla pressione dell'aria
di uniformarsi.

Regolate il termostato per ottenere il corretto controllo
della temperatura.

Verificate che la porta sia chiusa.

Sono state da poco posizionate nell'armadio grosse
quantita di cibo e/o la porta € stata aperta molte volte.
Controllate che I'aerazione non sia ostruita.

Assicuratevi che la porta non sia rimasta aperta.
Controllate che nulla impedisca alla porta di chiudersi.
La guarnizione deve essere intatta e pulita.

Lo sbrinamento periodico & stato effettuato come
consigliato.

Fate riferimento ai rumori relativi al normale
funzionamento.
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Assistenza

Prima di contattare I’Assistenza:
e Verificare se I'anomalia puo essere risolta autonomamente (vedi

Anomalie e Rimedi).

e |n caso negativo, contattare il Numero Unico Nazionale
199.199.199.

Comunicare:

e ltipodianomalia

e iImodello della macchina (Mod.)

e ilnumero diserie (S/N)

Queste informazioni si trovano sulla targhetta caratteristiche posta nel
vano frigorifero in basso a sinistra.

Non ricorrete mai a tecnici non autorizzati e rifiutate sempre
'installazione di pezzi di ricambio non originali.

Assistenza Attiva 7 giornisu 7

q.«.‘:ﬂsﬂw:\ RICAMBI - ACCESSORI
(—57199.199.199
- L ] L]

—— NUMERO UNICO

Se nasce il bisogno di assistenza o manutenzione basta chiamare il
Numero Unico Nazionale 199.199.199* per essere messi subito in
contatto con il Centro Assistenza Tecnica piu vicino al luogo da cui si
chiama.

Eattivo7 giorni su 7, sabato e domenica compresi, e non lascia mai
inascoltata unarichiesta.

* Al costo di 14,25 centesimi di Euro al minuto (ivainclusa) dal Lun. al
Ven. dalle 08:00 alle 18:30, il Sab. dalle 08:00 alle 13:00 e di 5,58
centesimi di Euro al minuto (ivainclusa) dal Lun. al Ven. dalle 18:30 alle
08:00, il Sab. dalle 13:00 alle 08:00 e i giorni festivi, per chi chiama dal
telefono fisso.

Per chi chiama da radiomobile le tariffe sono legate al piano tariffario
dell'operatore telefonico utilizzato.

Le suddette tariffe potrebbero essere soggette a variazione da parte
dell'operatore telefonico; per maggiori informazioni consultare il sito
www.indesit.com.

n - modello n - numero di serie
E -model [ ~ ™) E - serial number
N A P ) . ;.
& - modéle r — ~ [ - numéro de série
TYPE HUPO1 — =
B - modell UPO! = B - modellnummer
[ - model —1\ mes. TZAA 10 (UK)) | 0077773000  S/N 111200001-)— [ - serienummer
— I . .
& - modelo _M 50 ] 0.6 , w | I | B -namero de serie
Total 5 Freez. N . ;.
B - modelo @ |85 EX=3 | 85 Poder do Cong.  |Giass B - numero de série
Gross Gross Net Ngt lasse .
- model e fU e ] Ju ) fu Y e 4,0 [snnest - numer seryjny
B - model compr. | R 6002 B - numar de serie
Syst.
m - modell o g 0,045
\_ Made in China W,
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TZAA 10.1
TZAAA 10.1


AN\ Important safety and instructions

These warnings are provided in the interests of your safety. Ensure that you understand

them all before installing or using this appliance.

Installation

e This appliance is heavy. Care should be taken
when moving it.

e It is dangerous to alter the specifications or
attempt to modify this product in any way.

e Ensure that the appliance does not stand on
the electrical supply cable.

e Any electrical work required to install this
appliance should be carried out by a qualified
electrician or competent person.

e Parts which heat up should not be exposed.
Whenever possible, the back of the appliance
should be close to a wall but leaving the
required distance for ventilation as stated in
the installation instructions.

e The appliance should be left for hours after
installation before it is turned on, in order to
allow the refrigerant to settle.

Child Safety

e Do not allow children to tamper with
the controls or play with the product.

During Use

e This appliance is designed for domestic use
only, specifically for the storage of edible
foodstuffs only.

* Frozen food should not be refrozen once it has
thawed out.

Do not place carbonated or fizzy drinks in the
freezer.

* Ice lollies can cause 'frost/freezer burns' if
consumed straight from the freezer.

e Do not remove items from the freezer if your
hands are damp/wet, as this could caus e skin
abrasions or frost/freezer burns.

Please read this
instruction book carefully
before use and retain
for future reference.

Maintenance and Cleaning

e Switch off, and unplug the appliance before

carrying out any cleaning or maintenance
work.

e Do not use sharp instruments to scrape

off frost or ice. (See defrosting instructions).

At the End of the Appliance Life

When disposing of your appliance, use an
authorised disposal site.

Remove the plug and ensure that any locks or
catches are removed, to prevent young
children being trapped inside.

Dlsposal

Observe local environmental standards when disposing
packaging material for recycling purposes.

The European Directive 2002/96/EC on Waste Electrical and
Electronic Equipment (WEEE), requires that old household
electrical appliances must not be disposed of in the normal
unsorted municipal waste stream. Old appliances must be
collected separately in order to optimise the recovery and
recycling of the materials they contain and reduce the impact
on human health and the environment. The crossed out
"wheeled bin" symbol on the product reminds you of your
obligation, that when you dispose of the appliance it must be
separately collected. Consumers should contact their local
authority or retailer for information concerning the correct
disposal of their old appliance.

Respecting and conserving the
enwronment

Install the appliance in a fresh and well-ventilated room. Ensure
that it is protected from direct sunlight and do not place it near
heat sources.

Try to avoid keeping the door open for long periods or opening
the door too frequently in order to conserve energy.

Do not fill the appliance with too much food: cold air must
circulate freely for food to be preserved properly. If circulation
is impeded, the compressor will work continuously.

Do not place hot food directly into the refrigerator. The internal
temperature will increase and force the compressor to work
harder and will consume more energy.

Defrost the appliance if ice forms (see Maintenance). A thick
layer of ice makes cold transference to food products more
difficult and results in increased energy consumption.

14



Installation (i) inbesiT

Transportation m

& Caution: 2 people are required to
unpack and handle the appliance, it is
recommended that gloves are worn.

* The appliance should be transported only in
an upright position. Do not tilt the appliance
greater than 45°. The packaging as supplied
must be intact during transportation.

 After transporting the appliance, leave it for at
least 4 hours before switching on to allow the
cooling system to settle. Failure to comply
could result in damage to the appliance.

* Do not move the appliance by pulling the door
or handle as it may damage your flooring and
wall coverings etc.

* Empty any water in the drain tray before
moving.

* Ensure the supply cable is not caught under
the appliance during and after moving.

 Carefully remove all packaging materials
including the foam base, dispose of correctly.

Installation

* Ensure sufficient spacing is provided for the
appliance to be installed. Leave space on
both sides and above the appliance
to ensure proper ventilation.

* Do not place the appliance near a heat source
or in direct sunlight.

* Do not put any heavy objects on top of the

appliance. It will damage the appliance.

* Do not install the appliance in moist and wet

place.

¢ Adjust the feet at front to level the appliance.

It should be installed on a smooth surface to
avoid excessive vibration and noise.

» Each appliance has a climate class (shown on
the rating plate) where it indicates the
temperature range of the appliance operation
in place. The appliance may not work properly
if it is left for a long period at a temperature
outside the specified range.

* Refer to section “Care and Maintenance” to
prepare your appliance for use.

15



Door Reverse

& Warning: Remove the main plug before
reversing the door. 2 people may be required to
reverse the door.

1. Remove the screws (6) holding the top panel
(7) to the unit. Remove the top panel.

2. Remove the two screws (1) holding the top
hinge (5) (right side) to the frame. Remove
the top hinge (5).

3. Lift the door off the bottom hinge pin and
place it on a non-scratching surface.

4. Remove the two screws (8) holding the
bottom hinge (2). Remove the bottom hinge
(2).

5. Remove the left front leg (4) and transfer it to
the right side.

6. Before replacing the bottom hinge (2), FIGURE 1
remove the hinge pin (9) and reverse the Door opening from left side
direction of the hinge (2). Reassemble the
bottom hinge (2) on the left hand side using
the two screws (8).

7. Refit the hinge pin (9) into the bottom hinge
(2).

8. Lower the door onto the bottom hinge pin (9).
9. While holding the door in the closed position,
reassemble the upper hinge (5) on the left
hand side using the two screws (1). Do not
tighten the screws (1) until the top of the
upper door is level with the counter top.

10.Refit the top panel (7) using the screws (6)

FIGURE 2

Door opening from right side

16



Description of the appliance (D) inpesit

Overall view m

The instructions contained in this manual are applicable to different model refrigerators.
The diagrams may not directly represent the appliance purchased.

Control unit
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User Instructions

A This appliance is designed for

domestic use only, specifically for the
storage of edible foodstuffs.

This appliance is designed to operate in

ambient temperatures (surrounding air
temperature) between 10°C (50 F) and 38°C

If these temperatures are exceeded i.e.,
colder or warmer, the appliance will not

operate correctly. Should the ambient
temperatures be exceeded for long periods,

the temperature in the freezer section will rise
above -18 C and food spoilage may occur.
Before Use

Remove all securing tapes.

Wash the inside of the appliance with lukewarm
water with a little bicarbonate of soda added (5ml
to 0.5 litre of water). Do not use soap or

detergent as the smell may linger. Dry the
appliance thoroughly.
Thermostat Control

The thermostat control situated in the control
panel regulates the temperature of the freezer

compartment.

Position "Min" - Cold

Position "Normal" - Colder.normally,setting
at this position.

Position "Max" - Coldest

and the compressor work continously.
The temperature will be affected by:

Room temperature
How often the door is opened
How much food is stored

Position of the appliance

In determining the correct temperature control
setting, all these factors have to be considered
and some experimentation may be necessary

Do not allow children to tamper with the
controls or play with the product.

f Do notuse detergents, abrasive

powders, highly perfumed cleaning
products, wax polishes or products

containing alcohol.

To Start the Appliance
1. Allow the appliance to stand for12 hours

after installation.
2. Plug in the appliance and switch on at the

mains supply.

3. Turn the thermostat control to the required
setting. A midway setting is usually suitable
for normal operation (see thermostat control).

4. Leave the appliance for approximately 4
hours for the correct temperature to be
reached before placing food inside.

NORMAL
o
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The Freezer Compartment

The symbol means that your freezer will
store frozen food at -18 C (-0.4°C F) or colder
allowing for long term frozen food storage and
freezing of fresh food.The freezer temperature is
controlled automatically by the thermostat
situated in the control panel.

Due to the different installations, methods of

usage and weather conditions, adjustments to the
temperature settings may be required.

| These are best assessed againsta
1 temperature reading on a thermometer
buried in the frozen food. The reading
must be taken quickly as the thermometer
temperature will rise rapidly after removal.

Freezing Fresh Food

Place the fresh food on the freezer baskets.
Food may need rearranging to achieve this.

During the freezing process the temperature of
fresh food should be reduced quickly so that ice
crystals are kept as small as possible to prevent
damaging the structure of food. If freezing takes
place slowly large ice crystals form and these will
affect the quality of food once it has defrosted.

Packets to be frozen should be placed in the
basket in contact with the baskets surface as far
as possible and spaced apart to allow cold air to
Circulate between them. They should not touch
existing packets.

No harm will result if you forget to turn off the fast
freeze switch after 24 hours, but for reasons of
Economy, try to remember to turn it off when
Freezing is complete.

Exceptionally large items can be stored by
removing the upper basket.

Frozen food should not be refrozen
once it has thawed out.

Do not remove items from the freezer if

your hands are damp/wet, as this could

cause skin abrasions or 'frost/freezer
burns',

For safety reasons, the freezer baskets are fitted
with stops but are readily removed by pulling
them forward to the stop, then lifting the front and
pulling all the way out. Re-fit by reversing this
procedure.

() inbesiT

Frozen Food Storage

Pre packed commercially frozen food should be
stored in accordance with the manufacturer's
instructions for a 4 star frozen food compartment
and should be put in the freezer as soon as
possible after purchase. Your freezer provides for
long term storage which generally means up to 3
months but the length of the time can vary and it
is important to follow the recommended times
shown on packets of commercially frozen food.

Do not place sealed containers or
A carbonated liquids such as fizzy

drinks into the freezer as it creates

pressure on the container which

may cause it to explode resulting to

the freezer.

Ice cubes and ice lollies should not

be consumed immediately after

removal from the freezer as it may

resultin low temperature skin

abrasions.

Manufacturers storage times should

be adhered to.

~,

Hints and Tips

® Any openedpackets offrozen food,
should be rewrapped in airtight materials
to preventsurface evaporation which
causes drying or 'freezer burn.

® Frozen food which is allowed to thaw
accidentally shouldeither beused

immediately or thrown away. Alternatively

if the food is uncooked and has not been
completely defrosted it can be cooked and

then refrozen.
@ Aim to check dates on packets and rotate

food regularly. Although storagelonger
than recommended is not harmful, flavours
and textures begin to change.
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Maintenance and care

Defrosting the appliance

Before any maintenance or cleaning work
is carried out DISCONNECT the appliance
from the ELECTRICITY supply.

Internal Cleaning

Clean the inside and accessories with warm water
and bicarbonate of soda (5ml to 0.5 litre of water).
Rinse and dry thoroughly.

A Do not use detergents, abrasive powders,

highly perfumed cleaning products, wax
polishes or cleaning products containing
bleach or alcohol.

External Cleaning
Wash the outer cabinet with warm soapy water.

Do NOT use abrasive products.

There are sharp edges on the underside
of the product so care should be taken
when cleaning.

Once or twice a year dust the compressor at
the back of the appliance, with a brush or
Vacuum cleaner, as an accumulation of dust will
Affect the performance of the appliance and

Cause excessive electricity consumption

2= To Defrost the Freezer

1.  Wrap any food inlayers of newspaper or

blankets.

2.  Switch the appliance off at the wall socket
and remove the plug.

3. Open the freezer door.

4. Place asuitable containerto collectthe
defrost water.

5.  After defrosting, clean and dry the interior.

6. Switch the appliance on and replace any

frozen food

e Defrosting can be speeded up by putting
bowls of hot (not boiling) water in the
freezer and loosening the frost with a
suitable plastic scraper.

e If the temperature of frozen food is
allowed to rise during defrosting, its
storage life may be shortened.

When the Appliance is Not in Use

When the appliance is not in use for long periods,
disconnect from the electricity supply, empty all of

the food and clean the appliance, leaving the door
to prevent unpleasant smells.

Precautions and tips

! The appliance was designed and manufactured in
compliance with international safety standards.

The following warnings are provided for safety reasons
and must be read carefully.

cel

This appliance complies with the following Community
Directives:

- 73/23/EEC of 19/02/73 (Low Voltage) and subsequent
amendments;

-89/336/EEC of 03.05.89 (Electromagnetic Compatibility)
and subsequent amendments;

- 2002/96/CE.
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Hints and tips

() inbesiT

Normal Operating Sounds

@ You may hear faint gurgling or bubbling
sounds when the refrigerant is pumped
through the coils or tubing at the rear, to the
cooling plate/evaporator or to the fixed
freezer baskets.

@ When the compressor is on, the refrigerant is
being pumped round, and you will hear a
whirring sound or pulsating noise from the
COMpressor.

@ A thermostat controls the compressor, and
you will hear a faint 'click' when the
thermostat cuts in and out.

Food Storage

® To obtain the best results from your appliance,
neither hot foods nor liquids which may
evaporate, should be placed in ther
compartment.

® Avoid buying frozen food if you cannot store it
straight away. The use of an insulated
container is advisable. When you arrive home
place the frozen food in the freezer
immediately.

o Keep the time between buying chilled food
and placing itin your fridge as short as
possible.

@ Do not push food together too much, try to
allow air to circulate around each item.

® Do not store food uncovered.

e Ensure that food placed in the freezer is
dated and labelled and used in date order to
ensure that food is consumed at its best.

e Remove suspect food from your refrigerator
and clean, refer to cleaning and maintenance.
Energy Saving Advice

@ Do not install the appliance close to sources
of heat, such as a cooker, dishwasher or
radiator.

® Locate the appliance in a cool well ventilated
room and make sure that the air openings of
the cabinet are not obstructed.

® Avoid unnecessary frosting in the cabinet by
packing all foodstuffs into airtight packages

before placing them in the freezer.

Always leave warm food to cool down to room
temperature before placing in the freezer.

Food which is to be frozen (when cool) should
be placed in the fridge before being
transferred to the freezer.

Thaw frozen food in the fridge. This will
ensure safer defrosting of foods and reduce
the work of the refrigeration unit.

Try to avoid keeping the door open for long

periods, or opening the door too frequently as
warm air will enter the cabinet, and cause the
compressor to switch on unnecessarily often.

Ensure there are no obstructions preventing
the door from closing properly.

It is advisable to periodically clean the
refrigeration system at the back of the
appliance with a duster or vacuum cleaner.

In the Event of a Power Failure

If there is a power failure during the storage of
frozen foods, keep the door closed. If the
temperature within your freezer should rise do not
refreeze the food without checking it's condition.
The following guidelines should assist you:

Ice Cream: Once thawed should be discarded.

Fruit and Vegetables:|f soft should be cooked
and used up.

Bread and Cakes: Can be refrozen without
danger.

Shellfish:Should be refrigerated and used up
quickly.

Cooked Dishes: i.e. casseroles, should be
refrigerated and used up.

Large Pieces of Meat:Can be re-frozen

providing there are ice crystals remaining within
them.

Small Joints: Should be cooked and then
re-frozen as cooked dishes.

Chicken: Should be cooked and re-frozen as a
fresh dish
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Warning

® This appliance is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sensory
or mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the
appliance by a person responsible for their safety.
Children should be supervised to ensure that they
do not play with the appliance.

® [For compression-type appliances which use
flammable refrigerants, instructions shall include
information pertaining to the installation, handling,

servicing.
o - WARNING - Do not use mechanical devices or

other means to accelerate the defrosting process,
other than those recommended by the manufacturer.

® - WARNING — Do not damage the refrigerant circuit.

® - WARNING - Do not use electrical appliances
inside the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type

recommended by the manufacturer.

® Appliances which use flammable insulation blowing
gases, instructions shall include information

regarding disposal of the appliance.

® Do not store explosive substances such as aerosol
cans with a flammable propellant in this appliance.

® This appliance is intended to be used in household
and similar applications .
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Trouble shooting (O npesit

If the appliance does not work, before calling for Assistance (see Assistance), check for a solution from the following list. m

Malfunctions: Possible causes / Solutions:

No power to the appliance - Check thereis power at the socket.
- Check thereis nota power cut by.

- Checking the household lights.
- Check the fuse has not blow.

The temperaturein the freezer

- Check the ambient temperatureis within
section istoo high

appliances operating limits of 16  t032.
Relocate the appliance if necessary.

- Check the thermostat is turned to the correct.
Setting relative to ambient conditions.

The freezerdoor willnot open - Has doorjust beenopened? .
" If soleave fora few minutes to allow the air
pressure toaqualise.

The compressorruns continuously : Adjl:stlthethermostat to give correcttemperature
control.

* Check thatthe dooris closed.

- Large quantities of food have recently been
placed inthe cabinet/ and or dooris frequently
opened.

- Check that air ventilationis not obstructed.

Excessive frostand ice has built up . Ensure the door is not left open.

* Check thatnothing is preventing the door from
closing.
Is the door gasket intact and clean.
Has advised periodic defrosting been carried out.

Noise Refer to normal operating sounds.
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Assistance

Before calling for Assistance:

e Check if the malfunction can be solved on your own (see
Troubleshooting).

e |[fafter all the checks, the appliance still does not operate or the
problem persists, call the nearest Service Centre

Communicating:

e type of malfunction

e appliance model (Mod.)

e serialnumber (S/N)

This information can be found on the data plate located on the bottom
left side of the refrigerator compartment.

Never call on unauthorized technicians and always refuse spare
parts which are not originals.

[ - modello
[ - model -
& - modéle
B} - modell [TYPE HUPO1
[ - model —{[ v TZAA 10 (UK)) | 0077773000(( S/N 111200001
y

3 - modelo 220:240 8 50 | 0.6 Jon
n' mOdeIO Total 850 E@ 85 Poder de Cong. Class

Gross Gross Net Net asse
mmodel g e | fE ) E [ |esrd0 |ESIN-N-ST
m - model ompr, | R 6002

Syst.

[ - modell | wm < 0.045

Made in China

.

J

I - numero di serie

[£3 - serial number

[ - numéro de série

E] - modellnummer
"M - serienummer

& - ndmero de serie

[ - nimero de série

- numer seryjny
B - numar de serie
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AN Consignes de sécurité importantes

Ces avertissements ont pour objectif de sauvegarder votre sécurité. Veillez a bien tous les comprendre avant
d’installer ou d’utiliser cet appareil.

Installation

e Cet appareil est lourd. Faites bien attention lorsque vous le déplacez.

¢ |l est dangereux de modifier les spécifications ou d’essayer de modifier ce produit, de quelque maniére que ce soit.

e Veillez a ce que I'appareil ne repose pas sur le cable d’alimentation électrique.

e Les travaux électriques nécessaires a l'installation de cet appareil doivent étre réalisés exclusivement par un
électricien ou une personne compétente.

e Les piéces susceptibles de devenir chaudes ne doivent pas étre accessibles. Dans la mesure du possible, I'arriére
de l'appareil doit étre placé pres d’'un mur, en ménageant cependant un espace suffisant pour la ventilation, tel
gu’indiqué dans les instructions d’installation.

e |l faut attendre plusieurs heures apres l'installation de I'appareil avant de I'allumer, afin de permettre au produit
réfrigérant de se stabiliser.

Sécurité des enfants
e Ne laissez pas les enfants manipuler les commandes ou jouer avec le produit.

Pendant I'utilisation

e Cet appareil est congu uniquement pour un usage domestique, plus spécifiquement pour le stockage d’aliments
mangeables exclusivement.

¢ |l ne faut pas recongeler un aliment qui a été décongelé.

¢ Ne placez pas de boissons gazeuses dans le congélateur.

e Les batonnets glacés peuvent étre a l'origine de brilures s’ils sont consommés deés leur sortie du congélateur.

¢ Ne retirez pas d’aliments du congélateur avec les mains mouillées/humides car ceci peut provoquer des abrasions
ou des brilures cutanées.

Entretien et nettoyage
e Avant toute opération de nettoyage ou d’entretien, veuillez éteindre et débrancher I'appareil.

e Nutilisez pas d’instruments pointus pour retirer le givre ou la glace. (Consultez les instructions relatives au
dégivrage).

Fin de vie de I'appareil
e Pourla mise au rebut de votre appareil, veuillez le déposer dans un centre agréé.

e Retirez la prise et assurez-vous que les verrous ou loquets sont bien retirés, pour éviter que de jeunes enfants ne
puissent se retrouver piégés a l'intérieur.

Mise au rebut

e Mise |a,u rebut du matériel d'emballage : conformez-vous aux réglementations locales, les emballages pourront ainsi étre
recyclés.

e | a Directive Européenne 2002/96/EC sur les Déchets des Equipements Electriques et Electroniques (DEEE), exige que
les appareils ménagers usagés ne soient pas jetés dans le flux normal des déchets municipaux. Les appareils usagés
doivent étre collectés séparément afin d'optimiser le taux de récupération et le recyclage des matériaux quiles composent
et réduire l'impact sur la santé humaine et I'environnement. Le symbole de la "poubelle barrée"” est apposée sur tous les
produits pour rappeler les obligations de collecte séparée. Les consommateurs devront contacter les autorités locales ou leur
revendeur concernant la démarche a suivre pour l'enlevement de leur vieil appareil.

Economies et respect de I’environnement
e |nstallez votre appareil dans un endroit frais et bien aéré, protégez-le contre I'exposition directe aux rayons du soleil et
ne le placez pas prées de sources de chaleur.

e Pour introduire ou sortir les aliments, n'ouvrez les portes de I'appareil que le temps strictement nécessaire. Chaque
ouverture de porte cause une considérable dépense d'énergie.

e Ne chargez pas trop votre appareil: pour une bonne conservation des aliments, le froid doit pouvoir circuler
librement. Si la circulation est entravée, le compresseur travaillera en permanence.

e N'introduisez pas d'aliments chauds : ces derniers font monter la température intérieure ce qui oblige le compresseur a
travailler beaucoup plus en gaspillant un tas d'électricité.

e Dégivrez l'appareil dés que de la glace se dépose (voir Entretien); une couche de glace trop épaisse géne
considérablement la cession de froid aux aliments et augmente la consommation d'électricité.

IL&" Veuillez lire ce mode d’emploi attentivement avant I'utilisation et le conserver pour pouvoir vous y référer
ultérieurement en cas de besoin.
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Installation (1) inpesit

Transport m

AAttention : 2 personnes sont nécessaires pour déballer et déplacer I'appareil. Pour ce faire, il est recommandé
de porter des gants.

e L’appareil doit étre transporté uniquement en position verticale. N'inclinez pas I'appareil a plus de 45°. L’emballage
fourni doit rester intact pendant le transport.

e Aprés le transport de I'appareil, le laisser immobile pendant au moins 4 heures avant de I'allumer pour permettre la
stabilisation du systéme de refroidissement. Si vous ne respectez pas ces instructions, vous risquez d’'endommager
I'appareil.

o Ne tenez pas I'appareil par la porte ou la poignée pour le déplacer. Vous pourriez endommager vos revétements de
sol et muraux, etc.

Avant de déplacer I'appareil, veuillez vider toute I'eau présente dans le drain.
Vérifiez que le tuyau d’eau de dégivrage de I'appareil est fixé au bac d’évaporation en plastique situé au-dessus du
compresseur afin d’éviter que de I'eau de dégivrage ne soit renversée sur le sol.

o Veillez a ce que le cable d’alimentation ne se trouve pas coincé sous I'appareil pendant ou aprés le déplacement de
ce dernier.

e Retirez avec précaution tous les matériaux d'emballage, y-compris la base en mousse, et jetez-les en respectant la
législation en vigueur.

Installation

e Assurez-vous que vous disposez d’'un espace suffisant pour l'installation de I'appareil. Ménagez un espace des deux
cOtés et au-dessus de I'appareil pour assurer une ventilation adéquate.

o Ne placez pas I'appareil a proximité d’une source de
chaleur ou en plein soleil.

o Ne placez pas d’objets lourds sur I'appareil, sous
peine de 'endommager. ":;F
e Ninstallez pas I'appareil dans un endroit humide. !
o Réglez les pieds situés a I'avant de I'appareil pour le - n -‘*] 7
mettre a niveau. L’appareil doit étre installé sur une

surface lisse afin d’éviter les vibrations et les bruits % 3
excessifs. W

e Chaque appareil posséde une classe climatique

by
(indiquée sur la plaque signalétique) qui indique la .j‘ &

plage de température de fonctionnement de
I'appareil. L’appareil peut ne pas fonctionner \ [
correctement s'il est exposé pendant une période g
prolongée a une température située en dehors de la
plage spécifiée.
e Consultez la section « Entretien et nettoyage » pour
préparer votre appareil en vue de son utilisation.
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Inversion de la porte

& Avertissement : Débranchez la prise du secteur avant de procéder a l'inversion de la porte. Il peut étre
nécessaire que deux personnes soient présentes pour inverser la porte.

1.
2.

3.

10.

Retirez les vis (6) qui maintiennent le panneau supérieur (7) fixé a I'appareil. Retirez le panneau supérieur.

Retirez les deux vis (1) qui maintiennent la charniére supérieure (5) (c6té droit) fixée au chéassis. Retirez la charniére
supérieure (5).

Soulevez la porte pour la dégager de la goupille de la charniére inférieure et placez-la sur une surface ou elle ne
risque pas d’étre rayée.

Retirez les deux vis (8) qui maintiennent la charniere

inférieure (2). Retirez la charniére inférieure (2).

Retirez le pied avant gauche (4) et transférez-le du cété /@

droit. -

Avant de remettre en place la charniere inférieure (2),
retirez la goupille de la charniére (9) et inversez le sens de
la charniére (2). Remontez la charniére inférieure (2) du @ =
coté gauche en utilisant les deux vis (8). Q
Réinsérez la goupille de charniére (9) dans la charniére =

inférieure (2). —]
Faites descendre la porte sur la goupille de la charniére
inférieure (9).

Tout en maintenant la porte en position fermée, remontez
la charniére supérieure (5) du coté gauche en utilisant les
deux vis (1). Ne serrez pas les vis (1) tant que le haut de
la porte supérieure n’est pas a niveau par rapport au

plateau de I'appareil.
Remettez en place le panneau supérieur (7) a I'aide des

vis (6). —_— j
oh
FIGURE 1

Quverture de la porte depuis le cété gauche

FIGURE 2
Ouverture de la porte depuis le coté droit
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Description de I’appareil

() inbesiT

Vue globale

Les instructions contenues dans ce mode d’emploi s’appliquent a différents modéles de réfrigérateurs. Il se peut que les

schémas ne représentent pas exactement I'appareil que vous avez acheté.

Bouton de commande

oNORMAL

L)

®MAX

Compartiment CONGELATEUR & STOCKAGE

PIEDS réglables pour mise a niveau

D

NN
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Mode d’emploi

& Cet appareil est congu uniquement pour un usage domestique, plus spécifiquement pour le stockage d’aliments
mangeables.

Cet appareil est congu pour fonctionner & une température ambiante (température de I'air autour de 'appareil) comprise
entre 10 °C et 38 °C.

En cas de dépassement de ces températures, c’est a dire si la température est inférieure ou supérieure, 'appareil ne
fonctionnera pas correctement. Si la température ambiante préconisée est dépassée pendant une période prolongée,

la température a I'intérieur du congélateur montera au-dessus de -18 °C et des aliments pourraient étre perdus.

Avant I'utilisation

Retirez les rubans adhésifs. Nettoyez I'intérieur de I'appareil avec de I'eau tiede et un peu de bicarbonate de soude

(5 mL pour 0,5 L d’eau). N'utilisez pas de savon ou de détergent car I'odeur pourrait rester dans le congélateur. Séchez
soigneusement I'appareil.

Commande du thermostat

La commande du thermostat située sur le panneau de commande permet de réguler la température du compartiment
congélateur. Position « Min » — Froid

Position « Normal » - Plus froid, il s’agit du réglage normal.

Position « Max » — Froid maxi

Le compresseur fonctionne alors en

continu.

La température sera affectée par les critéres suivants :

e |Latempérature de la piéce

e La fréquence d’ouverture de la porte

e La quantité d'aliments stockés

e La position de I'appareil

Pour déterminer le bon réglage de la température, il faut tenir compte de tous ces facteurs et effectuer expérimenter les
différents réglages.

A N’utilisez pas de détergents, poudres abrasives, produits de nettoyage trés parfumés, cires ou produits
contenant de I'alcool.

Mise en marche de I'appareil

Laissez I'appareil immobile pendant 12 heures avant sa mise en service.

Branchez I'appareil et mettez-le sous tension.

Tournez la commande du thermostat jusqu’au réglage requis. Pour un fonctionnement normal, il est généralement
adapté d'utiliser le réglage intermédiaire (voir la section Commande du thermostat).

Attendez environ 4 heures que la température correcte soit atteinte avant de placer des aliments a l'intérieur.

A Ne laissez pas les enfants manipuler les commandes ou jouer avec le produit.

NORMAL
[ J
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() inbesiT

Le compartiment congélateur m

Le symbole signifie que votre congélateur permet de stocker des aliments congelés a -18 °C ou a une température
inférieure, ce qui permet le stockage a long terme et la congélation d’aliments frais. La température du congélateur est
automatiquement contrélée par le thermostat situé sur le panneau de commande.

Etant donné la diversité des installations, des méthodes d’utilisation et des conditions météorologiques, il peut étre
nécessaire d’ajuster les réglages de température.

Pour évaluer au mieux les réglages les mieux adaptés, il est conseillé d’utiliser un thermomeétre placé au milieu
des aliments congelés. La lecture doit étre effectuée rapidement car la température du thermometre augmentera
rapidement dés son retrait.

Congélation d’aliments frais

Placez les aliments frais dans les paniers du congélateur. Pour ce faire, vous pouvez étre amené a réagencer les
aliments déja présents. Pendant le processus de congélation, la température des aliments frais doit étre réduite
rapidement pour que les cristaux de glace qui s’y forment soient les plus petits possible afin de ne pas endommager la
structure des aliments. Si la congélation a lieu lentement, des cristaux de glace de grandes dimensions se formeront et
ils affecteront la qualité des aliments une fois décongelés.

Les paquets a congeler doivent étre placés dans le panier en contact avec la surface de ce dernier, le plus loin possible
et espacés les uns des autres pour permettre a I'air froid de circuler entre eux. lls ne doivent pas toucher les paquets
déja présents dans le congélateur.

Rien de grave ne se produira si vous oubliez de désactiver le mode de congélation rapide (SUPER) aprés 24 heures,
mais pour des raisons d’économie, vous avez intérét a la désactiver une fois la congélation terminée.

Pour stocker les pieces exceptionnellement grandes, vous pouvez retirer le panier supérieur.

A Il ne faut pas recongeler un aliment qui a été décongelé.
Ne retirez pas d’aliments du congélateur avec les mains mouillées/humides car ceci peut provoquer des abrasions ou
des brilures cutanées.

Pour des raisons de sécurité, les paniers du congélateur sont dotées de butées mais vous pouvez facilement les retirer
en les tirant vers vous jusqu’a la butée puis en soulevant leur partie avant et en tirant de nouveau jusqu’a ce que les
paniers sortent. Pour remettre en place les paniers, suivez cette procédure dans le sens inverse.

Stockage d’aliments surgelés

Les aliments surgelés vendus dans le commerce doivent étre stockés en respectant les instructions du fabricant pour un
compartiment congélation a 4 étoiles et doivent étre rangés dans le congélateur le plus tét possible aprés leur achat.
Votre congélateur permet le stockage a long terme, a savoir généralement jusqu’a 3 mois, mais la durée de conservation
peut varier et il est important de respecter les durées recommandées indiquées sur les paquets de produits surgelés
achetés dans le commerce.

ANe placez pas de récipients hermétiques ou de liquides gazeux tels que des boissons gazeuses dans le
congélateur car une pression est alors créée sur les récipients et ces derniers risques d’exploser et dendommager le
congélateur.

Les glacons et les batonnets glacés ne doivent pas étre consommés immédiatement aprés leur sortie du congélateur,
sous peine d'abrasions cutanées dues a la basse température.
Veuillez respecter les durées de conservation indiquées par les fabricants.

Conseils et astuces

e Les paquets d’aliments congelés ouverts doivent étre réemballés dans un matériau étanche a I'air pour éviter les
phénoménes d’évaporation en surface qui peuvent faire sécher ou « brdler » les aliments.

e Les aliments congelés qui ont été décongelés accidentellement doivent étre utilisés immédiatement ou jetés. En
alternative, si l'aliment n'est pas cuit et qu’il n’a pas été complétement décongelé, vous pouvez le cuisiner pour le
recongeler ensuite.

e N’'oubliez pas de vérifier les dates indiquées sur les paquets d’assurer une rotation réguliere des aliments. Bien qu’il
ne soit pas nocif de conserver les aliments plus longtemps que recommandé, il se peut que les saveurs et les
textures commencent en soient altérées.
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Entretien et nettoyage

Dégivrage de I'appareil
AAvant toute intervention d’entretien ou de nettoyage, DEBRANCHEZ I'appareil de I'alimentation ELECTRIQUE.

Nettoyage intérieur
Nettoyez l'intérieur de I'appareil et les accessoires avec de I'eau tiéde et un peu de bicarbonate de soude (5 mL pour
0,5 L d’eau). Rincez et séchez soigneusement I'appareil.

AN’utilisez pas de détergents, poudres abrasives, produits de nettoyage trés parfumés, cires ou produits de
nettoyage contenant de la javel ou de I'alcool.

Nettoyage extérieur
Nettoyez I'extérieur de I'appareil avec de I'eau chaude savonneuse.

AN’utiIisez PAS de produits abrasifs. Il y a des arétes vives sous le produit. Faites attention lorsque vous le
nettoyez.

Une ou deux fois par an, retirez la poussiére accumulée sur le compresseur a l'arriére de I'appareil, a I'aide d’une brosse
ou d'un aspirateur. Sinon, la poussiére affectera les performances de I'appareil et causera une consommation
d’électricité excessive.

I@“ Dégivrage du congélateur

Emballez les aliments dans plusieurs couches de papier journal ou dans des couvertures.
Mettez I'appareil hors tension au niveau de la prise électrique et débranchez-le.

Ouvrez la porte du congélateur.

Placez un récipient adéquat permettant de recueillir 'eau de dégivrage.

Une fois le dégivrage terminé, nettoyez et séchez l'intérieur.

Remettez I'appareil sous tension et remettez-y les aliments congelés

O

o Le dégivrage peut étre accéléré en placant des récipients d’eau chaude (pas bouillante) dans le congélateur et en
détachant le givre a I'aide d’un grattoir en plastique.

e Silatempérature des aliments congelés augmente pendant le dégivrage, leur durée de conservation risque d’étre
diminuée.

En cas de non-utilisation de I'appareil
Lorsque I'appareil n’est pas utilisé pendant une période prolongée, débranchez-le de I'alimentation électrique, retirez
tous les aliments qui s’y trouvent, nettoyez I'appareil et laissez la porte ouverte pour éviter les odeurs désagréables.

Précautions et conseils

! L'appareil a été concu et fabriqué conformément aux normes internationales de sécurité. Ces conseils sont fournis
pour des raisons de sécurité et doivent étre lus attentivement.

cel

Cet appareil est conforme aux Directives Communautaires suivantes:

- 73/23/CEE du 19/02/73 (Basse Tensione) et modifications  suivantes;

-89/336/CEE du 03/05/89 (Compatibilité¢ Electromagnétique) et modifications suivantes;
- 2002/96/CE.
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Conseils et astuces (D npesit

Bruits de fonctionnement normaux

e Vous pouvez entendre de légers gargouillements ou bruits de bulles lorsque le réfrigérant est pompé a travers les m
bobines ou les tuyaux situés a I'arriere, jusque dans la plaque de refroidissement/I'évaporateur ou dans les paniers
fixes du congélateur.

e Lorsque le compresseur est sous tension, le réfrigérant est pompé dans I'ensemble du circuit et vous entendrez un
bourdonnement ou un bruit de pulsation provenant du compresseur.

e Un thermostat contréle le compresseur et vous entendrez un léger « clic » lorsqu’il s’enclenche et se déclenche.

Stockage des aliments

e Pour obtenir de votre appareil les meilleurs résultats, il ne faut jamais placer d’aliments chauds ou de liquides
pouvant s’évaporer dans le compartiment.

o Evitez d’acheter des aliments surgelés si vous ne pouvez pas les ranger immédiatement dans votre congélateur. Il
est conseillé d'utiliser un conteneur isolé pour les transporter. Lorsque vous arrivez chez vous, placez les aliments
surgelés immédiatement dans le congélateur.

e Limitez au maximum le temps qui sépare I'achat d’aliments réfrigérés et leur rangement dans votre réfrigérateur.
Ne bourrez pas trop les aliments les uns contre les autres, et essayez de faire en sorte que I'air puisse circuler
librement entre les différents aliments.

Ne stockez pas les aliments sans les couvrir.

o Veillez a ce que les aliments placés dans le congélateur soient tous datés, étiquetés et consommés en temps voulu
pour conserver leurs propriétés.

Retirez les aliments suspects de votre réfrigérateur et nettoyez ce dernier. Pour ce faire, référez-vous a la section

Entretien et nettoyage.

Conseils a suivre pour économiser de I’énergie

o N’installez pas I'appareil a proximité d’'une source de chaleur, comme par exemple une cuisiniére, un lave-vaisselle
ou un radiateur.

e Placez I'appareil dans une piéce fraiche et bien ventilée et veillez a ce que les ouvertures d’aération ne soient pas
obstruées.

o Evitez la formation inutile de givre dans le compartiment en emballant tous les aliments dans des sachets
hermétiques avant de les placer dans le réfrigérateur.

e Laissez toujours les aliments chauds refroidir a température ambiante avant de les placer dans le congélateur.

e Les aliments a congeler (une fois froids) doivent étre placés dans le réfrigérateur avant d’étre transférés dans le
congélateur.

o Décongelez les aliments congelés en les plagant dans le réfrigérateur. Cela garantira une décongélation plus sire
des aliments et réduira le travail de la partie réfrigérateur.

e Essayez d’éviter de garder la porte ouverte pendant des périodes prolongées ou d’ouvrir la porte trop fréquemment
car de l'air chaud entrera alors dans le compartiment et le compresseur se mettra en route inutilement.

e Veillez a ce qu'aucun obstacle n’entrave la bonne fermeture de la porte.

e |l est conseillé de nettoyer périodiquement le systeme de réfrigération a I'arriére de I'appareil a I'aide d’un plumeau
ou d’un aspirateur.

Que faire en cas de panne de courant

Si une panne de courant se produit alors qu’il y a des aliments congelés dans le congélateur, laissez la porte fermée. Au
cas ou la température augmenterait a I'intérieur de votre congélateur, ne recongelez pas les aliments sans avoir
préalablement vérifié leur état. Voici quelques conseils a suivre :

Glace : une fois la glace décongelée, vous devez la jeter.

Fruits et légumes : s'’ils ont ramolli, vous devez les cuisiner et les consommer rapidement.

Pain et gateaux : vous pouvez les recongeler sans aucun risque.

Crustacés : vous devez les réfrigérer et les consommer rapidement.

Plats cuisinés : vous devez les réfrigérer et les consommer rapidement (ex : ragouts).

Grandes piéces de viande : vous pouvez les recongeler a condition qu’il reste des cristaux de glace dans la viande.
Petits rotis : vous devez les cuisiner et pouvez ensuite les recongeler en tant que plats cuisinés.

Poulet : vous devez le cuisiner et pouvez ensuite le recongeler en tant que plat frais.
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Avertissement

e Cet appareil n’est pas congu pour étre utilisé par des personnes (notamment les enfants) présentant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales diminuées ou qui ne possédent pas I'expérience et les connaissances
nécessaires, a mois que quelqu’un les surveille ou leur donne des instructions quant a I'utilisation de I'appareil afin
d’assurer leur sécurité. Surveillez les enfants afin qu’ils ne jouent pas avec I'appareil.

e Pour les appareils de type a compression qui utilisent des réfrigérants inflammables, les instructions doivent
comprendre des informations relatives a l'installation, a la manipulation et a la réparation.

o AVERTISSEMENT - N'utilisez pas de dispositifs mécaniques ou d’autres moyens pour accélérer le processus de
dégivrage, autres que ceux recommandés par le fabricant.

e AVERTISSEMENT - N’'endommagez pas le circuit de réfrigérant.

e AVERTISSEMENT - N'utilisez pas d’appareils électriques a l'intérieur des compartiments du réfrigérateur, a moins
qu’ils soient du type recommandé par le fabricant.

e Pour les appareils utilisant des gaz d’isolation inflammables, les instructions doivent comprendre des informations
relatives a la mise au rebut de I'appareil.

o Ne stockez pas de substances explosives telles que des bombes aérosols contenant un gaz propulseur inflammable
a l'intérieur de cet appareil.

e Cet appareil est congu pour un usage privé a domicile ou des applications similaires.
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Dépannage

() inbesiT

Si I'appareil ne fonctionne pas, avant d’appeler I'Assistance (voir la section Assistance), consultez la liste suivante pour

voir si vous y trouvez la solution a votre probléme.

Dysfonctionnements :
L’appareil ne s’allume pas

La température est trop élevée dans le compartiment

congélateur

Impossible d’ouvrir la porte du congélateur

Le compresseur tourne en continu

Accumulation excessive de givre et de glace

Bruit

Causes possibles / solutions :

Vérifiez qu’il y a du courant a la prise.

Veérifiez qu’il n’y a pas de panne de courant.
Vérifiez que I'éclairage de votre maison fonctionne.
Veérifiez que le fusible n’a pas sauté.

Vérifiez que la température ambiante est comprise
dans les limites de fonctionnement de I'appareil, a
savoir entre 16 °C et 32 °C.

Déplacez I'appareil si nécessaire.

Vérifiez que le thermostat est réglé dans la bonne
position par rapport aux conditions ambiantes.

La porte vient-elle d’étre ouverte ? Si c’est le cas,
attendez quelques minutes que la pression d’air
s’équilibre.

Réglez le thermostat pour mieux maitriser la
température.

Veérifiez que la porte est bien fermée.

Une grande quantité d’aliments a été récemment
placée dans le compartiment et/ou la porte est
fréquemment ouverte.

Veérifiez que les orifices de ventilation ne sont pas
obstrués.

Veillez a ne pas laisser la porte ouverte.

Vérifiez que rien n’entrave la fermeture de la porte.
Vérifiez que le joint de la porte est propre et en bon
état.

Avez-vous réalise le dégivrage périodique tel que cela
est conseillé.

Consultez la section Bruits de fonctionnement
normaux.
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Assistance

Avant de contacter le centre d’Assistance :

e \Vérifiez si vous pouvez résoudre I'anomalie vous-méme (voir
Anomalies et Remedes).

e Si, malgré tous ces contréles, |'appareil ne fonctionne toujours
pas et sil'inconvénient persiste, appelez le service apres-vente
le plus proche.

Signalez-lui :

e |etype d'anomalie

e |emodele de I'appareil (Mod.)

e |enuméro de série (S/N)

Vous trouverez tous ces renseignements sur I'étiquette signalétique
placée dans le compartiment réfrigérateur en bas a gauche.

Ne vous adressez jamais a des techniciens non agréés et exigez
toujours I'installation de piéces détachées originales.

n - modello
E - model

& - modéle A E (' c O\ €

B] - modell TYPE HUPO! — _

[ - model _‘&' ws TZAA 10 (UK) | 00777730000 __S/N 111200001 '
— [ 50 ..

\
J

& - modelo . 0.6 AI’1J1.r w F&
Freez. G s

I - modelo Te 85| B3 | 85 Poder de Cong. |cimes

cmodel | = I e [0 Tl 5 ' lesnao ==
Brut Brut Utile Utile 9/ ’ SN-N-ST
E - model oo R 600a

st

[ - modell | ™ [, 0,045

Made in China

. J

[ - numero di serie
[£] - serial number

[ - numéro de série
E] - modellnummer
- serienummer
& - nimero de serie
B - nimero de série

- numer seryjny
[ - numar de serie

36



Gebruiksaanwijzing

VRIEZER

Inhoud
. B FR Belangrijke veiligheidsaanwijzingen en instructies, 38 BT}

Italiano,1 English,13 Francais,25

Installatie, 39-40

ML PL - Transpo'rt
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TZAA 10.1
TZAAA 10.1


AN\ Belangrijke veiligheidsaanwijzingen en
instructies

Deze aanwijzingen zijn er in het belang van uw veiligheid. Zorg ervoor dat u ze allemaal goed begrijpt voor u dit
apparaat installeert of gebruikt.

Installatie

o Dit apparaat is zwaar. Verplaats het daarom voorzichtig.

e Hetis gevaarlijk de specificaties van dit product of het product zelf op welke manier dan ook te wijzigen.
e Zorg ervoor dat het apparaat niet op de elektriciteitskabel wordt geplaatst.

[ ]

Elke elektrische ingreep noodzakelijk voor de installatie van dit apparaat moet worden uitgevoerd door een
gekwalificeerd elektricien of door een bekwaam persoon.

e Delen die warm worden moeten niet worden blootgesteld. Indien mogelijk moet de achterzijde van het apparaat
dichtbij een muur staan, maar met de nodige afstand voor ventilatie, zoals aangegeven in de installatie-instructies.

e Het apparaat moet na installatie enkele uren stilstaan voor het wordt ingeschakeld, zodat de koelvloeistof kan
bezinken.

Kinderveiligheid

e Zorg ervoor dat kinderen niet met de bedieningen kunnen spelen, of met het apparaat zelf.

ledens het gebruik

Dit apparaat is alleen geschikt voor huishoudelijk gebruik, uitsluitend voor het opslaan van eetbare levensmiddelen.
Bevroren voedsel mag nadat het is ontdooid niet opnieuw worden ingevroren.

Plaats geen koolzuurhoudende of mousserende dranken in de vriezer.

IJslolly’s kunnen ‘vriesbrandwonden’ veroorzaken indien zij direct uit de vriezer worden genuttigd.

Haal geen voorwerpen uit de vriezer als u handen nat of vochtig zijn. Dit kan ontvellingen of vriesbrandwonden
veroorzaken.

Onderhoud en reiniging
e Schakel het apparaat uit en verwijder de stekker voor u onderhoud uitvoert of het apparaat reinigt.
e Gebruik geen puntige instrumenten om vorst of ijs weg te schrapen. (Zie ontdooi-instructies).

Aan het einde van het leven van het apparaat

e Breng uw apparaat aan het einde van zijn leven naar een geautoriseerde afvalplaats .

o Verwijder de stekker en verzeker u ervan dat eventuele sloten of grendels zijn weggehaald, om te voorkomen dat
kinderen in het apparaat worden opgesloten.

Afvalverwijdering

e \erwijdering van het verpakkingsmateriaal: houdt u aan de plaatselijke normen, zodat het verpakkingsmateriaal
hergebruikt kan worden.

e De Europese Richtlijn 2002/96/EC over Vernietiging van Electrische en Electronische Apparatuur (WEEE), vereist
dat oude huishoudelijke electrische apparaten niet mogen vernietigd via de normale ongesorteerde afvalstroom. Oude
apparaten moeten apart worden ingezameld om zo het hergebruik van de gebruikte materialen te optimaliseren en de
negatieve invioed op de gezondheid en het milieu te reduceren. Het symbool op het product van de "afvalcontainer met een
kruis erdoor” herinnert u aan uw verplichting, dat wanneer u het apparaat vernietigt, het apparaat apart moet worden
ingezameld. Consumenten moeten contact opnemen met de locale autoriteiten voor informatie over de juiste wijze van
vernietiging van hun oude apparaat.

Het milieu sparen en respecteren

e Plaats het apparaat in een koele, goed geventileerde ruimte, behoedt het voor directe zonnestralen, plaats het niet dichtbij
een warmtebron.

e | aatde deur, wanneer u etenswaren in de koel- of diepvrieskast zet of eruit haalt, zo kort mogelijk openstaan.
Elke keer dat de deur opengaat ontstaat een aanzienlijk energieverlies.

e Vulhetapparaat niet met teveel etenswaren: voor een optimale conservering moet de koude luchtstroom vrijuit kunnen
circuleren. Als u de circulatie belemmert, zal de compressor constant blijven werken.

e Zetgeen warme levensmiddelen in het apparaat: deze zouden de binnentemperatuur verhogen waardoor de compressor
harder werkt en er een groter elektrisch verbruik ontstaat.

e Ontdooi het apparaat als er ijsvorming plaatsvindt (zie Onderhoud); een dikke laag ijs vertraagt de koudeoverdracht
naar de levensmiddelen en verhoogt het energieverbruik.

I[Z" Lees deze gebruiksaanwijzing zorgvuldig door voor het gebruik en bewaar het voor toekomstige raadpleging.
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Installatie () inpesit

Transport

AVoorzichtig: er zijn 2 personen nodig om het apparaat uit te pakken en te verplaatsen. We raden het gebruik
van handschoenen aan.

e Het apparaat mag alleen verticaal worden vervoerd. Houd het apparaat niet schuiner dan 45°. De bijgeleverde
verpakking moet tijdens het transport intact blijven.

o Nadat u het apparaat heeft vervoerd moet u minstens 4 uur wachten voor u het inschakelt, om te zorgen dat de
koelvloeistof kan bezinken. Als u dit niet doet, zou u het apparaat kunnen beschadigen.

o Beweeg het apparaat niet door aan het handvat of aan de deur te trekken. U zou de vloer of wanden etc. kunnen
beschadigen.

Verwijder eventueel water in het afvoerbakje voor u het apparaat beweegt.

e Zorg ervoor dat het waterpijpje voor het ontdooien, dat zich aan de achterkant van het apparaat bevindt, is bevestigd
aan de plastic ontdampingsbak bovenop de compressor, om te voorkomen dat er water op de vloer wordt gemorst.
Zorg ervoor dat de voedingskabel niet onder het apparaat raakt tijdens en na het verplaatsen ervan.

Verwijder voorzichtig al het verpakkingsmateriaal, de schuimrubberen basis inbegrepen, en gooi het correct weg.

Installatie

e Zorg ervoor dat er voldoende ruimte is voor het installeren van het product. Laat genoeg ruimte aan beide zijden
en boven het apparaat om voldoende ventilatie te kunnen garanderen.

e Plaats het apparaat niet dichtbij en warmtebron of in
het directe zonlicht.

e Plaats geen zware voorwerpen bovenop het
apparaat. Dit zou het apparaat kunnen beschadigen.

o Installeer het apparaat niet in een vochtige of natte — q1 =7
omgeving. %L‘;‘jg

e Draai aan de stelvoetjes aan de voorzijde om het
apparaat te nivelleren. Het apparaat moet op een
glad oppervlak worden geinstalleerd om overmatige

b
trillingen en geluid te voorkomen. ﬂ l 3
¢ Op het classificatieplaatje van elk apparaat staat de \ 'ﬂ'
klimaatklasse waar het temperatuurbereik van het [V
geinstalleerde apparaat op staat aangegeven. Het
apparaat zou niet correct kunnen functioneren indien
het voor een langere periode wordt geplaatst op een
temperatuur buiten het gespecificeerde bereik.
e Lees de sectie “Onderhoud en verzorging” om uw
apparaat gereed te maken voor gebruik.
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Omdraaien Deur

AWaarschuwing: Verwijder de hoofdplug voor u de deur omdraait. Er zijn waarschijnlijk 2 personen nodig om de
deur om te draaien.

1. Verwijder de schroeven (6) en houd het bovenste paneel (7) verbonden met de eenheid. Verwijder het bovenste
paneel.

Verwijder de twee schroeven (1) en houd het bovenste scharnier (5) (rechterkant) verbonden met de omlijsting.
Verwijder het bovenste scharnier (5).

Haal de deur van het onderste scharnier af en plaats hem op een niet krassend opperviak.
Verwijder de twee schroeven (8) en houd het onderste scharnier (2) vast. Verwijder het onderste scharnier (2).
Verwijder de linker voorpoot (4) en zet hem aan de rechterkant.

Voor u het onderste scharnier (2) vervangt, verwijdert u de pin van het scharnier (9) en keert u de richting van het
scharnier (2) om. Zet het onderste scharnier (2) aan de linkerkant opnieuw in elkaar m.b.v. de twee schroeven (8).

Doe de pin van het scharnier (9) weer in het onderste scharnier (2).
Schuif de deur in de pin van het onderste scharnier (9).

©oN ok w BN

Terwijl u de deur dichthoudt zet u het onderste scharnier (5)

aan de linkerkant opnieuw in elkaar m.b.v. de twee

schroeven (1). Draai de schroeven (1) niet dicht totdat de
bovenzijde van de bovenste deur niet op hetzelfde niveau is @
als het aanrecht.

10. Doe het bovenste paneel (7) weer op zijn plaats m.b.v. de
schroeven (6).

\

AFBEELDING 1
Deur opent vanaf linkerzijde

AFBEELDING 2
Deur opent vanaf rechterzijde
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Beschrijving van het apparaat (D npesit

Algemeen aanzicht

De instructies in deze handleiding zijn ook van toepassing op andere modellen koelkasten. Het kan zijn dat de
diagrammen het aangeschafte apparaat niet precies beschrijven.

Controle eenheid

/
/ .NORMAL

el

=] ]
g5 ——
)y -
/ 1
/1 S
=1 /
VRIES en BEWAAR afdeling
T \\-:"’__—"_"‘-\
L d
N A— | i e |

STELVOETJES Z/
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Gebruikershandleiding

ADit apparaat is alleen geschikt voor huishoudelijk gebruik, in het bijzonder voor het opslaan van eetbare
levensmiddelen.

Dit apparaat is ontworpen om te werken op een kamertemperatuur (omgevende luchttemperatuur) van tussen de 10°C
(50F) en de 38°C.
Als de temperaturen lager of hoger zijn, zal het apparaat niet correct werken. Als de kamertemperatuur voor een langere

periode hoger is dan normaal, zal de temperatuur in het vriesgedeelte boven de -18C° stijgen en kan het voedsel
bederven.

Voor het gebruik

Verwijder alle beschermingslinten. Was de binnenkant van het apparaat met lauw water waaraan een klein beetje
zuiveringszout is toegevoegd (5 ml op 0,5 liter water). Gebruik geen zeep of reinigingsmiddelen, aangezien de geur
hiervan zou kunnen blijven hangen. Droog het apparaat goed af.

Thermostaat controle

De thermostaat controle die zich in het controlepaneel bevindt, regelt de temperatuur van het vriesgedeelte. Stand “Min”
- Koud

Stand “Normaal” - Kouder. Stel onder normale omstandigheden deze stand in.

Stand “Max” - Koudst

De temperatuur zal worden beinvloed door:

o Kamertemperatuur

e Hoe vaak de deur wordt geopend

e Hoeveel voedsel er is opgeslagen

e Plaatsing van het apparaat

Bij het bepalen van de instelling van de correcte temperatuur moeten al deze factoren worden overwogen. Het kan
noodzakelijk zijn enige experimenten uit te voeren.

AGebruik geen reinigingsmiddelen, schuurmiddelen, zeer geparfumeerde schoonmaakmiddelen,
waspoetsmiddelen of producten die alcohol bevatten.

Het apparaat starten

Laat het apparaat na de installatie minstens 12 uur stilstaan.

Doe de stekker in het stopcontact en doe de hoofdschakelaar aan.

Doe de thermostaat op de gewenste stand. Een gemiddelde stand is meestal geschikt voor een normale werking (zie
thermostaat controle).

Laat het apparaat ongeveer 4 uur lang werken voor de correcte temperatuur is bereikt en u het voedsel erin kunt
plaatsen.

AZorg ervoor dat kinderen niet met de bedieningen kunnen spelen, of met het apparaat zelf.

NORMAL

L4

O MAX
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() inbesiT

Het vriesgedeelte

Het symbool geeft aan dat uw vriezer diepvriesproducten op -18°C (-0,4 F) of kouder zal bewaren. Op deze manier
kunt u diepvriesproducten voor een lange tijd bewaren en verse levensmiddelen invriezen. De temperatuur in de vriezer
wordt automatisch gecontroleerd door de thermostaat in het controlepaneel.

Als gevolg van verschillende installaties, gebruikswijzen en weersomstandigheden, kunnen aanpassingen aan de
temperatuurinstellingen noodzakelijk zijn.

Dit kan het best worden uitgevoerd nadat u een thermometer een tijdlang tussen het bevroren voedsel heeft
geplaatst. Het aflezen moet zeer snel gebeuren, aangezien de thermometertemperatuur snel zal stijgen nadat u de
thermometer heeft verwijderd.

Het invriezen van verse levensmiddelen

Plaats het verse voedsel op de vriezermanden. Het zou nodig kunnen zijn ander voedsel te verplaatsen om dit te kunnen
doen. Tijdens het vriesproces moet de temperatuur van het verse levensmiddel snel worden verlaagd zodat de
ijskristallen zo klein mogelijk kunnen worden gehouden, om de structuur van het voedsel zo min mogelijk te beschadigen.
Als levensmiddelen langzaam worden ingevroren worden grote ijskristallen gevormd. Dit zal de kwaliteit van het voedsel
bij ontdooiing negatief beinvioeden.

Pakjes die moeten worden ingevroren moeten in de mand worden geplaatst in contact met het oppervlak van de mand,
en zo ver mogelijk de een van de ander verwijderd, zodat de lucht vrijuit kan circuleren. Nieuwe pakjes mogen reeds
aanwezige verpakkingen niet aanraken.

Er gebeurt niets als u de functie snelvriezen na 24 uur vergeet uit te schakelen, maar uit financieel oogpunt is het beter
als u deze functie uitschakelt als het vriesproces is beé&indigd.

Bijzonder grote voorwerpen kunnen worden opgeslagen door de bovenste mand te verwijderen.

A Bevroren voedsel mag nadat het ontdooid is niet opnieuw worden ingevroren.
Haal geen voorwerpen uit de vriezer als uw handen nat of vochtig zijn. Dit kan ontvellingen of vriesbrandwonden
veroorzaken.

Uit veiligheidsredenen zijn de vriesmanden bevestigd met blokkeringselementen. U kunt de manden echter eenvoudig
verwijderen door ze naar voren te trekken tot aan de stop, daarna de voorkant naar boven te halen en alles naar voren te
trekken. Doe ze weer op hun plaats door deze handelingen in omgekeerde volgorde uit te voeren

Het bewaren van ingevroren levensmiddelen

Verpakte diepvriesproducten uit de supermarkt moeten worden bewaard volgens de instructies van de fabrikant voor een
vriesvak met 4 sterren. Ze moeten zo snel mogelijk na de aanschaf in de vriezer worden geplaatst. U kunt uw vriezer
gebruiken voor het op lange termijn bewaren van voedsel, over het algemeen tot aan 3 maanden. De tijdsduur kan
echter variéren en het is daarom belangrijk dat u de aanbevolen tijden op de verpakkingen van diepvriesproducten
nauwkeurig opvolgt.

APlaats geen luchtdichte verpakkingen of koolzuurhoudende dranken zoals frisdrank in de vriezer, aangezien dit
een grote druk op de verpakking kan creéren waardoor deze kan ontploffen en de vriezer zou kunnen beschadigen.

IJsblokjes en ijslolly’s mogen niet direct vanuit de vriezer worden genuttigd. Uw zou hiermee ijsbrandwonden kunnen
veroorzaken.
Houd u aan de bewaartijden van fabrikanten.

Aanwijzingen en tips

o Geopende verpakkingen van diepvriesproducten moeten in luchtdichte materialen worden verpakt, om te voorkomen
dat er verdamping vanuit het oppervlak plaatsvindt hetgeen uitdrogen veroorzaakt en ‘vriesbrand’.

e Bevroren voedsel dat per ongeluk is ontdooid moet ofwel direct worden genuttigd of worden weggegooid. Indien het
voedsel niet is gekookt en niet volledig is ontdooid, kunt u het koken en opnieuw invriezen.

e Controleer de datum op de verpakkingen regelmatig en wissel de verpakkingen vaak met elkaar af. Het voedsel
langer bewaren dan aanbevolen is niet schadelijk, maar smaak en structuur van het voedsel kunnen veranderen.
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Onderhoud en verzorging

Het apparaat ontdooien

&Voor u onderhoud uitvoert of het apparaat reinigt moet u het apparaat LOSKOPPELEN van het
STOPCONTACT.

Interne reiniging
Was de binnenkant van het apparaat en de accessoires met lauw water met een beetje zuiveringszout (5 ml op 0,5 liter
water). Spoel en droog het apparaat goed af.

AGebruik geen reinigingsmiddelen, schuurmiddelen, zeer geparfumeerde schoonmaakmiddelen,
waspoetsmiddelen of producten die chloor of alcohol bevatten.

Externe reiniging
Reinig de buitenkant van het apparaat met een warm sopje.

AGebruik GEEN schurende producten. Er zitten scherpe randen aan de onderkant van het apparaat. Wees dus
erg voorzichtig als u de onderkant reinigt.

Stof een of twee keer per jaar de compressor aan de achterzijde van het apparaat af met een stoffer of met een
stofzuiger. Een ophoping van stof zal de prestaties van het apparaat beinvloeden en een overmatig gebruik van energie
teweegbrengen.

Ik5-De vriezer ontdooien

Wikkel het voedsel in krantenpapier of dekens.

Schakel het apparaat uit door de stekker uit het stopcontact te halen.

Open de deur van de vriezer.

Plaats een geschikte bak om het dooiwater op te vangen.

Na het ontdooien moet u de binnenkant reinigen en drogen.

Schakel het apparaat weer in en doe de bevroren levensmiddelen weer op hun plaats.

SOkhON=

e Het ontdooien kan worden versneld door bakken met warm (niet kokend) water in de vriezer te plaatsen en door het
ijs los te schrapen met een speciaal plastic schrapertje.

e Als de temperatuur van het bevroren voedsel is gestegen tijdens het ontdooien, zou de bewaartijd ervan kunnen zijn
verkort.

Als het apparaat niet in werking is
Als u het apparaat voor langere tijd niet zult gebruiken dient u het los te koppelen van het elekitriciteitsnet, al het voedsel
eruit te halen en het te reinigen. Laat daarna de deur open om nare luchtjes te vermijden.

Voorzorgsmaatregelen en advies

! Het apparaat is ontworpen en vervaardigd volgens de geldende internationale veiligheidsvoorschriften.
Deze aanwijzingen zijn geschreven voor uw veiligheid en u dient ze derhalve goed door te nemen.

( € —
Dit apparaat voldoet aan de volgende EU Richtlijnen:
- 73/23/EEG van 19/02/73 (Laagspanning) en daaropvolgende wijzigingen;

- 89/336/EEG van 03/05/89 (Elektromagnetische Compatibiliteit) en daaropvolgende wijzigingen;
- 2002/96/CE.
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Aanwijzingen en tips (D inpesit

Normale werkgeluiden
e U kunt lichte gorgelende of borrelende geluiden horen als de koelvloeistof door de wikkelingen of pijpen aan de
achterkant wordt gepompt richting de koelplaat/verdamper of richting de vaste vriesbakken.
e Als de compressor aan is wordt de koelvloeistof rondgepompt, en zult u een zoemend of kloppend geluid horen dat
van de compressor afkomt.
e Een thermostaat controleert de compressor en u zult een lichte klik horen als de thermostaat aan- of afslaat.

Bewaren van voedsel
e Om de beste resultaten uit uw apparaat te halen mag u geen heet voedsel of vloeistoffen die kunnen verdampen in
het apparaat plaatsen.

e Voorkom het aanschaffen van diepvriesproducten als u ze niet direct kunt opslaan. We raden het gebruik aan van
geisoleerde verpakkingen. Zodra u thuis aankomt moet u het diepvriesproduct direct in de vriezer plaatsen.

Zorg dat de tijd tussen het kopen van diepvriesproducten en het in de koelkast plaatsen ervan zo kort mogelijk is.
Zorg dat het voedsel niet teveel op elkaar geperst is, zorg dat de lucht er vrijuit omheen kan circuleren.

Bewaar het voedsel niet zonder verpakking.

Verzeker u ervan dat het voedsel dat in de vriezer wordt geplaatst voorzien is van een datum en een etiket zodat u
het in volgorde van datum, op z'n best, kan consumeren.

Verwijder verdacht voedsel uit uw koelkast en reinig het apparaat. Sla de paragraaf reiniging en onderhoud na.

Tips voor energiebesparing

¢ Installeer het apparaat niet vlakbij warmtebronnen, zoals een oven, vaatwasser of verwarmingselement.

o Plaats het apparaat in een koele, goed geventileerde ruimte en zorg ervoor dat de luchtingsopeningen van de kast
niet verstopt zijn.

e Voorkom onnodige vorstvorming in de vrieskast door alle levensmiddelen in luchtdichte verpakkingen te doen, voor u
ze in de vriezer plaatst.

e Zorg er altijd voor dat warm voedsel kan afkoelen tot kamertemperatuur voor u het in de vriezer plaatst.

e Voedsel dat moet worden ingevroren (wanneer het afgekoeld is), moet in de koelkast worden geplaatst voor het in de
vriezer wordt gedaan.

e Ontdooi bevroren levensmiddelen in de koelkast. Dit zal ervoor zorgen dat uw voedsel op een veiligere wijze wordt
ontdooid en zal de afkoelingseenheid werk besparen.

e Zorg ervoor dat de deur niet voor lange tijd open wordt gehouden en ook dat deze niet te vaak wordt geopend.
Hierdoor zou warme lucht het apparaat kunnen binnendringen en de compressor onnodig vaak doen inschakelen.

e Zorg ervoor dat er geen obstakels zijn waardoor de deur niet goed dichtgaat.

e We raden u aan het koelsysteem aan de achterkant van het apparaat regelmatig te reinigen met een stoffer of
stofzuiger.

Bij stroomstoring

Als er een stroomstoring plaatsvindt terwijl er levensmiddelen in de vriezer zitten, dient u de vrieskastdeur dicht te
houden. Als de temperatuur in uw vriezer zou stijgen dient u het voedsel niet opnieuw in te vriezen voor u de toestand
ervan heeft geverifieerd. Volg deze richtlijnen:

Consumptie-ijs: Moet worden weggegooid indien ontdooid.

Fruit en groente: moeten indien zacht direct gekookt en gegeten worden.

Brood en koek: Kunnen zonder risico opnieuw worden ingevroren.

Schelpdieren: moeten direct in de koelkast worden gedaan en snel worden genuttigd.

Gekookte gerechten: b.v. stoofschotels: moeten direct in de koelkast worden gedaan en worden genuttigd.

Grote stukken vlees: kunnen opnieuw worden ingevroren mits ze ijskristallen bevatten.

Kleine braadstukken: Moeten worden gekookt en opnieuw worden ingevroren als gekookte gerechten.

Kip: Moet worden gekookt en opnieuw worden ingevroren als en vers gerecht.
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Waarschuwing

Dit apparaat is niet geschikt voor gebruik door personen (kinderen inbegrepen) met een beperkt lichamelijk, zintuiglijk
of geestelijk vermogen, of een gebrek aan ervaring en kennis, tenzij zij onder toezicht staan of zijn onderwezen v.w.b.
het gebruik van het apparaat door een persoon die verantwoordelijk is voor hun veiligheid. Zorg ervoor dat kinderen
niet met het apparaat kunnen spelen.

Voor compressiekoelkasten die brandbare koelmiddelen gebruiken, moeten de instructies informatie bevatten m.b.t.
de installatie, het verplaatsen, de service.

WAARSCHUWING - Gebruik geen mechanische instrumenten of andere middelen, anders dan degene die de
fabrikant aanraadt, om het ontdooiingproces te versnellen.

WAARSCHUWING - Beschadig het koelcircuit niet.

WAARSCHUWING - Gebruik geen elektrische apparaten in de voedselafdelingen van het apparaat, tenzij ze worden
aanbevolen door de fabrikant.

Bij apparaten die ontvlambare isolatie blaasgassen gebruiken dienen de instructies informatie te bevatten betreffende
het verwijderen van het apparaat.

Bewaar nooit explosieve stoffen zoals spuitbussen met ontvlambaar drijfgas in dit apparaat.

Dit apparaat is bedoeld voor huishoudelijk gebruik en dergelijke toepassingen.
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Troubleshooting (D inpesit

Als het apparaat niet werkt, dient u, voor u de Servicedienst inschakelt (zie Service), te controleren of u in de volgende
lijst een oplossing kunt vinden.
Storing: Mogelijke oorzaken / Oplossingen:

Er staat geen stroom op het apparaat e Controleer of er stroom uit het stopcontact komt.
e Controleer of er geen stroomstoring is door:
e te controleren of de lichten in huis functioneren.
e te controleren of de zekering niet is doorgeslagen.

De temperatuur in de vriesafdeling is te hoog e Controleer of de kamertemperatuur zich binnen het
interval bevindt van 16-32°C.
e Verplaats het apparaat indien noodzakelijk.
e Controleer of de thermostaat op de goede stand staat.
e De thermostaat moet overeenkomen met de
kamertemperatuur.

De deur van de vriezer gaat niet open e Is de deur net open geweest? Indien dat zo is, moet u

enkele minuten wachten om te zorgen dat de luchtdruk
weer wordt gestabiliseerd.

De compressor loopt constant. e Regel de thermostaat om hem op de correcte
temperatuur af te stellen.
e Controleer of de deur dicht is.
e Eris onlangs een grote hoeveelheid voedsel in de
vriezer geplaatst / en of de deur is vaak geopend.
e Controleer of de luchtcirculatie niet wordt belemmerd.

Er heeft zich veel vorst en ijs opgestapeld e Controleer of de deur niet openstaat.
e Controleer of niets het afsluiten van de deur
belemmert.
e Controleer of de pakking van de deur intact en schoon
is.
e Check of het aangeraden regelmatig ontdooien is
uitgevoerd.
Lawaai e Raadpleeg: normale werkgeluiden.
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Service

Voordat u de Servicedienst belt:

e Controleer of u de storing niet zelf kunt oplossen (zie Storingen en
oplossingen).

e |ndien, ondanks alle controles, het apparaat niet goed werkt en
de storing blijft bestaan, kunt u zich tot de dichtstbijzijnde
Technische Dienst wenden.

U moet doorgeven:

e hettype storing

e hetmodel apparaat (Mod.)

e hetserienummer (S/N)

Deze informatie bevindt zich op het typeplaatje links onderin het
koelgedeelte.

Wendt u zich nooit tot onbevoegde installateurs en weiger altijd
de installatie van niet originele onderdelen.

I - modello
[£3 - model ( /
X AN [
B - modéle E c c AN
ITYPE HUPO1 oo =" =
n - modell _|
voi. TZAA 10 (UK) | 00777730000 (_ S/N 111200001)—
[ - model : ———n |
H_ modelo ‘I 50 Hz 0.6 AI-"I_I'I_r W_|Fuse
Toil |85 85 Poder de Cong Jorass
n - modelo Gross Gross | Net Net | lasse
- model o L S e | 1] S 9/ " 4,0 [SNn-sT
B - model Compr. | RO002
Syst.
[ - modell “" ks 0,045
\_ Made in China

J

I - numero di serie
[£] - serial number
B - numéro de série
[EJ - modellnummer
- serienummer
& - namero de serie
B - namero de série

- numer seryjny
m - numar de serie
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Instrukcja obstugi

ZAMRAZARKA

Spis tresci
I B FR Wazne przepisy bezpieczenstwa,50

taliano,1 English,13 Francais,25

Instalacja,51-52

NL PL PT Tranqurt
Instalacja

Zmiana kierunku otwierania drzwi

Nederlands,37 Polski, 49 Portuges,61

ES DE HU Opis urzadzenia,53
Widok ogolny

Espanol,73 Deutsch,85 Magyarorszag,97

Instrukcje uzytkownika,54-55

Przed rozpoczeciem uzytkowania

Kontrola termostatu
TZAA 10.1 Uruchomienie urzgdzenia
TZAAA 10.1 Komora zamrazarki

Konserwacja i Pielegnacja,56
Rozmrazanie urzgdzenia

Czyszczenie wewnetrzne

Czyszczenie zewnetrzne

Jak rozmraza¢ zamrazarke

Gdy urzadzenie nie jest uzywane

Wskazéwki i porady,57-58

Dzwieki podczas normalnego funkcjonowania
Przechowywanie produktow

Zalecenia w zakresie oszczedzania energii
W razie przerwy w dostawie pradu

Ostrzezenie
Rozwigzywanie problemoéw,59

Serwis,60

(1) inpesit



TZAA 10.1
TZAAA 10.1


/\ Wazne zalecenia w zakresie
bezpieczenstwa

Celem ponizszych ostrzezen jest zapewnienie Panstwa bezpieczenstwa. Przed dokonaniem instalacji lub
rozpoczeciem uzytkowania urzadzenia nalezy sie upewni¢, ze zostaly one zrozumiane.

Instalacja

e Urzadzenie jest ciezkie. Nalezy zachowac ostrozno$¢ podczas przemieszczania.

e Zmiany specyfikacji lub préby wprowadzania zmian produktu sg niebezpieczne.

o Nalezy sie upewnié, ze urzadzenie nie jest ustawione na kablu zasilania elektrycznego.

o Wszelkie prace elektryczne majace na celu instalacje urzadzenia powinny by¢ przeprowadzane przez
wykwalifikowanego elektryka lub osobe kompetentna.

o Rozgrzewajace sie czesci nie powinny by¢ fatwodostepne. Jezeli jest to mozliwe, tylna cze$¢ urzadzenia powinna
by¢ dostawiona do Sciany, ale nalezy pozostawi¢ wymagang odlegto$¢ w celu umozliwienia wentylacji, w sposéb
opisany w instrukgji instalacji.

e W celu umozliwienia ustabilizowania czynnika chtodniczego, urzagdzenie powinno by¢ pozostawione w spoczynku na
kilka godzin po instalaciji.

Bezpieczenstwo Dzieci
¢ Nie pozwala¢ dzieciom na dotykanie panelu kontrolnego lub zabawe produktem.

Podczas Uzytkowania

e Urzadzenie jest przeznaczone wylgcznie do uzytku domowego, w szczegodlnosci do przechowywania jadalnych
artykutow spozywczych.

e Po rozmrozeniu produkty nie powinny by¢ ponownie zamrazane.

e Nie umieszcza¢ w zamrazarce napojéw gazowanych.

e Spozywanie lodéw bezposrednio po wyjeciu z zamrazarki moze spowodowac powstanie oparzen.

e Nie wyciggac produktow z zamrazarki wilgotnymi/mokrymi rekami, poniewaz moze to spowodowac otarcia skory lub
oparzenia.

Konserwacja i czyszczenie

e Przed rozpoczeciem czyszczenia lub czynnosci konserwacyjnych nalezy wytgczy¢ urzgdzenie i wyjgé wtyczke z
gniazdka.
e Nie uzywac ostrych narzedzi do zdrapywania szronu lub lodu. (Zobacz instrukcje rozmrazania).

Po zakonczeniu zycia urzadzenia
e Po zakonczeniu okresu uzytkowania nalezy oddac urzadzenie do wyznaczonych punktow zbiorki.

e W celu unikniecia uwiezienia we wnetrzu urzgdzenia matych dzieci, nalezy wyja¢ wtyczke i upewnic sie, ze zostaty
usuniete blokady lub zatrzaski.

Usuwanie odpadéw

e Pozbycie sie materiatéw opakowania: stosowac sie do lokalnych przepiséw; w ten sposob opakowanie bedzie mogto zostac
ponownie wykorzystane.

® Europejska Dyrektywa 2002/96/EC dotyczgca Zuzytych Elektrycznych i Elektronicznych Urzgadzen (WEEE) zaktada
zakaz pozbywania sie starych urzgdzen domowego uzytku jako nieposortowanych $mieci komunalnych. Zuzyte
urzagdzenia muszg by¢ osobno zbierane i sortowane w celu zoptymalizowania odzyskania oraz ponownego przetworzenia
pewnych komponentéw i materiatéw. Pozwala to ograniczy¢ zanieczyszczenie Srodowiska i pozytywnie wptywa na ludzkie
zdrowie. Przekreslony symbol ,kosza” umieszczony na produkcie przypomina klientowi o obowigzku specjalnego
sortowania.
Konsumenci powinni kontaktowac¢ sie z wiadzami lokalnymi lub sprzedawca w celu uzyskania informacji dotyczacych
postepowania z ich zuzytymi urzadzeniami gospodarstwa domowego.

Oszczednosé i ochrona srodowiska
e Zainstalowa¢ urzadzenie w pomieszczeniu chtodnym i przewiewnym, zabezpieczy¢ przed bezposrednim wplywem
promieni stonecznych daleko od zrédet ciepta.

® Podczas wkladania lub wyjmowania produktéw drzwi otwiera¢ na jak najkrétszy okres czasu. Kazde otwarcie drzwi powoduje
znaczng strate energii.

® Nie wktada¢ do lodowko-zamrazarki zbyt duzo zywnosci: dla dobrej konserwacji zimne powietrze musi krazy¢ bez przeszkéd.
Jesli cyrkulacja zostanie utrudniona lub uniemozliwiona, to sprezarka bedzie pracowac w ciggtym rytmie.

e Nie wktada¢ cieptej zywnosci: podniostaby sie temperatura wewnetrzna, zmuszajgc sprezarke do wysilonej pracy i z duzg
stratg energii elektrycznej.

® Usung¢ oblodzenie z lodéwki (patrz Konserwacja); duza warstwa lodu utrudnia dojscie zimna do artykutéw spozywczych
i zwieksza zuzycie energii.

5" Przed rozpoczeciem uzytkowania nalezy przeczyta¢ uwaznie instrukcje i zachowac jg do przysztej konsultaciji.
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Instalacja () inpesit

Transport

Uwaga: Do rozpakowania i postepowania z urzgdzeniem wymagane sg dwie osoby. Zaleca sie stosowanie

rekawic.

Urzadzenie powinno by¢ przemieszczane w pozycji pionowej. Nie pochyla¢ urzadzenia o wiecej niz 45°. Opakowanie
powinno by¢ nienaruszone podczas transportu.

Po przemieszczeniu urzgdzenia i przed wtgczeniem nalezy je pozostawi¢ na przynajmniej 4 godziny w celu
umozliwienia ustabilizowania czynnika chfodniczego. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze prowadzi¢ do
uszkodzenia urzgdzenia.

Nie przemieszczac urzadzenia poprzez ciggniecie za drzwi lub uchwyt, poniewaz moze to spowodowac¢ uszkodzenie
podtogi i oktadziny $ciennej, itp.

Przed przemieszczeniem urzadzenia nalezy wyla¢ wode do tacki $ciekowe;.

Aby nie dopusci¢ do wyciekania wody z rozmrazania na podtoge nalezy sie upewnic, ze rura odprowadzajgca wode z
rozmrazania, umieszczona w tylnej czesci urzadzenia, jest przymocowana do plastikowej tacy zbierajgcej wode,
znajdujgcej sie w gornej czeSci kompresora.

Upewni¢ sie, ze kabel zasilania nie jest zakleszczony pod urzgdzeniem podczas i po zakonczeniu przemieszczania.
Ostroznie usung¢ wszystkie materiaty opakowaniowe tgcznie z piankowg podstawa.

Instalacja

Nalezy zapewni¢ wystarczajgcq przestrzen do instalacji urzadzenia. W celu zagwarantowania odpowiedniej
wentylacji, nalezy pozostawic przestrzen po obu stronach urzgdzenia oraz ponad urzgdzeniem.

Nie ustawia¢ urzgdzenia w poblizu zrodet ciepta i nie
wystawia¢ go na bezposrednie dziatanie promieni
stonecznych.

Nie opierac cigzkich przedmiotéw na urzadzeniu. K 'L""
Moze to spowodowac uszkodzenie urzadzenia. J

—
Nie instalowac¢ urzgdzenia w wilgotnych i mokrych n% -‘_-"] g
miejscach. . 3

Wyregulowac¢ przednie nozki w celu
wypoziomowania urzadzenia. W celu uniknigcia t’
nadmiernych drgan i hatasu, urzadzenie powinno ﬂ [
by¢ instalowane na gtadkiej powierzchni. l

Kazde urzadzenie posiada klase klimatyczng \ ﬂ &
(wskazang na tabliczce znamionowej), na ktorej jest i)
wskazany zakres temperatury roboczej. Urzadzenie

moze nie dziata¢ prawidtowo, jezeli zostato

pozostawione przez dtugi okres czasu w

temperaturze znajdujgcej sie poza okre$lonym

zakresem.

W celu przygotowania urzadzenia do pracy, nalezy

zapoznac sie z sekcjg "Konserwacja i Pielegnacja"
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Zmiana kierunku otwierania drzwi

Ostrzezenie: Przed zmiang kierunku otwierania drzwi nalezy wyja¢ gtéwng wtyczke. Do zmiany kierunku

otwierania drzwi moga byc¢ konieczne 2 osoby.

PO =

o

10. Przymocowac¢ gorny panel (7) przy uzyciu $rub (6).

Usung¢ $ruby (6) mocujace gorny panel (7) do jednostki. Zdjgé gorny panel.

Usung¢ dwie Sruby (1) mocujgce goérny zawias (5) (z prawej strony) do korpusu. Zdjg¢ gérny zawias (5).
Unies¢ drzwi ze sworznia zawiasu dolnego i umie$c je na nierysujgcej powierzchni.

Odkre¢ dwie $ruby (8) mocujgce dolny zawias (2). Zdjg¢

dolny zawias (2).

Usunac lewa, przednig ndzke (4) i przeniesc¢ jg na prawg
strone.

Przed wymiang dolnego zawiasu (2), wyja¢ sworzen

zawiasu (9) i odwréci¢ kierunek zawiasu (2). Zamontowac
dolny zawias (2) po lewej stronie przy uzyciu dwoch srub

(8).

Przymocowac¢ sworzen zawiasu (9) do dolnego zawiasu @
(2).

Opusci¢ drzwi na sworzen dolnego zawiasu (9).

Trzymajgc drzwi w pozycji zamknietej, zamontowac¢ gérny
zawias (5) z lewej strony przy uzyciu dwoch srub (1). Nie
dokreca¢ srub (1) az do momentu, gdy gorne drzwiczki
zrébwnajg sie z blatem.

RYSUNEK 1
Lewostronne otwieranie drzwi

RYSUNEK 2
Prawostronne otwieranie drzwi

52



Opis urzadzenia (D npesit

Widok ogéiny

Instrukcje zawarte w niniejszym podreczniku majg zastosowanie do réznych modeli lodéwek. Schematy moga sie
odnosi¢ do innego niz zakupiony modelu urzadzenia.

Jednostka kontrolna

.NORMAL

OMAX

S |
/ S ——
/, “ |
/ T
= /
komora ZAMRAZANIA & PRZECHOWYWANIA i
P | o —
\\\l-\
. (— | Se— |

NOZKA do poziomowania

53



Instrukcja Uzytkownika

A Urzadzenie jest przeznaczone wytgcznie do uzytku domowego, w szczegdlnosci do przechowywania jadalnych
artykutow spozywczych.

Urzadzenie jest przeznaczone do pracy w temperaturach otoczenia od 10°C do 38°C

W razie przekroczenia tych temperatur w gére lub w dét, urzgdzenie nie bedzie dziata¢ w prawidtowy sposéb. Jezeli

temperatura otoczenia jest przekraczana przez dtugie okresy czasu,
temperatura w komorze zamrazarki wzro$nie do - 18°C i mozliwe jest rozmrozenie zywnosci.

Przed uzyciem

Usuna¢ wszystkie taSmy zabezpieczajgce My¢ wnetrze urzadzenia letnig wodg z dodatkiem odrobiny sody oczyszczonej
(5 ml na 0,5 litra wody). Nie stosowa¢ mydta lub detergentéw, poniewaz ich zapach moze sie utrzymywac. Wysuszy¢
doktadnie urzadzenie.

Kontrola termostatu

Kontrola termostatu znajdujgca sie w panelu sterowania reguluje temperature w zamrazarce. Pozycja "Min" — Zimno
Pozycja "Normal" - Zimniej, normalne ustawienie w tej pozycji.

Pozycja "Max" — Najzimniej

Temperatura zalezy od:

e Temperatury otoczenia

e Czestotliwosci otwierania drzwi

e llosci przechowywanej zywnosci

e Pozycji urzadzenia

Podczas okre$lania prawidtowego ustawienia kontroli temperatury powinny by¢ brane pod uwage wszystkie te czynniki i
moze by¢ konieczne przeprowadzenie prob.

ANie uzywac detergentow, proszkdw Sciernych, wysoko perfumowanych $rodkéw czyszczacych, past woskowych i
produktow zawierajgcych alkohol.

Uruchomienie urzadzenia

Po instalacji nalezy umozliwi¢ 12-godzinny odpoczynek urzadzenia.

Podtgczy¢ urzgdzenie do gniazdka i wigczy¢ gtdbwne zasilanie.

Ustawi¢ kontrole termostatu na wymaganej pozycji. Do normalnego dziatania jest zazwyczaj wystarczajgce posrednie
ustawienie (zobacz kontrola termostatu).

Pozostawi¢ urzadzenie na okoto 4 godzin w celu osiggniecia prawidtowej temperatury przed umieszczeniem wewnatrz
Zywnosci.

ANie pozwala¢ dzieciom na dotykanie panelu sterowniczego lub zabawe produktem.

.NORMAL

0

O MAX

54



() inbesiT

Komora zamrazarki

Symbol oznacza, ze Panstwa zamrazarka bedzie przechowywata mrozong zywno$¢ w temperaturze -18 °C lub
chtodniejszej umozliwiajgc dtugookresowe przechowywanie zamrozonej zywno$ci i zamrazanie $wiezej Zywnosci.
Temperatura zamrazarki jest kontrolowana automatycznie za pomoca termostatu znajdujgcego sie w panelu kontrolnym.
Ze wzgledu na rozne instalacje, metody uzycia i warunki pogodowe, moze by¢ wymagana regulacja ustawien
temperatury.

[4 S3a to najlepiej oceniane odczyty temperatury na termometrach zanurzonych w zamrozonej zywnosci. Odczyt
powinien by¢ wykonany szybko, poniewaz temperatura na termometrze wzrasta natychmiastowo po wyciggnigciu
termometru.

Zamrazanie $wiezych produktéow

Umiescic $wiezg zywno$¢ w koszach zamrazarki. W tym celu moze by¢ konieczne ponowne rozmieszczanie zywnosci.
Podczas procesu zamrazania temperatura $wiezej zywno$ci powinna by¢ obnizona bardzo szybko, aby krysztatki lodu
byly jak najmniejsze i w celu zapobiezenia uszkodzenia struktury zywnosci. Jezeli zamrazanie odbywa sie powoli,
powstajg duze krysztatki lodu, ktére mogg mie¢ wptyw na jako$¢ zywnosci po jej rozmrozeniu.

Produkty przeznaczone do zamrozenia powinny by¢ umieszczone na powierzchni koszyka w sposéb taki, by umozliwi¢
przeptyw powietrza miedzy nimi. Nie powinny one dotykac innych produktow.

Brak wytgczenia przycisku szybkiego zamrazania przez 24 godziny nie wywota zadnej szkody, ale w zwigzku z
oszczedno$cig energii nalezy pamietac o jego wytgczeniu, gdy zamrazanie jest zakonczone.

Szczegdlnie duze produkty mogg byé przechowywane po usunieciu gérnego kosza.

AZamrozone produkty nie powinny by¢ ponownie zamrazane.
Nie nalezy wyciggac¢ produktow z zamrazarki wilgotnymi/mokrymi rekami, poniewaz moze to spowodowac otarcia skory
lub oparzenia.

Ze wzgledow bezpieczenstwa kosze zamrazarki sg blokowane, ale mozna je z fatwo$cig wyciggng¢ pociggajac je do
siebie, nastepnie unoszgc przednig cze$c¢ i ponownie pociagajgc. Wktadac, postepujac odwrotnej kolejnosci.

Przechowywanie zamrozonych produktow

Zapakowana i zamrozona przemystowo zywno$¢ powinna by¢ przechowywana zgodnie z instrukcjg producenta dla 4
gwiazdkowej komory zamrazarki i powinna by¢ umieszczona w zamrazarce mozliwie jak najszybciej po zakupie.
Panstwa zamrazarka przewiduje zamrazanie dtugoterminowe, co zazwyczaj oznacza 3 miesigce, ale czas moze sie
zmieniac i wazne jest, by przestrzegac czaséw zalecanych na opakowaniach zywnosci dostepnej w handlu.

ANie umieszcza¢ w zamrazarce napojow w zamknietych pojemnikach lub napojow gazowanych poniewaz
spowoduje to wzrost ci$nienia i prawdopodobny wybuch.

Kostki lodu i lody nie powinny by¢ spozywane natychmiast po wyjeciu z zamrazarki, poniewaz moze to spowodowac
oparzenia skory na skutek niskiej temperatury.
Nalezy przestrzega¢ wskazoéwek producenta w zakresie okresu przechowywania.

1 | wskazowki i porady

o Wszelkie otwarte opakowania mrozonej zywnosci powinny by¢ szczelnie owinigete w celu unikniecia parowania
powierzchniowego, ktére moze spowodowac oparzenia.

e Przypadkowo rozmrozone produkty powinny by¢ natychmiastowo spozyte lub wyrzucone. Jezeli Zzywno$¢ nie jest
ugotowana i nie zostata catkowicie rozmrozona, moze by¢ ugotowana i ponownie zamrozona.

e Sprawdzac¢ daty na opakowaniach i wymienia¢ regularnie produkty. Pomimo tego, ze przechowywanie dtuzsze od

zalecanego nie jest szkodliwe, moze ono prowadzi¢ do zmiany smaku i wygladu produktow.
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Konserwacja i pielegnacja

Rozmrazanie urzadzenia

APrzed rozpoczeciem prac konserwacyjnych lub czyszczenia, ODEACZYC urzadzenie od zrédia zasilania
ENERGIA.

Czyszczenie wewnetrzne
Wyczysci¢ wnetrze i akcesoria w roztworze cieptej wody i sody oczyszczonej (5ml na 0,5 litra wody). Doktadnie sptukac i
osuszyc.

ANie uzywac detergentdw, proszkéw sciernych, wysoko perfumowanych srodkow czyszczacych, past woskowych i
produktéw zawierajgcych alkohol.

Czyszczenie zewnetrzne
Wyczysci¢ zewnetrzng obudowe przy uzyciu wody z mydtem.

ANIE stosowac¢ produktéw Sciernych. Dolna cze$¢ urzadzenia posiada ostre krawedzie i w zwigzku z tym nalezy
zachowa¢ ostroznos¢ podczas czyszczenia.

Raz lub dwa razy w roku odkurza¢ kompresor znajdujacy sie w tylnej czesci urzadzenia za pomocg odkurzacza,
poniewaz osady kurzu mogg zakiécic¢ dziatanie urzgdzenia i spowodowacé nadmierne zuzycie energii.

k&~ Jak rozmraza¢ zamrazarke

Owing¢ zywnos$¢ w warstwe gazet lub koce.

Wytgczy¢ urzgdzenie i wyjaé wtyczke z gniazdka.

Otworzy¢ zamrazarke.

Umiesci¢ we wnetrzu odpowiedni pojemnik w celu zebrania wody z rozmrazania.
Po rozmrozeniu, wyczysci¢ i wysuszy¢ wnetrze.

Wigczy¢ urzadzenie i umiesci¢ w jego wnetrzu zamrozong zywnose¢.

ook wN=

e Rozmrazanie moze by¢ przyspieszone poprzez umieszczenie we wnetrzu zamrazarki pojemnika z gorgca (nie
wrzgcq) wodg i odczepienie lodu za pomoca odpowiedniego, plastikowego drapaka.

e Jezeli temperatura mrozonej zywnosci wzro$nie podczas rozmrazania, nalezy skroci¢ okres jej przechowywania.

Gdy urzadzenie nie jest uzywane
Gdy urzgdzenie nie jest uzywane przez dtuzszy okres czasu, nalezy odtgczy¢ je od zasilania, oproznic i wyczyscic,
pozostawiajgc otwarte drzwi w celu zapobiezenia powstawaniu nieprzyjemnych zapachéw.

Zalecenia i sSrodki ostroznosci

! Urzadzenie zostato zaprojektowane i wyprodukowane zgodnie z miedzynarodowymi przepisami bezpieczenstwa.
Majgc na wzgledzie Wasze bezpieczenstwo podajemy Wam ponizsze zalecenia, ktére nalezy uwaznie przeczytac.

C € ]
Niniejsze urzadzenie zostato wyprodukowane zgodnie z nastepujgcymi przepisami EWG:
-73/23/CEE z dn. 19/02/73 (o Niskim Napieciu) wraz z kolejnymi zmianami;

-89/336/CEE z 03/05/89 (o Zgodnosci Elektromagnetycznej) wraz  z kolejnymi zmianami;
- 2002/96/CE.
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Wskazowki i porady (D inpesiT

Dzwieki podczas normalnego funkcjonowania
e Podczas pompowania czynnika chtodniczego do tacki chtodniczej/parownika lub do statych koszy zamrazarki przez
cewki lub rurki w tylnej czesci urzagdzenia, mozliwe jest ustyszenie bulgotania.
e Gdy sprezarka jest wlgczona zostaje wprowadzony w obieg czynnik chfodniczy i pojawia sie terkotanie lub pulsujgcy
dzwiek.
e Termostat steruje pracq sprezarki i w momencie zatgczania i odtgczania termostatu nastepuje "klikniecie".

Przechowywanie produktow

e Aby uzyskac jak najlepsze wyniki, nie nalezy umieszcza¢ w komorze goracej zywnosSci ani cieczy.

¢ Nie kupowac¢ mrozonej zywnosci, jezeli nie jest mozliwe jej natychmiastowe przechowanie. Zaleca sig stosowanie
izolowanego pojemnika. Po powrocie do domu nalezy natychmiast umie$ci¢ mrozonki w zamrazarce.

e Zapewni¢, by czas od zakupu produktéw do umieszczenia ich w lodéwce byt jak najkrotszy.

e Nie umieszczac¢ w lodéwce zbyt duzej ilosci zywnosci. Umozliwi¢ swobodng cyrkulacje powietrza wokét kazdego
produktu.

e Nie przechowywac zywnosci nienakryte;.

e W celu zapewnienia jak najlepszej jakosci produktow nalezy sie upewni¢, ze zywno$¢ umieszczona w zamrazarce
jest odpowiednio oznakowana i spozywana kolejno na podstawie daty.

Usuwac¢ z lodéwki podejrzang zywnos¢ i czysci¢ urzadzenie. Odnie$¢ sie do czyszczenia i konserwaciji.

Zalecenia w zakresie oszczednosci energii

¢ Nie nalezy instalowa¢ urzadzenia w poblizu Zrédet ciepta, takich jak kuchenka, zmywarka do naczyn lub grzejnik.

e Umiesci¢ urzadzenie w chtodnym i dobrze wentylowanym pomieszczeniu i upewnic sie, ze otwory powietrza w
obudowie sg drozne.

e Unikac¢ niepotrzebnego oszronienia w komorze poprzez pakowanie produktdow spozywczych w szczelne opakowania.

e Przed umieszczeniem zywno$ci w zamrazarce nalezy zawsze umozliwic jej schfodzenie do temperatury otoczenia.

e Zywno$é przeznaczona do zamrozenia (gdy jest schtodzona) przed umieszczeniem w zamrazarce powinna byé
umieszczana w lodoéwce.

e Rozmrazac¢ zamrozong zywno$¢ w lodoéwce. Zapewni to bezpieczenstwo rozmrazania zywnosci i ograniczenie pracy
jednostki chtodzace;.

e Unikac¢ otwierania drzwi na dtugie okresy czasu lub zbyt czestego otwierania drzwi, poniewaz ciepte, naptywajgce do
komory powietrze spowoduje niepotrzebne, czgste wtgczanie kompresora.

e Upewnic sie nie istniejg zadne przeszkody uniemozliwiajgce odpowiednie zamykanie drzwi.

e Zaleca sig okresowe czyszczenie systemu chtodzacego znajdujgcego sie z tytu urzadzenia przy uzyciu szczotki lub
odkurzacza.

W przypadku przerwy w dostawie pradu

W przypadku awarii zasilania podczas przechowywania mrozonek nalezy zwréci¢ uwage, by drzwi byty zamknigte. Jezeli
temperatura w zamrazarce wzro$nie, nie nalezy ponownie zamraza¢ produktéw bez sprawdzenia ich stanu. Nalezy
postepowac wedtug ponizszych wskazéwek:

Lody: Po rozmrozeniu lody powinny by¢ wyrzucone.

Owoce i warzywa: jesli sg miekkie, powinny by¢ ugotowane i zuzyte.

Chleb i Ciasta: Moga by¢ ponownie zamrozone.

Mieczaki: nalezy je przechowywac w lodéwce i szybko zuzyc¢.

Gotowe potrawy: np. zapiekanki, powinny by¢ przechowywane w lodéwce i zuzyte.

Duze kawatki migsa: moga by¢ ponownie zamrozone pod warunkiem, ze na ich powierzchni obecne sg krysztatki lodu.
Mate kawatki miesa: Powinny by¢ zagotowane, a nastepnie ponownie zamrozone jako gotowe dania.

Kurczak: Powinien by¢ ugotowany i nastepnie ponownie zamrozony jako $wieze danie.
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Ostrzezenie

Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonej sprawnosci fizycznej,
sensorycznej lub psychicznej lub braku do$wiadczenia i wiedzy, chyba, ze osoby te znajdujg sie pod opiekg lub
zostaty im udzielone wskazéwki na temat uzycia urzgdzenia przez osobe odpowiedzialng za ich bezpieczenstwo.
Dzieci powinny by¢ nadzorowane, aby nie bawity sie urzagdzeniem.

W przypadku urzadzen sprezajgcych, ktére wykorzystujg czynniki chtodnicze, instrukcje powinny zawiera¢ informacje
w zakresie instalacji, obstugi i serwisu.

OSTRZEZENIE - Nie stosowaé¢ narzedzi mechanicznych lub innych $rodkéw w celu przyspieszenia procesu
rozmrazania.

OSTRZEZENIE - Nie uszkodzi¢ obwodu chtodniczego.

OSTRZEZENIE - Nie uzywa¢ urzadzen elektrycznych wewnatrz komoér do przechowywania zywnosci chyba, ze sg to
urzgdzenia zalecane przez producenta.

W przypadku urzadzen wykorzystujacych tatwopalne gazy, instrukcje powinny zawiera¢ informacje dotyczace
usuwanie urzadzenia.

Nie przechowywaé w urzgdzeniu substancji wybuchowych jak np.: puszki z materiatami tatwopalnymi.

Urzadzenie jest przeznaczone do uzytku domowego i podobnych zastosowan.
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Rozwigzywanie probleméw (D inpesit

Jesli urzagdzenie nie dziata, przed zwroceniem sie do Biura Pomocy (patrz Pomoc), sprawdzi¢, czy rozwigzanie nie

znajduje sie na ponizszej lidcie.

Usterki:

Brak zasilania urzadzenia.

Temperatura w komorze zamrazarki jest zbyt wysoka.

Nie otwiera¢ drzwi zamrazarki.

Kompresor stale pracuje.

Osadzita sie nadmierna warstwa lodu i szronu.

Hatas

Mozllwe przyczyny / Srodki zaradcze:
Sprawdzi¢ obecnos¢ pradu w gniazdku.

e Sprawdzi¢, czy nie wystgpita przerwa z dostawie
pradu.

e Sprawdzi¢ swiatta urzgdzenia.

e Sprawdzi¢, czy bezpiecznik nie jest przepalony.

e Sprawdzi¢, czy temperatura otoczenia znajduje sie w
zakresie przewidzianym dla urzadzenia od 16 do 32°C.

o W razie koniecznosci, przesung¢ urzadzenie.

e Sprawdzi¢, czy kompresor jest ustawiony w
prawidtowej pozyciji.

e Ustawi¢ odpowiednich warunki srodowiskowe.

e Czy drzwi byty otwarte? Jezeli tak, pozostawi¢
urzgdzenie na kolka minut w celu umozliwienia
wyréwnania ci$nienia powietrza.

e Ustawic termostat w celu umozliwienia odpowiednie;j
kontroli temperatury.

e Sprawdzi¢, czy drzwi sg zamkniete.

e Zostaty umieszczone w zamrazarce duze ilosci
zywnosci i/lub drzwi sg czesto otwierane.

e Sprawdzi¢, czy wentylacja nie jest utrudniona.

e Upewnic¢ sie, ze drzwi nie pozostaty otwarte.

e Sprawdzi¢, czy nic nie utrudnia zamkniecia drzwi.

e Sprawdzi¢, czy uszczelki drzwiowe sg nienaruszone i
czyste.

e Zaleca sie przeprowadzanie okresowego rozmrazania.

e QOdnies¢ sie do normalnych warunkéw hatasu.
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Serwis Techniczny

Przed zwroceniem sie do Serwisu Technicznego:

*  Sprawdzi¢, czy anomalia moze by¢ usunieta samodzielnie (I> patrz
Anomalie i ich usuwanie).

»  Jesli, pomimo wszystkich kontroli, urzadzenie nie dziata, a usterka
nie zostata wykryta i dalej wystepuje, wezwaé najblizszy serwis
Techniczny.

Nalezy podac:

* rodzajanomalii

*  model urzgdzenia (Mod.);

* numerseryjny (S/N);

Te dane znajduja sie na tabliczce znamionowejw lodéwce, po lewej
stronie w dolnj jej czesci.

Zwracajcie sie wylacznie do upowaznionego Serwisu

Technicznego i domagaijcie sie zainstalowania tylko i wylacznie
oryginalnych czesci zamiennych:

n - modello

E- model
- modéle
n- modell

[TYPE HUPO1

7 (e

- model ) 00777730000
& - modelo 7 w| 0.6 AIan, w
B - modelo T 185 85
ross ross. Net et
- model e |1 | g e 9/54" 4,0

Freez. Capac juiass
[Poder de Cong. Class
lasse

‘ S/N 111200001 4
1
Fuse

SN-N-ST

E - model
m - modell

l |
Compr. R 600a
Syst.
Kompr
" |k 0,045

Made in China

\

/

I - numero di serie
[£3 - serial number
[ - numéro de série
E) - modellnummer
" [ - serienummer
& - numero de serie
[ - nimero de série

- numer seryjny
B - numar de serie
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TZAA 10.1
TZAAA 10.1


/\ Instrugoes e regras de seguranca
imeortantes

Estes avisos sao fornecidos para sua seguranca. Assegure-se de que os compreendeu antes de instalar ou
utilizar este aparelho.

Instalacao

e Este aparelho é pesado. Devera ter cuidado ao movimenta-lo.

e E perigoso alterar as especificagdes ou tentar modificar este produto de alguma forma.
o Assegure-se de que o aparelho ndo se encontre sobre o cabo de alimentagao.

(]

Todos os trabalhos eléctricos necessarios para instalar o aparelho devem ser executados por um electricista
profissional ou individuo competente.

e As pecas que aquecem ndo devem estar expostas. Se possivel, a parte de tras do aparelho deve estar junto a uma
parede mas deve ser deixada livre a distancia necessaria para ventilagéo, tal como indicado nas instrugbes de
instalagéo.

e O aparelho deve ser mantido imével durante algumas horas apo6s a instalagao e antes de ser ligado, para que o
liquido refrigerante assente.

Seguranga das criangas
e Nao deixe as criangas brincar com os botdes ou com o produto.

Durante a utilizagao

e Este aparelho foi concebido apenas para uso doméstico, mais especificamente apenas para armazenamento de
alimentos.
Depois de descongelados, os alimentos ndo devem voltar a ser congelados.
Nao coloque bebidas gaseificadas ou efervescentes no congelador.

e Os sorvetes de gelo podem causar "queimaduras de gelo" se forem consumidos assim que s&o retirados do
congelador.

e Nao retire alimentos do congelador se as suas méaos estiverem humidas, uma vez que isto pode causar lesées na
pele e/ou queimaduras de gelo.

Manutencgao e limpeza
e Desligue o aparelho e retire o cabo da tomada antes de executar quaisquer trabalhos de limpeza ou manutencéao.
e N&o utilize instrumentos pontiagudos para retirar gelo. (consulte as instru¢des para descongelagao)

Eliminagao do aparelho
e Para eliminar o seu aparelho, utilize um local de eliminagédo autorizado.

e Retire 0 cabo da tomada e assegure-se de que quaisquer fechos ou bloqueios sejam removidos para evitar que as
criangas possam ficar presas dentro do aparelho.

Eliminacao

e FEliminacdo do material de embalagem: obedeca as regras locais, ou reutilize as embalagens.

e Adirectiva Europeia 2002/96/CE referente a gestéo de resfduos de aparelhos eléctricos e electrénicos (RAEE), prevé que os
electrodomésticos ndo devem ser escoados no fluxo normal dos residuos sdlidos urbanos. Os aparelhos desactualizados
devem ser recolhidos separadamente para optimizar a taxa de recuperacdo e reciclagem dos materiais que os compdem
e impedir potenciais danos para a saude humana e para o ambiente. O simbolo constituido por um contentor de lixo barrado
com uma cruz deve ser colocado em todos os produtos por forma a recordar a obrigatoriedade de recolha separada. Os

consumidores devem contactar as autoridades locais ou 0s pontos de venda para solicitar informacéo referente ao local
apropriado onde devem depositar os electrodomésticos velhos.

Economizar e respeitar o meio ambiente

e |nstale este aparelho num ambiente fresco e bem ventilado, proteja-o contra a exposi¢do directa aos raios do sol, ndo o
coloque perto de fontes de calor.

e Paracolocar ou retirar alimentos, abra as portas deste aparelho o mais rapidamente possivel. Cada vez que abrir as portas
causa um notdvel gasto de energia.

e N&o encha este aparelho com alimentos demais: para
uma boa conservagao, o frio deve poder circular livremente. Se impedir-se a circulagédo, o compressor funcionaré continuamente.

e Nao coloque dentro alimentos quentes: aumentardo a temperatura interna forcando o compressor a funcionar muito,
com grande desperdicio de energia eléctrica.

e Descongele este aparelho quando se formar gelo (veja a Manutencao); uma camada grossa de gelo torna mais diffcil a
transmiss&o do frio aos alimentos e aumenta o consumo de energia.

5 Leia este manual de instrugdes atentamente antes de utilizar o aparelho e guarde-o para referéncia futura.

62



Instalacao (1) inpbesit

Transporte

AAtengéo: S&0 necessarias duas pessoas para desembalar e manusear o aparelho. E recomendavel o uso de
luvas.

O aparelho deve ser transportado na vertical. Ndo incline o aparelho a mais de 45°. A embalagem deve ser mantida
intacta, tal como fornecida, durante o transporte.

Depois de transportar o aparelho, deixe-o imoével durante pelo menos 4 horas antes de o ligar, para que o sistema de
arrefecimento estabilize. Caso ndo o faga, pode causar danos ao aparelho.

Nao movimente o aparelho puxando a porta ou a pega, uma vez que pode danificar o pavimento e a parede, etc.
Retire qualquer agua que se encontre no tabuleiro de drenagem antes de movimentar o aparelho.

Assegure-se de que o tubo de agua de descongelagdo na parte de tras do produto esteja fixo ao depdsito de
evaporacéo de plastico no tipo do compressor, para evitar que a agua de descongelagao salpique o pavimento.
Assegure-se de que o cabo de alimentagao n&o fique preso sob o aparelho durante e ap6s a movimentagéo.
Remova cuidadosamente todos os materiais de embalagem incluindo a base em esferovite, e elimine-os
correctamente.

Instalagao
e Assegure-se de que exista espaco suficiente para instalar o aparelho. Deixe espago de ambos os lados e

acima do aparelho para assegurar uma ventilagdo adequada.
N&o coloque o aparelho junto a uma fonte de calor
ou exposto a luz directa do sol.

N&o coloque quaisquer objectos pesados sobre o g
aparelho. Ira danificar o aparelho. / ,'t:"
Nao instale o aparelho em locais humidos e —_— J
molhados. %j 22
Ajuste os pés a frente para nivelar o aparelho. Deve % 3

ser instalado numa superficie lisa para evitar

vibragdes e ruido excessivos. ﬂ -ﬂ' A

Cada aparelho tem uma classe climatica (indicada l

na chapa de caracteristicas) onde ¢ indicado o \ ]

intervalo de temperatura de funcionamento do i}

aparelho. O aparelho pode nédo funcionar
correctamente se estiver exposto durante um longo
periodo de tempo a uma temperatura fora desse
intervalo.

Consulte a secgéo "Cuidado e manutengdo" para
preparar o seu aparelho para a utilizagao.
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Inverter a porta

AAviso: remova a ficha antes de inverter a porta. Podem ser necessarias 2 pessoas para inverter a porta.

B N

o

Retire os parafusos (6) que fixam o painel superior (7) & unidade. Remova o painel superior.
Remova os dois parafusos (1) que fixam a dobradiga superior (5) (lado direito) a estrutura. Remova a dobradica

superior (5).

Retire a porta do pino da dobradiga inferior e coloque-a sobre uma superficie que n&o risque.

Remova os dois parafusos (8) que fixam a dobradica
inferior (2). Remova a dobradica inferior (2).- {}—

Remova a perna dianteira esquerda (4) e transfira-a para
o lado direito.

Antes de voltar a colocar a dobradica inferior (2), retire o
pino da dobradica (9) e inverta a direcgdo da dobradica
(2). Volte a montar a dobradiga inferior (2) no lado
esquerdo utilizando os dois parafusos (8).

Volte a montar o pino da dobradiga (9) na dobradica
inferior (2).

Baixe a porta sobre o pino da dobradica inferior (9).
Segurando a porta na posi¢éo de fechada, volte a montar
a dobradica superior (5) do lado esquerdo utilizando os
dois parafusos (1). Nao aperte os parafusos (1) até que o

topo da porta superior esteja nivelado com o topo do
balcao.

10. Volte a montar o painel superior (7) utilizando os

parafusos (6).

\

FIGURA 1
Abertura da porta do lado esquerdo

FIGURA 2
Abertura da porta do lado direito

64



Descricao do aparelho

() inbesiT

Visao geral

As instrugbes contidas neste manual aplicam-se a diferentes modelos de frigorificos. Os diagramas podem nao

representar directamente o aparelho adquirido.

Unidade de controlo

Z

.NORHAL
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CONGELAGAO E ARRUMACAO

Compartimento de

g ]
//
A
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41 pg—
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PES niveladores Z/l
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Instrugcoes do utilizador

dA IEste ?parelho foi concebido apenas para uso doméstico, mais especificamente apenas para armazenamento
e alimentos.

O aparelho foi concebido para funcionar em temperaturas ambientes (temperatura do ar envolvente) entre 10 °C (50 F)
e38°C

Se estas temperaturas forem excedidas, por ex., forem mais elevadas ou reduzidas, o aparelho n&o funcionara
correctamente. Caso as temperaturas ambientes sejam excedidas durante longos periodos,

a temperatura na secg¢éo do congelador subird acima dos - 18 °C e os alimentos podem estragar-se.

Antes da utilizagao

Retire todas as tampas de segurancga. Lave o interior do aparelho com agua morna com um pouco de bicarbonato de
sédio (5 ml para 0,5 | de agua). Nao utilize sabdo ou detergente, uma vez que o cheiro pode permanecer. Seque bem o
aparelho.

Controlo do terméstato

O controlo do terméstato, situado no painel de controlo, regula a temperatura do compartimento do congelador. Posi¢cao
"Min" — Frio

Posic&o "Normal" - Mais frio, normalmente configurado nesta posicao

Posicéo "Max" — Mais frio

A temperatura pode ser afectada por:

e Temperatura da divisdo

e Aberturas da porta

e Alimentos armazenados

e Posicao do aparelho

Ao determinar a temperatura correcta, deve considerar todos estes factores e pode ser necessario experimentar

ANéo utilize detergentes, pos abrasivos, produtos de limpeza com cheiro forte, ceras ou produtos que
contenham alcool.

Ligar o aparelho

O aparelho deve permanecer imével durante 12 horas ap6s a instalagao.

Ligue o aparelho a ficha e ligue a alimentacao.

Rode o controlo do terméstato até a temperatura desejada. Uma definigao intermédia € normalmente adequada para o
funcionamento normal (consulte o controlo do terméstato).

Deixe o aparelho imével durante aproximadamente 4 horas para que seja atingida a temperatura correcta antes de
colocar os alimentos no interior.

ANéo deixe as criangas brincar com os botbes ou com o produto.

NORMAL
(]

O MAX
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O compartimento do congelador

O simbolo EX=Asignifica que o congelador ird armazenar os alimentos a -18 °C (-0,4"C F) ou inferior para permitir o
armazenamento de alimentos a longo prazo e o congelamento de alimentos frescos. A temperatura do congelador é
controlada automaticamente através do termaostato situado no painel de controlo.

Devido as diferentes instalagdes, métodos de utilizagdo e condigdes atmosféricas, os ajustes de temperatura podem ser
necessarios.

Podem ser avaliadas melhor através da leitura da temperatura com um termémetro enterrado nos alimentos
congelados. A leitura deve ser feita rapidamente, uma vez que a temperatura do termémetro subira rapidamente apoés a
remogao.

Congelar alimentos frescos

Coloque os alimentos frescos nos cestos do congelador. Pode ter de arrumar melhor os alimentos. Durante o processo
de congelamento, a temperatura dos alimentos frescos deve reduzir-se rapidamente para que os cristais de gelo sejam
0 mais pequenos possiveis, para evitar danos na estrutura dos alimentos. Se o congelamento for feito lentamente,
formar-se-ado grandes cristais de gelo que afectarao a qualidade dos alimentos depois de descongelados.

As embalagens a congelar devem ser colocadas no cesto o mais possivel em contacto com a superficie do mesmo e
espacgadas para que o ar frio possa circular. Ndo devem tocar as embalagens existentes.

N&o existem riscos se se esquecer de desligar a fungdo de congelamento rapido apds 24 horas, mas por motivos de
poupanga energética, lembre-se de desliga-la quando o congelamento estiver concluido.

Os alimentos muito grandes podem ser armazenados retirando o cesto superior.

ADepois de descongelados, os alimentos ndo devem voltar a ser congelados.
N&o retire alimentos do congelador se as suas méos estiverem humidas, uma vez que isto pode causar lesdes na pele
e/ou queimaduras de gelo.

Por motivos de seguranca, os cestos do congelador dispdem de bloqueios, que podem ser facilmente removidos
puxando até ao bloqueio, levantando a parte frontal e puxando para fora. Volte a instalar na ordem inversa.

Armazenamento de alimentos congelados

Os alimentos congelados pré-embalados devem ser armazenados de acordo com as instrugdes do fabricante para um
compartimento de alimentos congelados de 4 estrelas e devem ser colocados no congelador assim que possivel apés a
aquisicdo. O seu congelador proporciona um congelamento a longo prazo, que geralmente significa até 3 meses, mas o
periodo de tempo pode variar e € importante seguir os tempos recomendados indicados nos pacotes dos alimentos
congelados de compra.

ANéo coloque recipientes selados ou liquidos gaseificados tais como bebidas gaseificadas no congelador, uma
vez que criam pressao no recipiente, podendo explodir.

Os cubos de gelo e sorvetes de gelo ndo devem ser consumidos imediatamente assim que séo retirados do congelador,
uma vez que pode resultar em ligeiras abrasdes da pele.
Deve cumprir os tempos de armazenamento indicados pelo fabricante.

Sugestoes

e Todas as embalagens de alimentos congelados abertas devem ser envolvidas em materiais estanques para evitar a
evaporagao de superficie, que seca os alimentos ou provoca "queimaduras de gelo".

e Os alimentos congelados que descongelem acidentalmente devem ser utilizados imediatamente ou eliminados. Em
alternativa, se ndo forem alimentos cozinhados e nao tiverem descongelado completamente, podem ser cozinhados
e congelados novamente.

e Procure as datas nas embalagens e faga a rotagéo regular dos alimentos. Apesar de o armazenamento durante
mais tempo do que o recomendavel ndo ser prejudicial, os sabores e texturas podem ser alterados.
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Manutencao e cuidado

Descongelar o aparelho

AAntes de serem executados quaisquer trabalhos de manutencgéo e limpeza, DESLIGUE o aparelho da
ELECTRICIDADE.

Limpeza interna
Limpe o interior e os acessoérios com agua quente e bicarbonato de sodio (5 ml para 0,5 | de agua). Enxague e seque
bem.

ANéo utilize detergentes, pos abrasivos, produtos de limpeza com cheiro forte, ceras ou produtos que
contenham alcool ou lixivia.

Limpeza externa
Limpe o armario exterior com agua quente com sabéo.

ANAO utilize produtos abrasivos. Tenha cuidado ao efectuar a limpeza, uma vez que existem rebordos
pontiagudos na parte inferior do produto.

Uma ou duas vezes por ano, limpe o pé do compressor na parte de tras do aparelho com uma escova ou aspirador,
uma vez que as acumulacgdes de p6 afectam o desempenho do aparelho e provocam um consumo excessivo de
electricidade

5~ Descongelar o congelador

Embrulhe os alimentos em camadas de papel de jornal ou lengdis.
Desligue o aparelho da tomada e retire a ficha.

Abra a porta do congelador.

Coloque um recipiente adequado para recolher a agua da descongelagéo.
Depois de descongelar, limpe e seque o interior.

Ligue o aparelho e volte a colocar os alimentos congelados

2B R

e A descongelagdo pode ser acelerada colocando tagas de agua quente (ndo a ferver) no congelador e soltando o
gelo com um raspador de plastico adequado.

e Se a temperatura dos alimentos congelados aumentar durante a descongelagéo, a sua duragdo de armazenamento
pode ser reduzida.

Quando o aparelho nao é utilizado
Quando o aparelho nao é utilizado durante longos periodos, desligue-o da electricidade, esvazie todos os alimentos e
limpe o aparelho, deixando a porta aberta para evitar odores desagradaveis.

Precaucoes e conselhos

! Este aparelho foi projectado e fabricado em conformidade com as regras internacionais de seguranca. Estas adverténcias
séo fornecidas para razées de seguranca e devem ser lidas com atengéo.

( € —
Esta aparelhagem ¢ em conformidade com a seguintes Directivas da Comunidade Europeia:

- 73/23/CEE do 19/02/73 (Baixa Tensao) e sucessivas modificagoes;
- 89/336/CEE do 03/05/89 (Compatibilidade Electromagnética) e sucessivas modificacdes.
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Sugestoées (1) inpesiT

Sons normais de funcionamento

e Podera ouvir um leve gorgolejar ou borbulhar quando o liquido refrigerante € bombeado através das bobinas ou
tubos na traseira até a placa de refrigeragao/evaporador ou até aos cestos fixos do congelador.

e Quando o compressor esta ligado, o liquido refrigerante esta a ser bombeado e ira ouvir um zumbido ou pulsagéo
vindos do compressor.

e O compressor é controlado por um termdstato e podera ouvir um ligeiro "clique" quando o termdstato liga e desliga.

Armazenamento de alimentos
e Para obter os melhores resultados do seu aparelho, ndo coloque no compartimento alimentos quentes ou liquidos
que possam evaporar.

¢ Evite comprar alimentos congelados que n&o possa armazenar imediatamente. E aconselhavel o uso de um
recipiente isolado. Quando chegar a casa, coloque os alimentos congelados no congelador imediatamente.

O tempo entre a compra de alimentos congelados e a colocagdo no frigorifico deve ser o mais breve possivel.
Nao comprima demasiado os alimentos, tente fazer com que o ar circule em redor.

N&o armazene alimentos n&o cobertos.

Assegure-se de que os alimentos colocados no frigorifico tenham data de validade e etiqueta e consuma-os por
ordem da data de validade, para que os alimentos sejam consumidos nas melhores condigdes.

Retire alimentos suspeitos do frigorifico e limpe; consulte a secgédo de limpeza e manutengao.

Conselhos para poupanga de energia

e Nao instale o aparelho junto a fontes de calor, tais como um fogdo, maquina de lavar loi¢a ou radiador.

e Coloque o aparelho numa zona fresca e bem ventilada e assegure-se de que as aberturas de ventilagdo do armario
néo estejam obstruidas.

o Evite a formacgéo desnecesséria de gelo no armario embalando todos os alimentos em recipientes estanques antes
de os colocar no congelador.

o Deixe sempre arrefecer os alimentos quentes até a temperatura ambiente antes de os colocar no congelador.
Os alimentos que tém de ser congelados (quando arrefecidos) devem ser colocados no frigorifico antes de serem
transferidos para o congelador.

e Descongele os alimentos congelados no frigorifico. Isto ira garantir uma descongelagdo mais segura dos alimentos e
reduzir o esforgo da unidade de refrigeracao.

e Evite manter a porta aberta durante longos periodos ou abrir a porta demasiado frequentemente, uma vez que o ar
quente ira entrar no frigorifico e fazer com que o compressor se acenda desnecessariamente mais vezes.

e Assegure-se de que nado existam obstrugées que evitem que a porta feche correctamente.
E aconselhavel limpar periodicamente o sistema de refrigeracéo na parte de tras do aparelho com um espanador ou
aspirador.

Em caso de quebra de energia

Caso exista uma quebra de energia durante o armazenamento de alimentos congelados, mantenha a porta fechada. Se
a temperatura no congelador aumentar, ndo volte a congelar os alimentos sem verificar o seu estado. As seguintes
directrizes deverao ajuda-lo:

Gelado: depois de descongelado deve ser eliminado.

Fruta e vegetais: se estiverem moles, devem ser cozinhados e consumidos.

Pao e bolos: podem voltar a ser congelados sem perigo.

Marisco: deve ser guardado no frigorifico e consumido rapidamente.

Pratos cozinhados: por exemplo, comida caseira, devem ser guardados no frigorifico e consumidos.

Grandes pedacos de carne: podem voltar a ser congelados desde que ainda existam cristais de gelo.

Pequenos pedacgos: devem ser cozinhados e congelados como pratos cozinhados.

Frango: deve ser cozinhado e congelado como prato fresco
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Aviso

Este aparelho néo foi concebido para ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas, ou falta de experiéncia e conhecimento, excepto se forem supervisionadas ou
receberem instrugdes em relagdo ao uso do aparelho por parte de uma pessoa responsavel pela sua seguranca. As
criangas devem ser supervisionadas para garantir que ndo brincam com o aparelho.

Para aparelhos do tipo compresséao, que utilizam liquidos refrigerantes inflamaveis, as instru¢gdes devem incluir
informacdes relativas a instalagdo, manuseamento e servigo.

AVISO - Nao utilize dispositivos mecanicos ou outros meios para acelerar o processo de descongelagdo, além dos
recomendados pelo fabricante.

AVISO - Nao danifique o circuito de refrigeracao.

AVISO - N&o utilize aparelhos eléctricos dentro dos compartimentos de armazenamento de alimentos do aparelho,
excepto se forem do tipo recomendado pelo fabricante.

No caso dos aparelhos que utilizam gases de isolamento inflamaveis, as instru¢gdes devem incluir informacéao relativa
a eliminacao do aparelho.

Nao armazene substancias explosivas tais como latas de aerossol com um propulsor inflamavel neste aparelho.
Este aparelho foi concebido para utilizagdo doméstica e aplicagdes semelhantes.
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Resolucao de problemas

() inbesiT

Se o aparelho nao funcionar, antes de contactar a Assisténcia (consulte Assisténcia), verifique se encontra a solugéo a

partir da seguinte lista.

Avarias:
O aparelho nao liga

A temperatura no congelador é demasiado elevada

A porta do congelador nao abre

O compressor trabalha continuamente.

Excessiva acumulagéao de gelo

Ruido

Possiveis causas/solugoes:

Verifique se a tomada tem corrente.

Verifique se ndo existe uma quebra de corrente.
Verifique as luzes da casa.

Verifique se o fusivel esta queimado.

Verifique se a temperatura ambiente se encontra
dentro dos limites de funcionamento do aparelho de
16 a 32 graus.

Coloque o aparelho noutro local, se necessario.
Verifique se o termostato se encontra na posigéo
correcta.

Configure de acordo com as condigdes ambientais.

Acabou de abrir a porta? Se sim, aguarde alguns
minutos para que a pressédo do ar estabilize.

Ajuste o termostato para obter o controlo correcto da
temperatura.

Verifique se a porta esta fechada.

Grandes quantidades de alimentos foram
recentemente colocadas no congelador e/ou a porta é
aberta frequentemente.

Verifique se a ventilagdo do ar ndo esta obstruida.

Assegure-se de que a porta nao fica aberta.
Verifique que ndo existem obstaculos ao fecho da
porta.

O vedante da porta esta limpo e intacto?

A descongelagao periddica deve ser executada.

Consulte os sons normais de funcionamento.
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Assisténcia

Antes de contactar a Assisténcia técnica:

e Verifique se pode resolver sozinho a anomalia (veja as Anomalias
e Solugées).

e Se, apesar de todos os controlos, o aparelho ndo funcionar e o
inconveniente detectado continuar, contactar o Centro de
Assisténcia mais préximo.

Comunique:

e Otipode anomalia

e omodeloda maquina (Mod.)

e onumero de série (S/N)

Estas informagdes encontram-se na placa de identificagao situada
no compartimento frigorffico embaixo a esquerda.

Nunca recorrer a técnicos nao autorizados e negar sempre a
instalacao de pecas sobresselentes nao originais para reposicao.

[} - modello
(] - model
i - modéle E c F' o ;gj
B - modell | TYPE HUPO! .
- model " | 00777730000 [ S/N 111200001
H - modelo = >0 Hz 0.6 AI".l-rl.l‘ W_|Fuse "‘ I —
n - modelo il (1Y — 85 Ezjeezr'de cong. Class

Gross Gross Net Net asse
-model | g |1 f & e e o/ 4,0 |CSIN-N-ST

l |
E - model Compr. | R600a
Syst.
[ - modell | ™ [, "0045

Made in China
.

J

n - humero di serie
E - serial number
& - numéro de série
n- modellnummer
- serienummer
& - nimero de serie
n - nimero de série

- numer seryjny
[ - numar de serie
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/\lInstrucciones de seguridad importantes

Estas advertencias se ofrecen para su seguridad. Cercidorese de comprenderlas bien antes de instalar y utilizar
el aparato.

Instalacion

e Este aparato es pesado. Tomar las precauciones necesarias para desplazarlo.

e Es peligroso alterar sus caracteristicas o intentar de algin modo modificar el aparato.

e Asegurarse de que el aparato no quede apoyado sobre el cable de alimentacién eléctrica.
[ ]

Cualquier trabajo eléctrico necesario para instalar el aparato deberia ser llevado a cabo por un electricista calificado
0 una persona competente.

e Las partes que se recalientan no deberian quedar expuestas. En lo posible, el lado posterior del aparato deberia
quedar cerca de una pared pero con el espacio de ventilacidon necesario indicado en las instrucciones de instalacion.

e Una vez instalado el aparato, esperar cuatro horas antes de ponerlo en funcionamiento para permitir que el
refrigerante se asiente.

Seguridad para los ninos
e No permitir que los nifios toquen los mandos o jueguen con el aparato.

Durante el uso

Este aparato esta disefiado solo para el uso doméstico, especificamente para el almacenaje de alimentos.
No volver a congelar un alimento que se haya descongelado.

No poner bebidas gasificadas o efervescentes en el congelador.

Los polos pueden causar quemaduras si se consumen inmediatamente después de retirarlos del congelador.

No retirar nada del congelador con las manos humedas o mojadas, ya que podrian producirse abrasiones o
quemaduras en la piel.

Mantenimiento y limpieza
e Apagar y desconectar el aparato antes de realizar limpieza o mantenimiento.

o No utilizar instrumentos filosos para retirar la escarcha o el hielo. (Consultar las instrucciones de descongelacion.)

Al final del ciclo de vida del aparato
e Entregar el aparato en un centro de eliminacion autorizado.

e Quitarle la clavija y asegurarse de retirar todos los cierres y seguros para impedir que los nifios puedan quedar
atrapados en el aparato.

Eliminacion

e Eliminacién del material de embalaje: respete las normas locales, de esta manera los embalajes podrén ser reutilizados.

e En base a la Norma europea 2002/96/CE de Residuos de aparatos Eléctricos y Electrénicos (RAEE), los electrodomésticos
viejos no pueden ser arrojados en los contenedores municipales habituales; tienen que ser recogidos selectivamente para
optimizar la recuperacion y reciclado de los componentes y materiales que los constituyen, y reducir el impacto en la salud
humana y el medioambiente. El simbolo del cubo de basura tachado se marca sobre todos los productos para recordar
al consumidor la obligacién de separarlos para la recogida selectiva. El consumidor debe contactar con la autoridad local
o con el vendedor para informarse en relacion a la correcta eleminacion de su electrodoméstico viejo.

Ahorrar y respetar el medio ambiente

e |Instale el aparato en una ambiente fresco y bien aireado,protéjalo de la exposicién directa a los rayos solares y no lo
coloque cerca de fuentes de calor.

e Para introducir o extraer los alimentos, abra las puertas del aparato el menor tiempo posible. Cada apertura de las puertas
produce un notable gasto de energia.

¢ No llene con demasiados alimentos el aparato: para una buena conservacion, el frio debe poder circular libremente. Si se
impide la circulacion, el compresor trabajard continuamente.

No introduzca alimentos calientes: elevarian la temperatura interior obligando al compresor a un mayor trabajo con un
gran gasto de energia eléctrica.

Descongele el aparato si se formara hielo (ver Mantenimiento); una espesa capa de hielo vuelve mas dificil la cesion de frio
a los alimentos y hace que aumente el consumo de energia.

II5" Leer este manual de instrucciones detenidamente antes del uso y conservarlo para consultas futuras.
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Instalacion (D) inpesIT

Transporte E

AAtencién: Son necesarias 2 personas para desembalar y desplazar el aparato. Se recomienda utilizar guantes.

El aparato deberia transportarse en posicion vertical. No inclinarlo mas de 45°. El embalaje debe mantenerse intacto
durante el transporte.

Después del transporte, esperar al menos 4 horas antes de encender el aparato para permitir que el sistema
refrigerante se asiente. El incumplimiento de esta instruccion podria causar dafios en el aparato.

No mover el aparato tirando de la puerta o del tirador: podrian arruinarse los pisos, los revestimientos de las paredes,
etc.

Vaciar la bandeja de drenaje antes de moverlo.

Asegurarse de que el tubo del agua de descongelacion situado en la parte posterior del aparato esté fijado a la cuba
plastica de evaporacion situada en la parte superior del compresor, para evitar que se derrame el agua de
descongelacion.

Asegurarse de que el cable de alimentacién no quede aplastado por el aparato durante y después del
desplazamiento.

Eliminar correctamente todos los materiales del embalaje, incluida la base de espuma.

Instalacion

Comprobar que haya suficiente espacio para instalar el aparato. Dejar libres al menos a ambos lados y
por encima del aparato para asegurar la ventilacion correcta.

No colocar el aparato cerca de fuentes de calor o

bajo la luz directa del sol.

No apoyar objetos pesados sobre el aparato. El
aparato podria sufrir dafios. 1=

No instalar el aparato en un lugar hUmedo o mojado. «—-—-’E ﬂ(i “‘-~I [.":j

Ajustar los pies delanteros para nivelar el aparato. El 3
\J"‘f by

aparato deberia instalarse sobre una superficie lisa
Cada aparato tiene una clase climética que figura en l &
la etiqueta de datos e indica el intervalo de ]

\ 3

para evitar que se produzcan ruidos y vibraciones.
temperatura necesario para el funcionamiento. El
aparato podria no funcionar correctamente si se
deja durante demasiado tiempo a una temperatura
fuera del intervalo especificado.

Consultar la seccién "Cuidado y mantenimiento”
para preparar el aparato para el uso.
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Inversion de la puerta

A Advertencia: Desconectar la alimentacion eléctrica antes de invertir la puerta. Para invertir la puerta son
necesarias 2 personas.

10. Fijar el panel superior (7) utilizando los tornillos (6).

1
2
3.
4.
5
6

Quitar los tornillos (6) que fijan el panel superior (7) en la unidad. Quitar el panel superior.
Quitar los dos tornillos (1) que fijan la bisagra superior (5) (lado derecho) en el marco. Quitar la bisagra superior (5).
Levantar la puerta para sacarla del perno de la bisagra inferior y apoyarla sobre una superficie lisa.

Quitar los dos tornillos (8) que fijan la bisagra inferior (2).
Quitar la bisagra inferior (2).

Quitar la pata delantera izquierda (4) y pasarla al lado

derecho. \/Cé
Antes de sustituir la bisagra inferior (2), retirar el perno de -
la bisagra (9) e invertir la direccién de la bisagra (2).

Reensamblar la bisagra inferior (2) en el lado izquierdo @

utilizando los dos tornillos (8). _ o
Introducir el perno de la bisagra (9) en la bisagra inferior Q/
2).

Bajar la puerta hasta encastrarla en el perno de la bisagra
inferior (9).
Sostener la puerta en posicion de cierre y reensamblar la
bisagra superior (5) en el lado izquierdo utilizando los dos

tornillos (1). No apretar los tornillos (1) hasta no haber
alineado el borde superior de la puerta al plano superior.

\

FIGURA 1
Apertura de la puerta del lado izquierdo

FIGURA 2
Apertura de la puerta del lado derecho
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Descripcion del aparato (D npesit

Vista general

Las instrucciones contenidas en este manual se aplican a distintos modelos de frigorificos. Los diagramas podrian no E
representar exactamente el aparato que usted ha adquirido.

Unidad de control

/ GNORMAL

()

MIN®
®MAx

=] |

/ s —
// / 1
/ ) ——
Compartimiento

CONGELADOR y de ALMACENAJE ™~ \\:ﬁ
Y g g

N A— | i e |

PIES de nivelacién %
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Instrucciones para el usuario

AEste aparato esta disefiado sélo para el uso doméstico, especificamente para el almacenaje de alimentos.
Este aparato esta disefiado para funcionar a una temperatura ambiente de 10°C (50 F) a 38°C.

A una temperatura ambiente fuera de esos limites, no funcionara correctamente. En caso de temperatura ambiente
demasiado alta durante largos periodos,

la temperatura interna del congelador podria superar los -18°C y los alimentos podrian ponerse en mal estado.

Antes del uso

Quitar todas las cintas de sujecion. Lavar el interior del aparato con agua tibia y un poco de bicarbonato de sodio (5 ml
en 0,5 | de agua). No utilizar jabén o detergente, ya que el olor de estos productos podria perdurar. Secar el aparato por
completo.

Control termostatico

El termostato situado en el panel de control regula la temperatura del congelador. Posicién "Min" - Frio
Posicion "Normal" - Mas frio; el ajuste estandar es en esta posicion.

Posicion "Max" - Frio maximo

La temperatura interna se vera afectada por:

e Latemperatura ambiente

e Lafrecuencia de apertura de la puerta

e La cantidad de alimentos almacenados

e La posicion del aparato

Para determinar el ajuste de temperatura correcto hay que considerar todos estos factores y realizar pruebas.

ANO utilizar detergentes, polvos abrasivos, productos de limpieza muy perfumados, ceras o productos que
contengan alcohol.

Puesta en uso del aparato

Dejar descansar el aparato 12 horas después de la instalacion.

Conectar el aparato a la alimentacion y encender el interruptor eléctrico.

Girar el control termostatico al valor de ajuste necesario. Un ajuste medio suele ser adecuado para el uso normal (ver
control termostatico).

Dejar el aparato en funcionamiento unas 4 horas para que alcance la temperatura correcta antes de introducir alimentos.

ANO permitir que los nifios toquen los mandos o jueguen con el aparato.

NORMAL

O MAX
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() inbesiT

Compartimiento congelador E

El simbolo EX=Asignifica que el congelador conserva alimentos congelados a -18°C (-0.4°F) o menos, permitiendo el
almacenaje de alimentos congelados a largo plazo y la congelacién de alimentos frescos. La temperatura del congelador
es controlada automaticamente por el termostato situado en el panel de control.

En virtud de las distintas instalaciones, métodos de uso y condiciones climéticas, puede ser necesario variar el ajuste de
la temperatura.

Lo mas conveniente es medir la temperatura con un termémetro, hundiéndolo en un alimento congelado
contenido en el congelador. La lectura debe ser rapida, ya que la temperatura del termémetro aumentara
inmediatamente al ser retirado.

Congelacion de alimentos frescos

Poner los alimentos frescos en los cestos del congelador. Puede ser necesario ir cambiando los alimentos de posicion.
Durante la congelacion, la temperatura de los alimentos frescos deberia bajar rapidamente para que los cristales de
hielo sean lo mas pequefios posible y la estructura del alimento no se dafie. Si la congelacion es lenta, se formaran
cristales de hielo grandes que afectaran la calidad de los alimentos una vez descongelados.

Los paquetes a congelar deberian colocarse en contacto con la superficie del cesto y lo mas distanciados posible entre
si para permitir que el aire frio circule entre ellos. No deberian tocar los paquetes congelados que ya se encontraban en
el congelador.

Si por un olvido no se desactiva la congelacion rapida a las 24 horas, no ocurre ningun dafio. Sin embargo, por razones
de ahorro, conviene desactivarla al finalizar el proceso de congelacion.

Para guardar los alimentos excepcionalmente grandes es posible extraer el cesto superior.

A No volver a congelar un alimento que se haya descongelado.
No retirar nada del congelador con las manos humedas o mojadas, ya que podrian producirse abrasiones o quemaduras
en la piel.

Por razones de seguridad, los cestos del congelador estan dotados de topes, pero se pueden extraer facilmente tirando
hasta el tope y luego levantandolos por el frente y tirando hacia fuera. Introducir los cestos en el congelador siguiendo el
procedimiento inverso.

Almacenaje de alimentos congelados

Los alimentos que se compran ya congelados deberian conservarse siguiendo las instrucciones del fabricante para la
conservacion en un congelador 4 estrellas y se deberian guardar en el congelador lo mas pronto posible después de la
compra. El congelador permite el almacenaje a largo plazo, generalmente hasta 3 meses. Sin embargo, los plazos de
conservacion pueden variar. Es importante respetar los tiempos recomendados en los envases de los alimentos
congelados.

ANO poner en el congelador contenedores sellados o liquidos gasificados, como bebidas efervescentes, ya que
los envases podrian explotar y dafiar el congelador.

Los cubitos de hielo y los polos no se deberian consumir inmediatamente después de extraerlos del congelador, ya que
su baja temperatura puede causar abrasiones en la piel.
Respetar los limites de tiempo de conservacion indicados por los fabricantes.

Consejos y recomendaciones

e Los envases de alimentos congelados abiertos se deberian guardar en recipientes herméticos para prevenir la
evaporacion superficial, que puede secarlos o quemarlos.

e Si accidentalmente se ha dejado descongelar un alimento congelado, se deberia utilizar de inmediato o desechar.
Como alternativa, si el alimento no esta cocido y no se ha descongelado del todo, se puede cocinar y volver a
congelar.

e Comprobar las fechas en los paquetes y rotar los alimentos regularmente. Si bien la prolongacién del tiempo de
almacenaje no es perjudicial, los sabores y las texturas cambian.
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Cuidado y mantenimiento

Descongelacién del aparato

AAntes de realizar mantenimiento o limpieza DESCONECTAR el aparato de la alimentacién eléctrica.

Limpieza interna
Limpiar el interior del aparato y los accesorios con agua tibia y bicarbonato de sodio (5 ml en 0,5 | de agua). Enjuagar y
secar por completo.

ANO utilizar detergentes, polvos abrasivos, productos de limpieza muy perfumados, ceras o productos de
limpieza que contengan lejia o alcohol.

Limpieza externa
Lavar el exterior del gabinete con agua jabonosa tibia.

ANO utilizar productos abrasivos. El lado inferior del producto presenta bordes filosos: prestar atencion durante
la limpieza.

Una o dos veces al afio se debe eliminar el polvo del compresor situado en la parte posterior del aparato con un cepillo
0 una aspiradora, ya que la acumulacién de polvo perjudica las prestaciones del aparato y aumenta el consumo eléctrico.

I@: Para descongelar el congelador

Envolver los alimentos congelados en hojas de periédicos o mantas.

Apagar el interruptor eléctrico y desconectar la clavija de alimentacion.

Abrir la puerta del congelador.

Poner un recipiente adecuado debajo para recoger el agua de descongelacion.
Después de la descongelacion, limpiar y secar el interior.

Encender el aparato y volver a guardar los alimentos congelados.

ocoorwN=

e La descongelacion se puede acelerar poniendo recipientes de agua caliente (no hirviendo) en el congelador y
despegando la escarcha con una rasqueta plastica adecuada.

e Silatemperatura de los alimentos congelados aumenta durante la descongelacion, el tiempo de conservacion podria
verse reducido.

Cuando el aparato no esta en uso
Si el aparato no se va a utilizar durante un periodo prolongado, desconectarlo de la alimentacion eléctrica, retirar todos
los alimentos y limpiarlo; dejar la puerta abierta para prevenir que se formen malos olores.

Precauciones y consejos

! El aparato ha sido proyectado y fabricado en conformidad con las normas internacionales sobre seguridad.
Estas advertencias se suministran por razones de seguridad y deben ser leidas atentamente.

( € —
Este equipamiento es conforme con las siguientes Directivas Comunitarias:
- 73/23/CEE del 19/02/73 (Baja Tensidn) y sucesivas modificaciones;

-89/336/CEE del 03/05/89 (Compatibilidad Electromagnética) y sucesivas modificaciones;
- 2002/96/CE.
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Consejos y recomendaciones (Dnpesit

Sonidos de funcionamiento normales
o Es posible oir gorgoteos y burbujeos durante el bombeo del refrigerante dentro de las espirales y tuberias de la parte
posterior hacia el plato refrigerante / evaporador o hacia los cestos fijos del congelador. E
e Durante el bombeo del refrigerante, el compresor puede originar zumbidos o ruidos pulsantes.
e El funcionamiento del compresor es controlado por un termostato que emite un leve "clic" al activarse y desactivarse.

Almacenaje de alimentos
e Para optimizar el funcionamiento del aparato, evitar introducir alimentos calientes o liquidos en evaporacion.

e Evitar comprar alimentos congelados cuando no sea posible guardarlos inmediatamente. Se recomienda el uso de
un contenedor aislado. Al llegar a casa, guardar los alimentos congelados en el congelador inmediatamente.
Guardar en el frigorifico lo mas pronto posible los alimentos frescos que se acaban de comprar.

No amontonar los alimentos. Permitir la circulacion de aire entre ellos.

No guardar los alimentos sin antes cubirirlos.

Los alimentos guardados en el congelador tienen que llevar una etiqueta con la fecha y se deben utilizar a tiempo
para que no pierdan sus propiedades.

Desechar todo alimento en mal estado y limpiar el compartimiento siguiendo las instrucciones de limpieza y
mantenimiento.

Consejos para el ahorro de energia
No instalar el aparato cerca de fuentes de calor como cocinas, lavavaijillas o radiadores.
o Emplazar el aparato en un ambiente fresco y bien ventilado y asegurarse de no obstruir las aberturas del gabinete.
e Para evitar que se forme escarcha en el gabinete del congelador, guardar todos los alimentos en paquetes
herméticos.
e Esperar que los alimentos tibios se enfrien a temperatura ambiente antes de guardarlos en el congelador.
e Para congelar alimentos frescos, antes de guardarlos en el congelador es necesario dejarlos un rato en el frigorifico.

e Para descongelar los alimentos congelados se recomienda ponerlos en el frigorifico. La descongelacion sera mas
segura y aligerara el trabajo de la unidad refrigerante.

o Evitar dejar la puerta abierta demasiado tiempo / abrirla con demasiada frecuencia, ya que el aire caliente que entra
en el gabinete puede hacer trabajar demasiado el compresor.

e Asegurarse de que no haya ningun obstaculo que impida el cierre correcto.

e Se recomienda limpiar periédicamente por fuera el sistema refrigerante situado en la parte posterior del aparato
utilizando un plumero o una aspiradora.

En caso de fallo eléctrico

Si se produce un fallo eléctrico durante el almacenaje de alimentos congelados, mantener la puerta cerrada. Si la
temperatura dentro del congelador aumenta, no volver a congelar los alimentos sin antes comprobar su estado. Seguir
estas pautas:

Helado: si se ha descongelado, desecharlo.

Fruta y verdura: si esta blanda, cocinarla y consumirla.

Pan y tortas: se pueden volver a congelar sin peligro.

Mariscos: se deberian colocar en el frigorifico y consumir rapidamente.

Comidas preparadas: ej. cazuelas; se deberian colocar en el frigorifico y consumir.

Trozos de carne grandes: se pueden volver a congelar si aun presentan cristales de hielo.

Trozos de carne pequefios: se deberian cocinar y congelar.

Pollo: se deberia cocinar y congelar.
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Advertencia

Este aparato no esta disefiado para ser utilizado por nifios o personas con capacidades fisicas, sensoriales o
mentales reducidas, o carentes de la experiencia y los conocimientos necesarios, salvo bajo las instrucciones y la
vigilancia de una persona responsable de su seguridad. Vigilar a los nifios para asegurarse de que no jueguen con el
aparato.

Las instrucciones de los aparatos con compresor que utilizan refrigerantes inflamables incluyen informacién de
instalacién, manutencion y asistencia.

ADVERTENCIA - No utilizar dispositivos mecanicos u otros medios para acelerar la descongelacion sino sélo
aquellos recomendados por el fabricante.

ADVERTENCIA - No dafar el circuito refrigerante.

ADVERTENCIA - No utilizar aparatos eléctricos dentro de los compartimientos del aparato salvo que sean del tipo
recomendado por el fabricante.

Las instrucciones de los aparatos que utilizan gases de expansion aislantes inflamables incluyen informacién sobre
la eliminacion del aparato.

No almacenar en el aparato sustancias explosivas, como latas de aerosol con propelentes inflamables.

Este aparato esta disefiado para utilizarse en ambientes domésticos y afines.
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Resolucion de problemas (D inpesit

Si el aparato no funciona, antes de llamar al servicio de asistencia (ver Asistencia), buscar una solucién en la siguiente

lista:

Defecto de funcionamiento:
El aparato no recibe alimentacion eléctrica.

La temperatura en el congelador es demasiado alta.

La puerta del congelador no se abre.

El compresor funciona continuamente.

Se ha formado demasiada escarcha y hielo.

Ruido

Causas posibles / Soluciones:
Comprobar que en la toma haya electricidad.

e Comprobar que no se haya producido un corte de
suministro eléctrico.

e Comprobar que haya luz en la vivienda.

e Comprobar que el fusible no se haya quemado.

e Comprobar que la temperatura ambiente esté entre 16
y 32°C.

e Cambiar de lugar el aparato si es necesario.

e Comprobar que el control termostatico esté en la
posicion correcta.

o El ajuste correcto depende de las condiciones
ambientales.

e ;Se ha abierto hace poco tiempo? En tal caso,
esperar unos minutos hasta que la presion del aire se
ecualice.

e Ajustar el termostato en el valor de temperatura
correcto.

e Comprobar que la puerta esté cerrada.

e Se han introducido grandes cantidades de alimentos
y/o la puerta se abre con demasiada frecuencia.

e Comprobar que la ventilacién no esté obstruida.

e Asegurarse de que la puerta del congelador no quede
abierta.

e Comprobar que el cierre de la puerta no esté impedido
por algun obstaculo.

e Comprobar que la junta de la puerta esté integra y
limpia.

o Efectuar la descongelacion con la frecuencia
recomendada.

e Ver "Sonidos de funcionamiento normales".
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Asistencia

Antes de llamar al Servicio de Asistencia Técnica:

e \Verifigue si la anomalia puede ser resuelta por Ud. mismo (ver
Anomalias y Soluciones).

e Si, no obstante todos los controles, el aparato no funcionay el
inconveniente por Ud detectado continda, llame al Centro de
Asistencia Técnico mas cercano.

Comunique:

e ¢ltipode anomalia

e elmodelo de la maquina (Mod.)

e elnumero de serie (S/N)

Estainformacion se encuentra en la placa de caracteristicas ubicada
en el compartimento frigorifico abajo a la izquierda.

No recurra nunca a técnicos no autorizados y rechace siempre la
instalacion de repuestos que no sean originales.

La siguiente informacién es valida solo para Espaiia.
Para otros paises de habla hispana consulte a su vendedor.

Ampliacion de garantia

Llame al 902.363.539y le informaremos sobre el fantéstico plan de
ampliacién de garantia hasta 5 afos.

Consiga una cobertura total adicional de

e Piezasycomponentes

e Mano de obra de los técnicos

e Desplazamiento a su domicilio de los técnicos

Y NO PAGUE AVERIAS NUNCA MAS
Servicio de asistencia técnica (SAT)

Llame al 902.133.133 y nuestros técnicos intervendran con rapidez y
eficacia, devolviendo el electrodoméstico a sus condiciones optimas
de funcionamiento.

En el SAT encontrard recambios, accesorios y productos especfficos
para la limpieza y mantenimiento de su electrodoméstico a precios
competitivos.

ESTAMOS A SU SERVICIO

n - modello n - numero di serie

B3 - model (~ o ] [E- serial number

- modéle vy ' - 5 ari
E modell TYPE HUPO1 mw/l, == ﬂ nur;elrlo de serie

- - modellnummer

del —timd. TZAA 10 (UK) | 00777730CN0 S/N 111200001 4— n .
- mode 50 06 - serienummer
H - modelo o 55T e 35 Rz . AI"-"-' w e o H - namero de serie
&3 - modelo [ — “@Gms : — — | R & - nimero de série
- model e L b | 1] G /2" 4,0 [snn-sT - numer seryjny
m - model Sompr. | 6002 E - numar de serie
yst
BN - modell [ “™ |« 0,045
\Made in China J
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TZAA 10.1
TZAAA 10.1


/AWichtige Sicherheitshinweise und
Anleitungen

Diese Warnhinweise dienen lhrer Sicherheit. Vergewissern Sie sich, dass Sie diese verstanden haben, bevor Sie
dieses Gerat installieren oder benutzen.

Installation

o Dieses Gerat ist schwer. Gehen Sie mit dul3erster Vorsicht vor, wenn Sie dieses bewegen.

o Es st geféhrlich, die Ausfuhrungen oder Spezifikationen zu verdndern bzw. dieses Produkt in irgendeiner anderen
Form zu modifizieren.

e Vergewissern Sie sich, dass das Gerét nicht auf dem Stromkabel steht.

e Alle elektrischen Arbeiten, die fiir die Installation dieses Gerats erforderlich sind, sollten von qualifizierten Elektrikern
oder anderen autorisierten Technikern durchgefiihrt werden.

e Teile, die erhitzen, sollten nicht freigelegt werden. Die Riickseite des Gerétes sollte sich, wenn mdglich, in der Nahe
einer Wand befinden, wobei aber der erforderliche Liftungsabstand, wie in den Installationsanleitungen beschrieben,
eingehalten werden muss.

e Lassen Sie das Gerat nach der Installation noch einige Stunden stehen, ohne es einzuschalten, damit sich die
Kuhlflussigkeit ordnungsgeman verteilen kann.

Kindersicherheit
o Es st Kindern nicht gestattet, mit den Reglern zu hantieren oder mit dem Produkt zu spielen.

Waiahrend der Benutzung

e Dieses Gerat wurde ausschlie3lich fiir den Gebrauch im Haushalt, insbesondere fir die Lagerung von Lebensmitteln
entwickelt.

Einmal eingefrorene und aufgetaute Lebensmittel sollten nicht wieder eingefroren werden.

Stellen Sie keine kohlensaurehaltigen oder sprudelnden Getrénke in das Gefrierfach.

Eislutscher kénnen bei Verzehr direkt aus dem Gefrierfach ,Frostbrand/Gefrierbrand“ verursachen.

Entfernen Sie keine Gegenstande mit feuchten/nassen Handen aus dem Gefrierfach, da dies zu Hautabschirfungen
oder Frostbrand fuhren kann.

Reinigung und Wartung

e Schalten Sie vor Durchfiihrung jeder Reinigungs- oder Wartungsarbeit das Gerét aus und ziehen Sie den
Stromstecker.

e Benutzen sie keine scharfen Werkzeuge, um Frost oder Eis abzukratzen. (Siehe Abtauanleitungen).

Am Ende der Lebenszeit des Gerites

e Wenden Sie sich fiir die Entsorgung lhres Geréts an eine autorisierte Entsorgungsstelle.

e Entfernen Sie den Stecker und stellen Sie sicher, dass alle Sperren, Schlésser und Befestigungen entfernt wurden,
um zu verhindern, dass Kinder sich darin verfangen.

Entsorgung

e Entsorgung des Verpackungsmaterials: Befolgen Sie die lokalen Vorschriften, Verpackungsmaterial kann wiederverwertet
werden.

e GeméaR der Europaischen Richtlinie 2002/96/EC Uber Elektround Elektronik-Altgerate (WEEE) durfen Elektrohaushalts-
Altgerate nicht Uber den herkdmmlichen Haushaltsmullkreislauf entsorgt werden. Altgerate mussen separat gesammelt werden,
um die Wiederverwertung und das Recycling der beinhalteten Materialien zu optimieren und die Einflisse auf die Umwelt und
die Gesundheit zu reduzieren. Das Symbol ,durchgestrichene Mulltonne" auf jedem Produkt erinnert Sie an Ihre Verpflichtung,
dass Elektrohaushaltsgerdte gesondert entsorgt werden mussen. Endverbraucher kénnen sich an Abfallamter der
Gemeinden wenden, um mehr Informationen Uber die korrekte Entsorgung ihrer Elektrohaushaltsgerate zu erhalten.

Energie sparen und Umwelt schonen

e Stellen Sie das Gerat in einem trockenen, gut beltftoaren Raum auf, nicht direkt in der Sonne oder in der Nahe von
Warmequellen.

e Offnen Sie die Gerdatetlr so kurz wie méglich, wenn Sie Lebensmittel lagern oder herausnehmen.
Bei jeder Turéffnung geht wertvolle Energie verloren.

e Das Geréat sollte nicht Uberladen werden: Zur Haltbarkeit der Lebensmittel muss die Kéalte frei zirkulieren
koénnen. Die Behinderung der Zirkulation hat zur Folge, dass der Kompressor stdndig arbeitet.

e Stellen Sie keine warmen Speisen in das Gerat: sie wirden die Temperatur erheblich erhdhen und den Kompressor zu einer
hoheren Leistung zwingen, was eine unnétige Verschwendung an Energie bedeutet.

e Sobald sich Eis bildet, muss das Gerat abgetaut werden (siehe Wartung), eine dicke Eisschicht erschwert die Kéltebertragung
auf das Kuhlgut und erhéht den Stromverbrauch.

[ .Z" Bitte lesen Sie dieses Bedienungshandbuch vor der Nutzung sorgfaltig und bewahren Sie es gut auf, um es in
Zukunft heranziehen zu kénnen.
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Installation (1) inpesit

Transport m

AAchtung: Fur das Entpacken und die Handhabung des Gerats sind 2 Personen erforderlich. Es wird empfohlen,
Handschuhe zu tragen.

Das Gerét sollte nur in gerader und aufrechter Lage transportiert werden. Kippen Sie das Geréat nicht um mehr als
45°. Die Verpackung muss wahrend des Transports so intakt gehalten werden, wie sie zur Verfligung gestellt wurde.
Lassen Sie das Geréat nach dem Transport mindestens 4 Stunden lang stehen, bevor Sie es einschalten, damit sich
das Kuhlsystem ausgleichen kann. Eine Nichtbefolgung dieser Anweisungen kann zu Schaden am Gerat fuhren.
Bewegen Sie das Gerat nicht, indem Sie an der Tir oder dem Giriff ziehen, da dadurch lhr FuRbodenbelag bzw. Ihre
Wandbeldge etc. beschadigt werden kdnnen.

Entleeren Sie gegebenenfalls vorhandenes Wasser in die Auffangwanne, bevor Sie das Gerat bewegen.

Stellen sie sicher, dass die Abtauwasserleitung auf der Geratertickseite mit der Kunststoff-Verdampfungsschale auf
der Oberseite des Kompressors verbunden ist, um den Uberlauf von Abtauwasser auf den FuBboden zu vermeiden.
Vergewissern Sie sich, dass sich das Stromkabel nicht wahrend und nach der Bewegung unter dem Gerét verfangt.
Entfernen Sie alle Verpackungsmaterialien, einschlieRlich der Schaumstoffunterlage sorgfaltig und entsorgen Sie
diese ordnungsgeman.

Installation

Stellen Sie sicher, dass geniigend Platz fir die Installation des Gerats zur Verfiigung steht. Lassen Sie auf beiden
Seiten des Geréts und darliber geniigend Platz, um eine ordnungsgemafe Bellftung sicherzustellen.

Stellen Sie das Gerat nicht in der Nahe einer
Hitzequelle oder in direktem Sonnenlicht auf.
Stellen Sie keine schweren Objekte auf das Gerat.
Dies kann zu Schaden am Gerét fithren. J 'L""
Stellen Sie das Gerat nicht an einem feuchten oder

nassen Platz auf. %'_J &ﬁ] E'tj
ﬂ
2=

Regulieren Sie die FiRe an der Vorderseite, um das

Gerat eben auszurichten. Es sollte auf einer glatten 3
Oberflache aufgestellt werden, um eine bermaRige
Vibration und Gerauschentwicklung zu vermeiden. ﬂ

b
Jedes Gerat besitzt eine bestimmte Klimaklasse (auf l $
dem Leistungsschild angegeben), in der der ﬂ
Temperaturbereich fir den Betrieb des Gerats h b
aufscheint. Wenn das Gerét Uber einen langeren
Zeitraum einer Temperatur auf3erhalb des
spezifizierten Bereichs ausgesetzt wird, kann dies
zur Beeintrachtigung des ordnungsgemafien
Betriebs fihren.

Siehe Abschnitt ,Reinigung und Wartung®, um das
Gerat fUr die Benutzung vorzubereiten.
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Tirumkehr

AWarnung: Ziehen Sie den Hauptstecker, bevor Sie die Tur umgekehrt anbringen. Fir diesen Vorgang sind
gegebenenfalls 2 Personen erforderlich.

1.

2.

o

10.

Entfernen Sie die Schrauben (6), welche die Oberplatte (7) an der Gerateeinheit befestigen. Entfernen Sie die

Oberplatte.

Entfernen Sie die beiden Schrauben (1), welche das obere Angelscharnier (5) (rechts) am Gestell fixieren. Entfernen

Sie das obere Scharnier (5).

Heben Sie die Tir vom unteren Scharnierstift ab und platzieren Sie diese auf einer kratzfreien Unterlage.

Entfernen Sie die beiden Schrauben, mit denen das
untere Scharnier (2) befestigt ist. Entfernen Sie das untere
Scharnier (2).

Nehmen Sie das linke Vorderbein (4) ab und bringen Sie
es an der rechten Seite an.

Entfernen Sie vor dem Austausch des unteren Scharniers
(2) den Scharnierbolzen und bringen Sie das Scharnier (2)
umgekehrt an. Bauen Sie das untere Scharnier (2) auf der
linken Seite wieder zusammen, und benutzen Sie dabei
die beiden Schrauben (8).

Bringen Sie die Scharnierstifte (9) wieder am
Scharnierunterteil (2) an.

Bringen Sie die Tur am Stift des Scharnierunterteils (9) an.
Halten Sie die Tir geschlossen und bauen Sie das obere
Scharnier (5) links wieder ein, indem Sie die beiden
Schrauben (1) benutzen. Ziehen Sie die Schrauben (1)
nicht an, bevor sich die Oberkante der Tur nicht auf einer
Ebene mit der Gegenplatte befindet.

Bringen Sie die Oberplatte (7) wieder an und benutzen Sie
dabei die Schrauben (6).

ABBILDUNG 1
Tar 6ffnet von links

ABBILDUNG 2
Tur 6ffnet von rechts
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Beschreibung des Geriits (D npesit

Gesamtiiberblick m

Die in diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen beziehen sich auf unterschiedliche Gefrierschrankmodelle. Auf den
Zeichnungen und Planen ist gegebenenfalls nicht das gekaufte Gerat dargestellt.

Reglereinheit
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Gebrauchsanweisungen

ADieses Gerét wurde ausschlieBlich fiir den Gebrauch im Haushalt, insbesondere fiir die Lagerung von
Lebensmitteln entwickelt.

Dieses Gerat wurde fur den Betrieb bei Umgebungstemperatur (umgebende Lufttemperatur) zwischen 10 °C (50 F) und
38 °C konzipiert.

Falls dieser Temperaturbereich Uber- oder unterschritten wird (d. h. bei kélteren oder warmeren Temperaturen), arbeitet
das Gerat nicht ordnungsgemag. Wenn die oben genannte Umgebungstemperatur Gber einen langeren Zeitraum hinweg
Uberschritten wird, steigt die Temperatur im Gefrierbereich auf uber - 18 °C an, was zum Verderben der Lebensmittel
fuhren kann.

Vor dem Gebrauch

Entfernen Sie alle Sicherungsbander. Reinigen Sie das Innere des Gerats mit lauwarmem Wasser unter Beigabe von ein
wenig Natriumbikarbonat (5 ml pro 0,5 | Wasser). Benutzen Sie keine Seife oder Waschmittel, da der Geruch
fortbestehen kann. Trocknen Sie das Gerét griindlich.

Thermostatregler

Uber den im Bedienfeld angebrachten Thermostatregler wird die Temperatur der Gefriereinheit geregelt. Position "Min" —
Kalt

Position ,Normal* - Kalter. Fir gewohnlich ist diese Position voreingestellt.

Position ,Min“ — Gréte mégliche Kaltestufe

standig in Betrieb.

Die Temperatur wird von mehreren Variablen beeinflusst:

e Raumtemperatur

e Haufigkeit, mit der die Tur gedffnet wird

e Menge der eingefrorenen Lebensmittel

e Position des Geréts

Bei der Bestimmung der korrekten Temperaturreglereinstellung missen alle diese Faktoren berticksichtigt werden,
wobei einige Versuche mit unterschiedlichen Einstellungen erforderlich sein kénnen.

AVerwenden Sie keine Waschmittel, Scheuermittel, Reinigungsmittel mit hohen Parfumzuséatzen, Wachspolituren
oder Produkte, die Alkohol enthalten.

Inbetriebnahme des Gerits

Lassen Sie das Gerét 12 Stunden nach der Installation uneingeschaltet stehen.

Schlieen Sie danach das Gerat an das Hauptstromnetz an und schalten Sie es ein.

Stellen Sie den Thermostatregler auf die gewiinschte Einstellung. Fir den normalen Betrieb eignet sich fiir gewdhnlich
eine mittlere Einstellung am besten (siehe Thermostatregler).

Geben Sie dem Gerat ca. 4 Stunden Zeit, damit es die korrekte Temperatur erreicht, bevor Sie Lebensmittel hineingeben.

AES ist Kindern nicht gestattet, mit den Reglern zu hantieren oder mit dem Produkt zu spielen.

NORMAL

MIN®
O MAX
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() inbesiT

Die Gefriereinheit m

Das Symbo weist darauf hin, dass Ihr Gefriergerét eingefrorene Lebensmittel bei einer Temperatur von -18 °C (-
0,4"C F) oder Kkalter lagert, wodurch eine Lagerung von tiefgefrorenen Lebensmitteln Uiber einen langen Zeitraum und
das Einfrieren von frischen Lebensmitteln mdglich ist. Die Temperatur des Gefrierschrankes wird durch das am
Bedienfeld angebrachte Thermostat automatisch reguliert.

Aufgrund der unterschiedlichen Installationsmodalitdten, Nutzungsmethoden und Wetterbedingungen kénnen
Anpassungen der Temperatureinstellungen erforderlich sein.

Um die bestmdgliche Einstellung zu ermitteln, empfiehlt es sich, die Temperatur mit einem im Gefriergut
positionierten Thermometer zu messen. Die Ablesung der Temperatur sollte mdglichst schnell erfolgen, da diese nach
der Entfernung aus dem Gefrierbereich in kurzer Zeit stark ansteigt.

Einfrieren von frischen Lebensmitteln

Platzieren Sie die frischen Lebensmittel in den Kérben des Gefrierschranks. Dabei kann eine Neuanordnung dieser
Lebensmittel erforderlich sein. Wahrend des Gefriervorgangs sollte die Temperatur der frischen Lebensmittel méglichst
schnell reduziert werden, sodass sich nur ganz kleine Eiskristalle bilden und die Lebensmittelstruktur nicht beschéadigt
wird. Erfolgt der Gefriervorgang langsam, bilden sich groRe Eiskristalle und beeintréchtigen die Qualitat der Lebensmittel
beim Auftauen.

Einzufrierende Pakete und Schachteln sollten so in die Kérbe gelegt werden, dass mdglichst viel Kontakt mit der
Korboberflache vorhanden ist, wobei aber zwischen den einzelnen Gefrierglter ausreichend Abstand gelassen werden
sollte, damit genug kalte Luft dazwischen zirkulieren kann. Bereits gelagertes Gefriergut sollte dabei nicht berthrt
werden.

Es ist keine Beeintrachtigung zu befirchten, falls vergessen wird, den Schnellgefrierschalter nach 24 Stunden
auszuschalten. Aus Energiespargriinden sollten Sie aber darauf achten, diesen auszuschalten, sobald der
Schnellgefriervorgang beendet ist.

Gefriergut mit auRergewdhnlicher Gréf3e kann gelagert werden, indem man den oberen Gefrierkorb herausnimmt.

AEinmal eingefrorene und aufgetaute Lebensmittel sollten nicht wieder eingefroren werden.
Entfernen Sie keine Gegenstande mit feuchten/nassen Handen aus dem Gefrierfach, da dies zu Hautabschirfungen
oder ,Frostbrand/Gefrierbrand* fihren kann.

Aus Sicherheitsgriinden verfiigen die Gefrierkérbe iber Stopper. Diese kénnen aber einfach entfernt werden, indem man
sie bis zum Anschlag zieht, dann den Vorderteil anhebt und sie ganz herausnimmt. Bringen Sie die Stopper wieder an,
indem Sie das Verfahren in umgekehrter Reihenfolge ausfiihren.

Lagerung von gefrorenen Lebensmitteln

Vorverpackte handelsiibliche Gefrierwaren sollten gemaR den Herstelleranweisungen fir eine 4-Stern-Gefriereinheit
gelagert und nach dem Kauf so schnell wie méglich in den Gefrierschrank gelegt werden. |hr Gefrierschrank ermdéglicht
eine Lagerung Uber einen grofen Zeitraum, fiir gewdhnlich bis zu 3 Monaten. Die Lédnge der méglichen Lagerungszeit ist
allerdings Schwankungen unterworfen und es ist daher wichtig, die auf den Packungen von handelstblichen
Gefrierwaren angegebenen empfohlenen Zeiten zu beachten und einzuhalten.

AGeben Sie keine versiegelten Behélter oder kohlensdurehaltigen Flussigkeiten wie sprudelnde Getrénke in den
Gefrierschrank, da dadurch der Behélter unter Druck gesetzt wird, was wiederum eine Explosion im Gefrierschrank
verursachen kann.

Eiswirfel und Eislutscher sollten nicht direkt aus dem Gefrierfach verzehrt werden, da die niedrigen Temperaturen
Hautabschirfungen verursachen kénnen.
Wir empfehlen Ihnen, die von den Herstellern angegebenen Lagerungszeiten einzuhalten.

Tips und Hinweise

o Bereits gedffnete Verpackungen eingefrorener Lebensmittel sollten mit luftdichtem Material umhullt werden, um die
Oberflachenverdunstung, die eine Austrocknung oder Frostbrandbildung verursachen, zu vermeiden.

e Unabsichtlich aufgetaute gefrorene Lebensmittel sollten entweder sofort konsumiert oder weggeworfen werden. Falls
es sich dabei um nicht vorgekochte und vollstdndig aufgetaute Lebensmittel handelt, besteht auch die Mdéglichkeit,
diese zu kochen und dann neuerlich einzufrieren.

o Uberpriifen Sie die Ablaufdaten auf den Verpackungen in regelméaRigen Absténden und sorgen Sie fir eine
entsprechende Produktrotation. Obwohl eine Uberschreitung der empfohlenen Lagerungsdauer fiir gewdhnlich kein
Risiko darstellt, werden dadurch dennoch der Geschmack und die Textur der Lebensmittel beeintrachtigt.
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Wartung und Reinigung

Abtauen des Gerats

&SCHALTEN Sie vor Durchfiihrung jeder Reinigungs- oder Wartungsarbeit das Gerat AUS und ZIEHEN Sie den
STROMSTECKER.

Innenreinigung

Reinigen Sie das Innere des Gerats und die Zubehdrteile mit warmen Wasser und Natriumbikarbonat (5 ml pro 0,5 |
Wasser). Spulen Sie grundlich nach und trocknen Sie sorgféltig.

AVerwenden Sie keine Waschmittel, Scheuermittel, Reinigungsmittel mit hohen Parfumzusatzen, Wachspolituren
oder Reinigungsprodukte, die Alkohol enthalten.

AuBenreinigung
Reinigen Sie das AuRere des Schrankes mit warmem Seifenwasser.

ABenutzen Sie KEINE Scheuermittel. Auf der Unterseite des Gerats sind scharfe Kanten vorhanden, weswegen
beim Reinigen mit dul3erster Vorsicht vorgegangen werden muss.

Entstauben und reinigen Sie den Kompressor auf der Geraterilickseite ein- oder zweimal im Jahr mit einer Birste oder
einem Sauggerat, da eine Ansammlung von Staub die Leistung des Gerats beeintrachtigen und einen GbermafRigen
Energieverbrauch verursachen kann.

l]ig’ Abtauanleitung fiir das Gefriergerat

Wickeln Sie alle vorhandenen Lebensmittel in Zeitungsschichten oder Leintlicher.

Ziehen Sie den Geratestecker an der Wand und entfernen Sie diesen.

Offnen Sie die Tir der Gefriereinheit.

Positionieren Sie einen geeigneten Behélter, um das Abtauwasser einzusammeln.

Reinigen und trocknen Sie das Innere des Geréts nach dem Abtauvorgang.

Schalten Sie das Gerét ein, legen Sie das Gefriergut wieder hinein bzw. ersetzen Sie dieses.

N

e Der Abtauvorgang kann beschleunigt werden, indem man Schalen mit heilem Wasser (nicht kochend!) in den
Gefrierschrank stellt und das Eis mit einem geeigneten Kunststoffschaber lockert.

Wenn man die Temperatur der Gefrierware wahrend des Abtauvorgangs ansteigen lasst, kann dies eine Verklrzung
der méglichen Lagerungszeit bedingen.

Bei Nichtverwendung des Gerits

Ziehen Sie, wenn das Gerat Uber einen langeren Zeitraum nicht verwendet wird, den Netzstecker, entleeren Sie alle
Lebensmittel und reinigen Sie das Gerat, wobei Sie die Tur offen lassen sollten, um das Entstehen von unangenehmen
Gerlichen zu vermeiden.

VorsichtsmaBregeln und Hinweise

! Das Gerat wurde nach den strengsten internationalen  Sicherheitsvorschriften entworfen und gebaut.
Nachstehende Hinweise werden aus Sicherheitsgrinden geliefert und sollten aufmerksam gelesen werden.

cel

Dieses Gerat entspricht den folgenden EG-Richtlinien:

-73/23/EWG vom 19.02.73 (Niederspannung) und nachfolgenden Anderungen
- 89/336/EWG vom 03.05.89 (elektromagnetische Vertréaglichkeit) und nachfolgenden Anderungen.
- 2002/96/CE.
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Tipps und Hinweise (1) inbesit

Normale Betriebsgerausche m

e Gegebenenfalls sind Gurgel- oder Blubbergerausche zu héren, wenn die Kuhlflissigkeit durch die Spulen, Rohre und
Leitungen auf der Rickseite zur Kihlplatte/zum Verdampfer oder zu den fixierten Gefrierkdrben gepumpt wird.

e Wenn der Kompressor im Betrieb ist, wird die Kihlflissigkeit durchgepumpt, und Sie héren dabei ein surrendes oder
pulsierendes Gerdusch aus dem Kompressor.

e Der Kompressor wird Uber Thermostat gesteuert und Sie héren ein leises ,Klicken®, sobald sich der Thermostat ein-
oder ausschaltet.

Lagerung von Lebensmitteln

e Um eine moglichst effiziente Nutzung lhres Geréts zu erreichen, sollten weder heille Lebensmittel oder Flussigkeiten,
die verdampfen kénnen, in die Gefriereinheit gestellt werden.

e Vermeiden Sie den Kauf von tiefgeklhlten Lebensmitteln, falls Sie diese nicht unverziglich lagern kénnen. Es wird
empfohlen, einen isolierten Behalter zu verwenden. Geben Sie tiefgeklhlte Lebensmittel sofort nach Ihrer Ankunft
zuhause in das Gefrierfach.

e Zwischen dem Kauf von tiefgekuhlten Lebensmitteln und ihrer Lagerung im Kuhischrank sollte so wenig Zeit wie
moglich verstreichen.

e Lagern Sie Lebensmittel nicht zu eng beieinander, sondern stellen Sie sicher, dass zwischen jedem Produkt genug
Luftzirkulation vorhanden ist.

e Lagern Sie Lebensmittel nicht unabgedeckt.

e Stellen Sie sicher, dass die im Gefrierfach gelagerten Lebensmittel iber Ablaufdatum und Etiketten verfligen und
mdoglichst in der Reihenfolge ihres Ablaufdatums verwendet werden, um zu gewahrleisten, dass die Lebensmittel so
effizient wie mdglich genutzt werden.

Entfernen Sie verdachtige Lebensmittel aus Ihrem Kuhlgerat und reinigen Sie dieses (Siehe Abschnitt Reinigung und

Wartung).

Tipps zum Energiesparen

e |Installieren Sie das Gerat nicht in der Néhe von Wéarmequellen wie Herd, Geschirrspiler oder Heizstrahler.

e Stellen Sie das Gerat in einem kihlen, gut bellfteten Raum auf, und vergewissern Sie sich, dass die Luftéffnungen
des Gefrierschrankes nicht verstopft sind.

e Vermeiden Sie ein unnotwendiges Vereisen im Gefrierschrank, indem Sie alle Nahrungsmittel in luftdichten
Verpackungen verpacken, bevor Sie diese in das Gefrierfach stellen.

e Lassen Sie warme Lebensmittel immer auf Raumtemperatur abkihlen, bevor Sie diese in die Gefriereinheit stellen.

e Einzufrierende Lebensmittel sollten (kalt) in den Kihlschrank gestellt werden, bevor man sie schlie3lich im
Gefrierfach lagert.

e Tauen Sie tiefgekihlte Lebensmittel im Kiihlschrank auf. Dadurch werden ein sichereres Abtauen der Lebensmittel
und ein reduzierter Betrieb der Kiihleinheit gewahrleistet.

e Vermeiden Sie es, die TUr Gber einen langeren Zeitraum offen zu lassen bzw. diese zu haufig zu 6ffnen, da warme
Luft in den Kuhlschrank eindringen kann, wodurch der Kompressor unnotwendig oft eingeschaltet wird.

e Vergewissern Sie sich, dass keine Hindernisse vorhanden sind, die ein ordnungsgemafRes Schlieien der Tur
verhindern.

e Es wird empfohlen, das Kihlsystem auf der Riickseite des Gerats in regelmaRigen Abstadnden mit einer Blaspistole
oder einem Sauggerat zu reinigen.

Bei Stromausfall

Wenn es bei der Lagerung von tiefgekiihlten Lebensmitteln zu einem Stromausfall kommt, halten Sie die Tur
geschlossen. Sollte die Temperatur in Inrem Gefrierfach ansteigen, frieren Sie die Lebensmittel nicht wieder ein, ohne
zuvor ihren Zustand Uberpriift zu haben. Die folgenden Richtlinien dienen lhnen dabei als Hilfe:

Speiseeis: Sollte entsorgt werden, sobald es einmal aufgetaut ist.

Obst und Gemdse: Falls weich, sollte es gekocht und aufgebraucht werden.

Brot und Kuchen: Kann gefahrlos wieder eingefroren werden.

Meeresfrichte und Schalentiere: Sollten wieder gekihlt und schnell aufgebraucht werden.

Fertiggerichte: z. B. Auflaufe und Pfannengerichte; sollten wieder kiihlgestellt und verzehrt werden.

GroRe Fleischstiicke: Kénnen wieder eingefroren werden, sofern noch Eiskristalle auf ihnen vorhanden sind.
Kleine Fleischkeulen: Sollten gekocht und dann als gekochte Gerichte wieder eingefroren werden.

Huhn und Geflligel: Sollte gekocht und dann als frische Gerichte wieder eingefroren werden.
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Warnung

Dieses Gerat wurde nicht fiir den Gebrauch durch Personen (einschlieRlich Kindern) mit verminderten physischen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten bzw. mit mangelnder Erfahrung und Wissen entwickelt, sofern diese nicht
im Gebrauch des Gerétes von einer flr Sicherheitsfragen zustdndigen Person eingewiesen oder geschult wurden.
Kinder missen beaufsichtigt werden, um zu gewahrleisten, dass diese nicht mit dem Geréat spielen.

Bei Kompressorkuhlgeraten, bei denen entzindliche Kuhlflissigkeiten verwendet werden, sollten in den Anleitungen
Informationen bezlglich Installation, Handhabung und Instandhaltung enthalten sein.

WARNUNG - Benutzen Sie keine anderen mechanischen Gerate oder Behelfe, um den Abtauprozess zu
beschleunigen, als jene, die vom Hersteller empfohlen werden.

WARNUNG - Beschéadigen Sie nicht den Kuhlkreislauf.

WARNUNG - Benutzen Sie keine elektrischen Geréte in den Lebensmittelablagefdchern des Gerates, sofern diese
nicht dem vom Hersteller empfohlenen Typ entsprechen.

In den Anleitungen von Geréten, bei denen entziindliche Einblasgase verwendet werden, sollten Informationen
beziiglich der Entsorgung des Gerats enthalten sein.

Lagern sie keine explosionsgefahrlichen Substanzen wie Spraydosen mit Treibgasen in diesem Gerat.

Dieses Gerat ist fur die Verwendung im Haushalt und &hnlichen Anwendungsumgebungen ausgelegt.
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Fehlerbehebung (D npbesit

Falls das Geréat nicht funktioniert, Uberprifen Sie anhand der folgenden Checkliste, ob Sie eine Lésung fir die Stérung
finden, bevor Sie den Kundendienst (siehe Kundendienst) kontaktieren. m
Stérungen und Defekte: Mogliche Ursache/Lésungen:
Geréat empféangt keinen Strom o Uberpriifen Sie, ob Strom aus der Steckdose kommit.
e Vergewissern Sie sich, dass kein Stromausfall vorliegt,
indem Sie

o Uberpriifen, ob die Lichter im Haushalt funktionieren;
e Uberpriifen, ob die Sicherung durchgebrannt ist.

Die Temperatur in der Gefriereinheit ist zu hoch o Uberpriifen, ob die Umgebungstemperatur innerhalb

des Betriebsbereiches zwischen 16 und 32 °C liegt.

e Das Gerat gegebenenfalls an einem anderen Platz
aufstellen.

e Uberpriifen, ob sich der Thermostatregler in der
richtigen Position befindet.

¢ Die Einstellung muss an die Umgebungsbedingungen
angepasst sein.

Die Tiir der Gefriereinheit lasst sich nicht 6ffnen e Waurde die Tir zuvor gedffnet? Wenn das der Fall ist,
einige Minuten verstreichen lassen, um einen
Ausgleich des Luftdrucks zu erméglichen.

Der Kompressor lauft ununterbrochen. e Passen Sie den Thermostatregler fur eine korrekte
Temperatursteuerung an.
e Uberpriifen, ob die Tur geschlossen ist.
e Es wurden groRRe Lebensmittelmengen in den
Gefrierschrank gelegt und/oder die Tir wurde haufig
geoffnet.
e Uberpriifen, ob die Luft ungehindert zirkulieren kann.
Es hat sich iliberméaBig viel Frost und Eis gebildet Sicherstellen, dass die Tir nicht offen gelassen wurde.
Sicherstellen, dass die Tir gut schliefen kann.
Uberpriifen, ob der Tirgummi intakt und sauber ist.
Feststellen, ob das empfohlene periodische Abtauen
ausgefiihrt wurde.

Gerauschentwicklung e Siehe Abschnitt ,normale Betriebsgerdusche*
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Kundendienst

Bevor Sie sich an den Kundendienst wenden:

e Prufen Sie, ob die Stérung selbst behoben werden kann (siehe
Stérungen und Abhilfe).

e  Sollte trotz aller Kontrollen das Gerat nicht funktionieren und der
von |hnen festgestellte Fehler weiter bestehen bleiben, dann
fordern Sie bitte den ndchstgelegenen technischen Kundendienst
an und teilen Sie dort zusammen mit Ihrer Fehlerbeschreibung
folgende Daten mit:

Geben Sie bitte Folgendes an:

e die Artder Stérung

e das Geratemodell (Mod.)

e die Modellnummer (S/N).

Entnehmen Sie diese Daten bitte dem Typenschild (befindlich im
Kuhlraum unten links).

Beauftragen Sie auf keinen Fall einen nicht befugten
Kundendienst und lassen Sie ausschlieBlich Original-Ersatzteile
einbauen.

[ - modello
[ - model
ﬂ - modéle TYPE HUPO1
Bl - modell _{ 007777300
- model 06 I
Hz - A

& - modelo
H = mOdelo Gross Gross I Net Net

Bruto | | Bruto uti | util
- model Brut Brut Utile Utile

o | R600a
B - model o
Bl - modell " [« 0045

\_ Made in China

n - numero di serie
E - serial number
ﬂ - numéro de série

- n - modellnummer

- serienummer
H - niumero de serie
n - nimero de série

- numer seryjny
[ - numar de serie
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/\ Fontos biztonsagi utasitasok

ll:g7 Kérjiik, figyelmesen olvassa végig a hasznalati itmutatot és 6rizze meg, hogy
késébb is barmikor elolvashassal

A kovetkezd utasitasok az On biztonsagagat szolgaljak. Kérjiik, a késziilék beszerclése
¢s haszndlata eldtt figyelmesen olvassa végig azokat!

Felallitas

o A Kkésziilék nehéz. Az elmozditasanal 6vatosan jarjon el!

e Veszélyes a késziilek jellemzdinek modositasa, vagy a késziilék barmilyen
valtoztatasa.

Ugyeljen arra, hogy a késziilék ne alljon az elektromos kéabelen!

e A beszereléshez sziikséges minden eclektromos munkalatot csak szakképzett
szakember végezhet.

o A késziiléket ne allitsa héforrasok kozelébe! Amennyiben lehetséges, a késziilék
hatoldalat kozel allitsa a falhoz, de hagyja meg a beszerelési utasitisokban
megadott tavolsagot a szell§zéshez!

o A késziilék beszerelése utan varjon 4 orat, mieldtt a késziiléket bekapcsolnd, hogy a
hiitékozeg leiilepedhessen!

Gyermekek biztonsaga
e Ne engedje, hogy gyermekek a kapcsolokkal vagy a késziilékkel jatszanak!

Hasznalat
e A késziilék csak haztartasi hasznalatban alkalmazhatd, kizarodlag clelmiszerek
tarolasara.

e Az egyszer mar kiolvadt fagyasztott élelmiszereket nem szabad wjra lefagyasztani.

e Ne tegyen légmentesen lezart edényeket €s szénsavas italokat a fagyasztoba!

e Ne vegyen a szajaba jégkockat azonnal a késziilékbdl torténd kivétel utan, mert ez
fagyasi sériilést okozhat!

e Ne nytljon a fagyasztoba nedves, vizes kezekkel, mert ez fagyasi sériiléseket és
bor sériilést okozhat!

Karbantartas és tisztitas

e Minden tisztitdsi ¢s karbantartasi munkdlat elétt kapcsolja ki és valassza le a
késziiléket az elektromos halozatrol!

e A jég vagy dér megsziintetéséhez soha ne haszndljon hegyes targyakat (ldsd a
leolvasztasi utasitasokat)!

A késziilék élettartamanak végén

o A késziiléket vigye a megfeleld gytijtdhelyre!

e Vagja le a csatlakozo dugot és szerelje le az 6sszes zarat, hogy megakadalyozza,
hogy gyermekek a késziilékbe zarjak magukat!
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Beszerelés (D inpesit

A Figyelem: A késziilék kicsomagolasahoz és feldllitisahoz 2 ember sziikséges, m

¢s ajanlatos kesztytit viselni.

o A késziilék csak fiiggoleges pozicioban szallithatd. A késziilék 45°-nal nagyobb
szogben ne dontse meg! A szallitas kozben a csomagoldanyagnak sértetlennek kell
maradnia.

o A késziilék szallitdsa utan hagyja 4 6rat allni a késziiléket a bekapcsolas elétt, hogy
a hiitékozeg letilepedhessen! Ezen utasitds be nem tartasa a késziilék sériiléséhez
vezethet.

e Ne az ajté vagy a fogantyt meghizdsival mozditsa el a késziiléket, mert
megseriilhet a talaj és fal, stb.

o A késziilék elmozditasa eldtt iiritse ki a vizet az olvadékviz talkabol!

o Gy6z6djon meg arrdl, hogy a késziilék elmozditdsa utdn a kabel nem keriilt a
késziilék ala!

e Ovatosan tavolitson el minden csomagoléanyagot, a hab alapot is beleértve, és az
eléirasoknak megfeleléen dobja ki azokat!

Elhelyezés

o A késziilék koriil megfeleld helyet kell biztositani. Mindkét oldalon hagyjon
és a késziilék felett hagyjon rést a megfeleld szellézés biztositdsa
¢érdekében!

e Ne allitsa a késziileket héforrds kozelébe, vagy olyan helyre, ahol kozvetlen
napsugarzas éri!

e Ne tegyen nehéz targyakat a késziilék tetejére! Ez a késziilék sériilés¢hez vezethet!
Ne allitsa fel a késziiléket nedves, vizes helyiségben!

e Szintezze a késziilcket az ecliilsé labacska segitségével! A késziiléket egyenes
talajra allitsa, hogy clkeriilje a rezgést ¢s a zajt!

e Minden késziiléket egy bizonyos klima osztidlyba tartozik (a tipuscimkérdl
olvashato le), amely azt szabalyozza, hogy a késziilék milyen hdmérséklet értékek
kozott tizemeltethetd. A késziilék a megadott hdmérséklet tartomanyon kiviil nem
iizemel megfelelden.

o A késziilék elsé hasznalata el6tt olvassa végig a ,, Tisztitas €s karbantartds™ cimi
fejezetet!
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Az ajté nyitasi iranyanak cseréje

A Figyelem: Az ajt6 nyitasi irdnydnak cseréje elétt huzza ki a csatlakoz6 dugot!
Az ajtd nyitasi iranyanak cseréjéhez 2 ember sziikséges.

1.
2.

3.
4.

4

*®

10.

Tavolitsa el a (6) csavarokat, amelyek a felsé lemezt a (7) egységre r6gzitik!
Tavolitsa el a két (1) csavart, amelyek az (5) fels6 zsanért (jobb oldalt) rogzitik a
kerethez! Vegye le az (5) fels6 zsanért!

Emelje le az ajtot az als6 zsanér csaprol és helyezze egy nem karcolo feliiletre!
Tavolitsa el a két (8) csavart, amelyek a (2) alsé zsanért tartjdk! Vegye le a (2) also
zsanért!

Vegye le a (4) eliilsd bal 1abat és szerelje at a jobb oldalra!

Mielétt visszaszerelné a (2) also zsanért, vegye ki a (9) zsanér csapot és forditsa
meg a (2) zsanér irdnyat a baloldalon a két (8) csavar haszndlataval!

Szereleje vissza a (9) zsanér csapot az a (2) also zsanérba!

Helyezze az ajtot a (9) alsé zsanér csapral

Az ajtot csukott pozicidban tartva szerelje vissza az (5) felsé zsanért a bal oldalra a
két (1) csavar hasznalataval, mig a fels6 ajto teteje egy szintbe keriil a munkalap
tetejével!

Szerelje vissza a (7) fels6 lemezt a (6) csavarok haszndlataval!

1. dbra 2. dbra
Ajté nyitas a bal oldalrdl Ajto nyitas a jobb oldalrol
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A késziilék leirdsa (D npesiT

Attekintés m
Ez a hasznalati utmutato6 tobb kiilonbdz6 tipusu késziilékre vonatkozik. EzErt lehetséges,

hogy a kovetkezé 4dbra nem teljesen egyezik az On altal megvasarolt késziilékkel. A

részletesebb leirasért kérjiik, olvassa el a kovetkezo fejezeteket!

Kapesolo egyseg

.NORMAL

®HAX

D

FAGYASZTO &
TAROLO
rEsE

_ Allithata L///
LABACSKA
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Hasznalati utasitasok

A A késziilék csak haztartasban, kizarolag élelmiszerek taroldsdra haszndlhato.
A késziilék 10°C és 38°C kozotti kornyezeti hOmérsékleten hasznalhato.

Amennyiben ezeket a hatarértckeket atlépi, vagyis a kdornyezeti hdmérseklet hidegebb,
vagy melegebb, a késziilék nem tizemel megfeleléen. Amennyiben a kornyezeti
hémérsckletet tartdsan tallépi, a hdmérséklet a fagyaszté részben -18°C f61¢ emelkedik,
¢s az ¢lelmiszerek megromlanak.

Az els6 hasznalat elott

Tavolitsa el a r6gzitd szalagokat!

Tisztitsa meg a késziilck belsejct langyos viz és kevés szodabikarbona keverckével (0.5

I vizbe 5 ml)! Ne hasznaljon szappant vagy tisztitoszereket, mert azok sokaig
kellemetlen szagot hagyhatnak hatra. Alaposan szaritsa meg a késziiléket!

Homérséklet szabalyzo

A hémérséklet szabalyzo a kapcsolo tablan talalhato és a fagyasztdé hdmérsékletének
beallitasara szolgal.

,Min” pozici6 — hideg

,,Normal” pozici6 hidegebb, normal beallitas

»Max” pozicié — leghidegebb

.NORMAL

S

A hémérséklet fiigg az alabbiaktol:

e A helyiség hdmérseklete

e Az ajtd nyitas gyakorisaga

e A tarolt élelmiszerek mennyisége

o A késziilék elhelyezése

A megfeleld homérséklet beallitashoz valamennyi tényezot vegye figyelembe! Ehhez
némi gyakorlati tapasztalat sziikséges.

A Ne engedje, hogy gyermekek a kapcsolokkal vagy a késziilékkel jatszanak!

A Ne haszndljon tisztitoszereket, agressziv szereket, nagyon illatos tisztitoszereket,
viasz polirozot vagy alkohol tartalmii szereket!

A késziilék bekapcsolasa

1. A beszerelés utan hagyja 12 6raig allni a késziiléket!

2. Dugja be a késziiléket €s kapcsolja be a fokapcsolot!

3. Forgassa a hémérséklet szabalyzot a kivant allasba! Altaliban normal iizemelésnél
kozepes beallitas javasolt (1asd a Homérséklet szabalyzo cimii részt)!

4. Varjon koriilbeliil 4 6rat a megfeleld homérséklet eléréscig és csak ezutan pakolja
be az ¢lelmiszercket a késziilékbe!
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() inbesiT

Fagyaszto rész

A szimbdlum azt jelenti, hogy a fagyasztd -18°C-on vagy ennél hidegebb
hémérsékleten tdrolja az ¢lelmiszereket, ami az ételek hosszan tartd taroldsat és friss
¢lelmiszerek lefagyasztasat teszi lehetévé. A fagyasztd homérsékletét a kapcsolotablan
talalhato hémérséklet szabalyz6 automatikusan szabalyozza.

A kiilonb6z6 beszerelési modoktol, a hasznalat modjatél és az iddjaras korilményeit6l
fiiggden eléfordulhat, hogy a hdmérséklet bedllitas modositdsa sziikséges.

I’ A hémérsékletet egy a fagyasztott élelmiszerre helyezett hdmérérdl olvashatja
le. A leolvasast gyorsan végezze, mert a hdméré homérséklete a kivétel utdn gyorsan
emelkedik.

Friss élelmiszerek lefagyasztasa

Helyezze a friss ételeket a fagyaszto kosarakba!

Lehetséges, hogy az ételeket at kell helyezni. A fagyasztasi folyamat kozben a friss
¢lelmiszerek homérsékletének gyorsan kell csokkennie, hogy a jégkristalyok a lehetd
legkisebbek maradjanak, hogy elkeriilie az élelmiszerek strukturdjanak sériilését.
Amennyiben a lefagyasztas lassan torténik nagy jégkristdlyok képzddnek és ez
befolyasolja az élelmiszerek mindségét a kiolvasztas utan.

A fagyasztand6 ¢élelmiszer csomagokat ugy pakolja be a kosarba, hogy amennyire
lehetséges a kosar feliiletéhez érjenek és hagyjon a csomagok kozott rést, hogy a hideg
levegd aramolhasson kozottiikk! A friss élelmiszercket ugy pakolja be, hogy azok ne
¢érjenek a mar lefagyasztott ételekhez!

Nem torténik semmi baj, ha 24 ora elteltével elfelejti kikapcsolni a gyors fagyasztas
funkciot, de energiatakarékossagi okokbol kapcsolja ki a funkciot a fagyasztasi
folyamat befejezése utan!

A fels6 fiok kivétele utdn a nagyobb élelmiszereket is elhelyezheti a késziilékben.

A Az egyszer mdr kiolvadt élelmiszereket nem szabad tijra lefagyasztani.
Nedves/vizes kézzel ne nyiiljon a fagyasztoba, mert ez fagyasi sériilésekhez vezethet!
Biztonsagi okokbdl a fagyaszté kosarak iitkozével vannak felszerelve. A kosarakat ugy
veheti ki, hogy elére hiizza azokat iitk6zésig, majd elél megemeli és teljesen kihuzza
azokat! A visszahelyezésnél forditott sorrendben jarjon el!

Fagyasztott ételek tarolasa

A kereskedelemben kaphatdé fagyaszott ételeket a gyartd utasitisai szerint tarolja 4
csillagos fagyaszto részben és a vasarlas utan minél hamarabb helyezze az ételeket a
késziilékbe! A fagyasztd késziilék az ételek hosszan tartd tdroldsat teszi lehetové, ez
dltalaban 3 honapot jelent, de az eltarthatosagi idd eltérd lehet és be kell tartani a
fagyasztott ételek csomagolasan 1évo ajanlott eltarthatosagi idoket.

A Ne tegyen légmentesen lezart edényeket vagy szénsavas italokat a fagyasztoba,
mert nyomads keletkezik, ami az edény robbandsahoz vezet!

Ne vegyen a szdjaba jégkockat azonnal a késziilékbdl torténd kivétel utdn, mert ez
fagyasi sériilést okozhat!

Tartsa be a gyartd altal megadott eltarthatdsagi idoket!

4 Tippek és tanacsok

e A fagyaszott ételek nyitott csomagolasat csomagolja ujra légmentes csomagolod
anyagba, hogy elkeriilje a feliilet parolgasat, amely szaradashoz vezethet.

e Az egyszer mar kiolvadt élelmiszereket azonnal hasznalja fel vagy dobja kil
Amennyiben az étel nyers és nem teljesen olvadt ki, megfézheti és ezutan ujra
lefagyaszthatja az ételt.

o Ellendrizze az eltarthatosagi idoket és rendszeres valtogassa az ételeket! Habar az
ételek hosszabb eltartdsa nem karos, de az iz és a struktura karosodik.
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Tisztitas és karbantartas

A Minden tisztitasi és karbantartdsi munkdlat elétt VALASSZA le a késziiléket az
ELEKTROMOS hdlozatrol!

Belso tisztitas
A késziilék belsd részét €s tartozékokat meleg viz és szodabikarbona keverékével
tisztitsa (0,5 liter vizbe 5 ml szodabikarbona). Alaposan szdritsa meg a feliiletet!

A Ne haszndljon tisztitoszereket, agressziv szereket, nagyon illatos tisztitoszereket,
viasz polirozot, fehéritdt vagy alkohol tartalmii szereket!

Kiilso tisztitas
A késziilék kiils6 részét meleg mosogatoszeres vizzel tisztitsa!

A Ne haszndljon agressziv szereket! A késziilék alsé oldalan éles szegélyek vannak,
ezért a késziilék tisztitasa kozben ovatosan jarjon el!

Evente egyszer vagy kétszer portalanitsa a késziilék hatoldalan 1évé kompresszort egy
ronggyal vagy porszivoval, mert a por kdrosan befolyasolja a késziilék teljesitményét és
noveli az energiafogyasztast.

IE™ A fagyaszto leolvasztasa

Csomagolja az ételeket Gjsagpapirba vagy takardbal

Kapcsolja ki a késziiléket ¢s htizza ki a halozati csatlakoz6 dugot az aljzatbol!
Nyissa ki a fagyaszto ajtajat!

Tegyen egy megfeleld edényt az olvadékviz felfogasahoz!

A leolvasztas utan tisztitsa meg majd szaritsa meg a késziilék belsd részét!
Kapcsolja be a késziiléket €s helyezze vissza a fagyaszott élelmiszereket!

R

™,

e  Meggyorsithatja a leolvasztasi folyamatot, ha egy meleg (nem forrd) vizzel teli edényt
tesz a fagyasztdba ¢s megfeleld miianyag kaparoval levalasztja a jeget a falakrol.

e Amennyiben a leolvasztasi folyamat kozben a fagyasztott élelmiszerek
hémérséklete megemelkedik, csdkken az eltarthatosagi ido.

Amennyiben a késziiléket hosszabb ideig nem hasznalja

Amennyiben a késziiléket hosszabb ideig nem hasznalja, valassza le a késziiléket az
elektromos halozatrol, vegyen ki minden ételt, tisztitsa meg a késziiléket, ¢s hagyja
nyitva az ajtot, hogy elkeriilje a kellemetlen szagok kialakuldsat!
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Tippek és tanacsok

() inbesiT

Normal iizemi zorejek

Halk csobog6 ¢s bugyogd hangokat hallhat, amelyet a hiitékozeg csovekben
dramlasa 1d¢z el6.

A kompresszor bekapcsolt allapotdban a hiitékozeg korbe aramlik és a
kompresszorbol dobogo hang hallhato.

A hémérséklet szabdlyzo szabdlyozza a kompresszort, ¢s a termosztat be- és
kikapcsoldsakor kattands hallhato.

Az élelmiszerek tarolasa

Azért, hogy a késziilékkel a legjobb eredményt ¢rje el, soha ne tegyen meleg
ételeket vagy italokat a késziilékbe!

Ne vasaroljon fagyasztott €lelmiszert, ha nem tudja azt azonnal a késziilékbe
pakolni! Amint hazaért, azonnal helyezze a fagyasztott élelmiszert a fagyasztobal

A hiitott ¢lelmiszereket minél hamarabb helyezze a késziil¢kbe!

Ne pakoljon be til sok ¢lelmiszert, biztositsa, hogy a levegd aramolhasson az
ételek kozott!

Ne tarolja fedetleniil az ételeket!

A csomagokat cimkézze fel és irja rajuk a lefagyasztas datumat, hogy tudja, mikor
kell elfogyasztania az ételeket!

A romlott ételeket vegye ki a fagyasztobol €s tisztitsa meg a késziiléket a Tisztitds
¢s karbantartas cimii fejezet utasitasai szerint!

Energia takarékossagi tanacsok

Ne allitsa fel a késziiléket hoforrasok kozelében, mint példaul tizhely,
mosogatdgep vagy fiitdtest!

A késziileket hiivos, jol szelldzo helyiségben allitsa fel és gy6z06djon meg arrol,
hogy a butor szell6z6 nyildsai ne tomdédhessenek el!

Mielétt a fagyasztoba tenné az ¢clelmiszereket, csomagolja azokat légmentes
csomagolasba!

Mindig hagyja lehiilni a meleg ételeket szobahdmérsckletre, mieldtt a fagyasztoba
tenné azokat!

A fagyasztand6 élelmiszereket (amikor hidegek) tegye el6szor hiitdszekrénybe, €s
ezutan pakolja at a fagyasztoba!

A fagyasztott ételeket a hiitdszekrényben olvassza ki! Ez biztositja az ¢lelmiszerek
biztonsagos kiolvadasat és csokkenti a hiitéegység miikodését.

Ne hagyja nyitva sokaig, ¢s ne nyissa ki til gyakran a fagyasztd ajtajat, mert meleg
levegd aramlik a késziilékbe ¢s a kompresszor ezért sziikségteleniil gyakran kapcsol be.
Ugyeljen arra, hogy az ajté csukddasat semmi ne akadalyozza!

Rendszeresen tisztitsa a késziilék hatoldalan 1évé hiitérendszert egy ronggyal vagy
porszivoval!
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Aramsziinet esetén

Aramsziinet estén tartsa csukva a késziilék ajtajat! Amennyiben a fagyaszto belsejében
megemelkedik a hOdmérséklet, ne fagyassza wjra az élelmiszereket anélkiil, hogy az
allapotukat ellendrizné! Tartsa be a kovetkezoket:

Jégkrém: Ha egyszer mar kiolvadt, ki kell dobni.

Gyiimolcsok és zoldségek: Fozze meg ¢s fogyassza el.

Kenyér ¢€s siitemények: Probléma nélkiil ujra le lehet fagyasztani.

Kagylo: Tegye be a hiitészekrénybe ¢s gyorsan fogyassza el!

Fott ¢telek: Tegye be a hiitdszekrénybe €s gyorsan fogyassza el!

Nagydarab hus: Ujra lefagyaszthatja, ha a jégkristalyok benne maradtak.

Kisméreti hus: F6zze meg ¢s ezutan készetelként ismét lefagyaszthatja.

Csirke: F6zze meg ¢s ezutan készételként ismét lefagyaszthatja.

Biztonsagi utasitasok

o A késziileket nem hasznalhatjak gyermekek vagy sériilt személyek (fizikailag, vagy
mentalisan), vagy olyan személyek, akik nem ismerik a késziilék hasznalati modjat.
Ok csak abban az esetben hasznalhatjak a késziiléket, ha valaki gondoskodik a
biztonsagukrél. Ugyeljen arra, hogy gyermekek ne jatszanak a késziilékkel!

e A kompresszios tipusu késziilekeknél, amelyek gyulékony hiitokdzeget
tartalmaznak, az utasitasoknak tartalmazniuk kell a biztonsagos beszerelésre,
hasznalatra €s karbantartasra vonatkozo6 informaciokat.

e FIGYELEM! A leolvasztasi folyamat meggyorsitasahoz ne hasznaljon mechanikai
vagy egy¢b targyakat, csak ha azt a gyarto kifejezette erre a célra ajanlja!

e FIGYELEM! Ugyeljen arra, hogy a hiitékor ne sériiljon meg!

e FIGYELEM! Ne hasznaljon elektromos késziilékeket a fagyaszto belsejében, csak
ha azt a gyarto kifejezette erre a célra ajanlja!

e Az olyan késziilckek, amelyek gyulékony szigeteld gazokat tartalmaznak, az
utasitasoknak tartalmazniuk kell a késziilék kornyezetbarat elhelyezésének modjat.

e Ne taroljon a késziilékben robbano anyagokat, mint példaul aeroszol doboz
gyulékony hajtéoanyaggal!

o A Kkésziilék csak haztartasban hasznalhato.
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Hibaelharitas

() inbesiT

Hiba esetén: mielétt hivna az Ugyfélszolgalatot (ldsd az Ugyfélszolgdlat cimii fejezeter)
kérjiik, ellendrizze a kovetkezd pontokat, mert eléfordulhat, hogy csak egy olyan
aprosagrol van szo, amelyet sajat maga is elharithat.

Hiba

A hiba oka/Megoldas

A késziilék nem
miukodik.

A csatlakozodugd nincs az aljzatba dugva, vagy nem
megfelelden érintkezik.

Aramsziinet van.

Ellendrizze a biztositékot!

A fagyaszto
homérséklete nagyon
magas.

Ellen6rizze, hogy a helyiség homérséklete 16 és 32°C
kozott van!

Amennyiben sziikséges, helyezze at a késziiléket!
Ellendrizze a homérséklet szabalyzo beallitasat!
A homérséklet szabalyzot a kornyezeti
figyelembe vételével allitsa be!

tényezO0k

folyamatosan iizemel.

A fagyaszto ajtaja Csak nemrég csukta be a késziilék ajtajat. Varjon néhany
nem nyilik ki. percet, hogy a levegd nyomds kiegyenlitddhessen!
A kompresszor Allitsa be megfeleléen a hémérséklet szabalyzot!

Ellendrizze, hogy az ajté be van-e csukval

Nagy mennyiségii élelmiszert pakolt a késziilékbe és/vagy
az ajtot tul sokszor nyitotta ki.

Ellen6rizze, hogy a szell6z6 nyilasok nincsenek
eltomddve.

Nagy mennyiségii jég
képzodott.

Ellendrizze, hogy az ajté nem maradt-e nyitva!
Ellenérizze, hogy semmi nem akadalyozza az ajto
csukodasat!

Ellendrizze, hogy a tomitések sértetlenek €s tisztak!
Rendszeresen végezze el a leolvasztdsi folyamatot!

A Kkésziilék zajos.

Olvassa ¢l a Normal iizemi zorejek cimii fejezetet!
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Kornyezetvédelmi utasitasok

Hulladék elhelyezés

Csomagoloanyag megsemmisitése: Tartsa be a helyi eldirasokat, igy a csomagolas
ujrahasznosithato.

A régi elektronikus termékek megsemmisitése

//////

cléirja, hogy a régi haztartasi gépeket nem szabad a normal nem szelektiv
hulladékgyijtési folyamat soran dsszegytijteni.

A régi gépeket szelektiven kell Osszegytijteni, hogy optimalizalni lehessen a
benniik 1¢vé anyagok ujrahasznositasat ¢s csokkenteni lehessen az emberi
egeszségre ¢s kornyezetre gyakorolt hatasukat.

Az athuzott “szemeteskuka™ jele emlékezteti Ont arra, hogy kotelessége ezeket a
termékeket szelektiven dsszegytijteni.

A fogyasztoknak a helyi hatosagot vagy kereskeddt kell felkeresniiik a régi
haztartasi gépek helyes elhelyezesét illetéen.

108



Ugyfélszolgalat () inbesiT

Miel6tt az Ugyfélszolgalatot hivna:

e Olvassa végig a Hibaelharitas cimii fejezetet, mert lehetséges, hogy meg tudja
oldani a problémat (/dsd a Hibalehdritas cimii fejezetet)!

e Amennyiben a késziilék az ellendrzések utdn sem miikddik megfeleloen vagy a
hibajelenség tovabbra is, fennall, kérjiik, hivja az Ugyfélszolgalatot!

e Ugyfélszolgalatunk minden hétkoznap reggel 8 és délutin 5 kozott varja a
hivasokat a 06-40-98-99-00 helyi hivas dijaért hivhato telefonszamon.

Kérjiik, kozolje az Ugyfélszolgalattal a kovetkeziket:

e ahiba fajtaja

o akészilék tipusa (Mod.)

e sorozat szam (S/N)

Ezeket, az informaciokat a késziilék bal also oldalan talalhato tipuscimkérdl olvashatja
le.

Soha ne hivjon illetéktelen szakembert és ragaszkodjon eredeti potalkatrészekhez!
Minden szerelést, beleértve a halozati csatlakozo csercjét is kizarolag szakember
végezhet!
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Szervizszolgalat

Miel6tt szerel6h6z fordulna:

e Ellendrizze, hogy a hibat nem tudja-e elharitani (lasd
Hibaelharitas).

¢ Ha, minden ellendrzés ellenére, a készilék nem m(ikddik és a
hiba tovabbra is fennall, hivja a legkézelebbi Markaszervizet.

Adja meg az alabbiakat:

e a hiba tipusa

¢ a készulék modellje (Mod.)

e sorozatszam (S/N)

Ezeketaz informaciokat a hiitérészben alul balra elhelyezett, a
készulék tulajdonsagait tartalmazoé kis fémtablan talalja meg.

Ne forduljon nem hivatalos szerel6hoz és utasitsa vissza a
nem eredeti alkatrészek beszerelését.

n - modello

[ - model ("
ﬂ- modéle

[TYPE HUPO1 ( -

]

A a
- S ﬁ‘;
T—T ==

H - modell |

os TZAA 10 (UK) )|

00777730000

S/N 111200001 ‘I— i

Yl - model
. I 50 Hz

0.6 fun

W

Fuse

H - modelo

Total

85

Freez.

Net Net
util util
Utile Utile

Gross
Bruto | |
Brut

ﬂ - modelo
- model

[Poder de Cong.

kg/24h 4’0

Capm,/ -

Class
lasse
SN-N-ST

R 600a

m - model
m - modell

Compr.
Syst
Kompr

kg 0,045

Made in China

&

J

[} - numero di serie
[ - serial number
& - numéro de série
] - modellnummer
[ - serienummer
& - numero de serie
[ - numero de série

- numer seryjny
B - numar de serie

m - sorozatszam
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